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Vezérczlkk: Üdvözlet Kolozsvárnak.
Fölebbazés a magyar nemzethez.
Erélyes szavalt.

A kathollkus nagygyűlés.
Ezterényl és Győri?y a bíróság előtt,
A kolozsvári avati-ünnepek.
Mozgó képek.
Az ököl.
Bili akarnak az Iparosok ?
Tárezn: A nagy por. Írfa: Eötvös Károly.

Ruttknyné. Irta : Tímár Ssanlszió. 
Regény: A halál diadala. Irta: Gabriele D'An­

nunzio.

Üdvözlet Kolozsváriak.
(Sz.) Kedves és nagyrabecsült ma­

gyar polgártársaink ott a bérezés 
testvérhaza szivében, kincses Kolozs­
vár városában!

Hazafias üdvözletünket küldje 
önöknek!

A kipomádózott, kicziczomázott, ud­
vari etikettek bolond szabályai után 
hajlongó és bőkoló urak és dámák 
alkalmasint nagyon megneheztelnek 
önökre. Az o felfogásuk szerint csak 
ugyan nagy vétket követtek el. A föl 
kent apostoli magyar király helyette­
sének és kiküldött képviselőjének je­
lenlétében tüntettek a Gotterhalte ellen.

wtm iZ&V&mXEFZ:S2ETíSB

kodóház iránt köteles loyalitásból ki­
folyóan, épp Kolozsvár város polgá­
rainak kellett volna néma megadással 
tűrniük a Gotterhaltét. Hogy önöknek 
nem lett volna szabad a tüntetéssel 
fegyvert adni ellenségeink kezébe, 
mert ezek most majd viszik Bécsbe 
az üzenetet s az udvarnál elrágalmaz­
zák a magyar nemzetet.

Ámde kedves és nagyrabecsült pol­
gártársaink! Legyenek egészen nyu­
godtak ! Akkor cselekedtek volna
rosszul, ha máskép cselekednek vala. 
Nem önök zavarták meg a kolozsvári
ünnep fenséges közhangulatát, hanem
azok, kik a hazafias és ünnepies ér­
zések hullámzásába belerikoltották an­
nak a gyűlöletes, minden magyar em­
bert, szivében és lelkében sértő nótá­
nak a dallamát.

Jaj a megbotránykoztatóknak! De 
nem önök voltak a megbotránykoz- 
tatők, önök a megbolránykozottak 
voltak.

Mi szükség volt Kolozsváron, Má­
tyás király ünnepén, mikor az egész

mégis az lesz mindig, mert a nemzet 
tüntetés-számba veszi. A legkeserübb, 
legfájdalmasabb, leggyászosabb emlékei 
fűződnek hozzá. Jól tudják, hogy ez­
zel a nótával egyenesen provokálják 
a nemzetet; hát akkor mért hozatják ? 
Olyan rongy, olyan semmi, olyan bi­
tang, haszontalan valami egy nemzet 
közhangulata, hogy az ellen lépten- 
nvömön lehessen demonstrálni?

1 Ha a dinasztia meg akarja tisztelni 
a nemzetet; ha a dinasztia el akarja 
felejtetni a keserű és gyászos múltnak 
emlékeit: akkor tegye azt úgy, hogy 
magatartásával ne hegyezzen ki régi 
ellentéteket és ne provokáljon ha­
ragos indulatokat!

Folyton azt hirdetik, egyebet se hal­
lunk, mint azt, hogy a nemzeti köz­
érzésben össze kell forrnia a hngyo-

van ereje. Csak hadd vigyék el az 
önök magatartásáról az üzenetet Bécsbe 
is, külföldre is! Nem vallanak vele 
szégyent. Egy nemzet csak úgy impo­
nálhat, ha önérzetesen lép föl — s a 
magyar nemzet köszönettel tartozik 
önöknek azért, hogy önök a nemzeti 
önérzetet kifejezésre juttatták.

Önök ott élnek, a hol minden kő, 
minden talpalattnyi föld izzó haza­
szeretet. emlékeivel van tele. Önök olt

Hogy mellékesnek tekintették a magyar mel­
lett, azt egyfelől mutatja akis -és“ szócska, 
másfelől diktálja a józan ész. Horvátország 
alárendeli! társország a magyar birodalom­
ban s területi nagyságának, közjogi helyze­
tének, a képviselői arányszámának fölösen 
eleget tesz a jóval kisebb zászló. Ezzel a 
kis zászlóval is, a mely még mindig arány­
talanul nagy. Horvátország csak tiicsekedhe- 
hetik. De panaszra se oka, se joga . . .

élnek a magyarságért folyó örökös

magyar nemzet érzés- és gondolatvi-

Még pedig a Kossuth-nótával és a
A felső és leg-magyar Hymnuszszal 

felső udvari Ízlés és felfogás szem­
pontjából ez vakmerő szentségtörés !

Hála istennek, önök nagyon messze 
vannak Bécstől, s önökhöz még nem 
hatott el a hyperloyalitásnak az a 
csúnya betegsége, mely vámmentes 
szabadsággal jön hozzánk Becsből az 
udvari kegyek bugyogó forrásának 
színhelyéről. Önök még teljesen egész­
séges lelkű magyar emberek, akik se
érzéseiket, se indulataikat nem fojtják
bele az udvari légkör után epedő

mányos király-hűségnek és a jővén-

csúnya vágyakozásba.
Lesznek, akik önöket megtámadják. 

Lesznek, akik azt fogják mondani, 
hogy önök megzavarták a nagyszerű, 
fönséges nemzeti ünnep szentséges 
közhangulatát. Olyan vakmerő embe­
rek. ha még olv hódolói is az udvari
etiketteknek és a bécsi Ízlésnek, azon­
ban aligha akadnak, kik önöket föltét­
lenül elitélik .^hazafias indulataik által 
sugalmazott tüntetésük miatt. De az 
olvad ózó hyperloyal itás tultengésében 
nyavalygók azt fogják mondani, hogy 
épp önöknek lett volna kötelességük 
most a türelmesség. Hogy az ünnepies 
alkalom fönsége kedvéért és az ural-

lága oda futott össze, hogy a magyar 
nemzeti közérzést megbotránvkoztas- 
sák a Gotterh altéval? Hiszen, ha kép­
zelhető alkalom, melynél ennek a 
nótának eljátszatását szinte tilalmassá 
tette minden jóizlés, minden tapintat 
s az okosságnak legelemibb követe­
lése : úgy a Mátyás-ünnep ily alka­
lom volt. És ha van hely a világon, 
a hol ennek a nótának ünnepies al­
kalommal való eljátszása egyenes pro- 
vokálása a nemzet haragos indulatai­
nak: úgy Kolozsvár ez a hely.

A légin agy arabb, a legnemzetibb, a 
legnagyobb magyar király szobrának 
leleplezésénél, mikor a magyar nem­
zet összegyülekezett azért, hogy egy­
felől kegyelettel adózzék a dicsőséges 
múlt legkimagaslóbb alakja emléke­
zetének, másfelől, hogy tüntessen ha­
gyományos királyliüségével: mi szük­
ség volt arra, hogy egyenesen meg­
sértsék a nemzetet ? Még pedig tudva, 
szándékosan, tehát nyilvánvaló rossz­
akarattal ? Hiszen jól tudják, hogy 
az a nóta gyűlöletes minden ma­
gyar ember elölt. Ha ezerszer és 
milliomszor is az uralkodó hymnuszá- 
nak nyilvánítják: magyar ember, ha 
hallja, csak keserű fájdalmat érez. És 
ha ezerszer, meg milliomszor hirdetik 
is ország-világ előtt, hogy ez a nóta

dőre irányzott minden nemzeti törek­
vésnek. De az isten szerelméért, hi­
szen ez a nemzet egyebet sem tesz, 
mint erről az Összeforradásról tesz 
folyton tanúságot. Ámde elég-e az, ha 
ez a tanúskodás mindig csak egyol­
dalúan megy végbe ? Elég-e az, ha a 
nemzettől megvárják, megkövetelik 
ennek az össze forradásnak bizonysá­
gait, de vele szemben mindig éreztetik, 
hogy a dinasztikus felfogásnak különös 
kiváltsága, különös immunitása van? 
Ha őszintén hiszi és vallja a dinasztia 
felfogása azt. a mit a király helyet­
tese. József Ágost főbe rezeg Kolozs­
váron mondott; hogy a magyar nem­
zet hűsége a trónnak legerősebb 
oszlopa: akkor miért zavargatják, 
miért gyötrik, miért kínozzák ezt a 
hűséget a nemzeti érzés bántalmazá­
sával.

Azt mondják, hogy az a Gotterhalte 
csak egy nóta, a király nóíaja. Enge­
dőimet kérünk, ha ez a nóta csak
kicsinvség, csak haszontalan formásé CT*to *
hát annálinkább lemondhatnának erről 
a kicsinységről itt nálunk, a hol ez a 
kicsinység nagy sérelem-számba megy. 
És ha nem mondanak le róla, ha erő­
szakolják. ha tudva, hogy bántanak 
vele, mégis hozatják: világos, hogy 
ez tüntetés. Tüntetés ellenünk.

Jól tették önök kedves és nagyra 
becsült polgártársaink, hogy e tűnte 
lést nem tűrték el gyáván, szolgai 
ineghunyászkodással! Jói telték, hogy 
nyilvánították érzéseiket és indulatai­
kat! Tanúságot tettek arról, hogy van

harcz égető tüzéber. Önök ott élnek, 
a hol a történelmi hagyományok ele­
ven hatásai alatt égnek a lelkek. Önök­
nek erősen kellett érezniük a Gott- 
erhalte tüntető eljátszatásában rejlő 
nemzeti bántalmat. Önöknek hazafias 
kötelességük volt, hogy ezt a tünte­
tést viszonozzák. És nem viszonoz­
hatták volna jobban, érthetőbben, iga- 
zabban, rnagyarabbul, mint azzal a 
másik nótával, a mely minden magyar 
leikéből kisír: a Kossuth-nótával. 
Hangsúlyozzuk, hogy önök csak viszo­
nozták a tüntetést.

Odaát Becsben fájdalmat okoz ez a 
mi nótánk. De mi nem megyünk vele 
Bécsbe, a burg elé. Nos, nekünk fáj­
dalmat okoz a Gotterhalle, hát ne jöj- 
enek vele hozzánk, közénk! Jogunk 
van ahhoz, hogy mindenkitől megkö­
veteljük nemzeti érzelmünk tisztelését 
5s megbecsülését. És kötelességünk 
az. hogy tiltakozzunk nemzeti érzel­
münk megsértése ellen. Önök ezt cse- 
lekcdték. Jól cselekedtek! Ne törőd­
jenek az udvari etikettek után haj­
longó, hódoló eziezomás urak ér dá­
mák neheztelésével. Többet és ünök- 

tiszta magyar rokonszem', amit. 
higyjék el, felébresztettek önök maguk

Eyyezhedés. Körbe? doktor osztrák mi­
niszterelnök tanácskozásra hívta össze az 
osztrák politikai pártok vezéreit. Ezek a ta­
nácskozások, a melyre minden pártvezért és 
több bizalmi embert is meghívlak, holnap 
kezdődnek s nyilván eltartanak csütörtökig,
a mikor a reichsrath megnyílik. Talán azu­
tán is elhúzódnak. Hogy mi a ezéijuk a ta­
nácskozásoknak, ismert dolog. A két minisz­
terelnök marakodván a kiegyezés kérdésein, 
nyilván egy nagyon veszedelmes kérdésnél 
elővette a jobbik eszét s valamelyikük nyil­
ván igy szólt:

— Minek marjuk mi folyton egymást, 
amikor jóformán azt se tudjuk, hogy mire 
jó ez V A legjobb kiegyezés se ér egy fabat­
kát se. ita a képviselőházak elvetik. Nézzünk 
körül hát odahaza, s ha ott rendben lesz 
minden, megint marhatjuk egymást.

A két miniszterelnök tehát körülnéz és al­
kudozik. Most már nem egymással, hanem a 
jártokkal. — Végezetül pedig ha netán sze- 
cncséscn végződik a kísérlet, — amire Ausz­

triában lehet némi remény, — ott lesznek, 
ihol a mádi regále-bériö: a provizórium­
nál . . . Ahova egyébként el is aíiamak 
ütni.

Fölebbezé
a magyar nemzethez.

Különös szelek fújnak Becs felöl. Furcsa 
irek jönnek, mesébe valók. Hogy talán lesz

iránt sok valóságos belső titkos
nácsos kegyelmes ur szivében is.

Hazafias melegséggel üdvözöljük 
önöket!

Budapest, október 13.
Kis zászló, nayy zászló. Panaszaal­ ván

nem tüntetés a nemzeti közérzés ellen ; nemzeti önérzetük és hazaíisaguknak

a komitoknak. Azon kesereg a sajtójúi:, hogy 
nemzeti sérelem esett a horvát népen. A 
régi képviselüházon ugyaakkora volt a bor 
vát zászló, mint a magyar. Az uj kéviselü 
házon sokkal kisebb. Szinte elvesz a ma­
gyar mellett . . Ez a kesergés botor is, hi 
valkodó is. Igaz, a zászlót ki keli tűzni 
benne van a horvát kiegyezésben, hogy 
a kópvisciőházra a horvát zászló is kitűzen­
dő. De hisz ez mégis történik. Hogy mekkora 
legyen ez a zászló, hol lógjon, hogyan, — 
arról nincs intézkedés, az a mi dolgunk.

munkaképes parlament, a mely nem mara­
kodik és dobol, hanem dolgozik. Hogy talán 
lcszerelodik az obstrukezio, németek és cse­
hek megbékélnek s megférnek szépen egy­
más mellett, mint Péter és Pál a naptárban. 
Hogy talán tárgyalni fogják a kiegyezést, 
az egyetlen lehető törvényes módon, ha 
netán a két kormány csakugyan szerencsé­
sen megbirkózik ezzel az ezeríejü sár­
kánynyal . . .

Mit jelent a megváltozott osztrák helyzet 
a kiegyezés kérdésében? Kettőt jelent. Je­
lenti egy felöl, hogy a kiegyezés súlypontja 
Magyarországba helyeződik át, s a súlypont­
tal persze a felelősség nagyobbik része is. Je­
lenti másfelől, vagy legalább sejteti, bog;,' a ki­
egyezésnek, ha valóban teljesen nyélbe ütik, 
nem fogunk kiválóképen örvendezni magyar ol­
dalon. Mennyi jogfeladás, mennyi magyar érdek 
föláldozása kívántatik ahoz, hogy csehek 
és németek a diadal mámorában megfeled­
kezzenek arról, hogy gyűlölik egymást, mint

Az Egyetértés tárczája.

A NAGY PER,
KELI EZEK Él ÓTA FOLYIK S KA SINCS VÉGE.

Irta: EÖTVÖS KAROLY.

MÁSODIK KÖTET.

Tünetek. Kalandok. Tévedések.
Nos hát a lótolóra akartak rábizonyítani, 

hogy ö szállította a holttestet.
Ám a holttestet négykerekű fakó szekér­

rel s két lóval hurczolták Smilovicsék sze­
rint. De a szegény kis lótoló zsidónak 
csak kétkerekű talyigája s egyetlen görhes 
lova volt. Hogy lett hát a két) kerékből négy 
s az egy lóból kettő ? \alaki bizonyara ko- 
esit, lovat adott neki a vállalathoz.

De ki lehetett az?
Klein Ignácz, a lótoló azt állította, hogj 

ö egész napokon és éjjeleken at az egész 
nyáron soha se volt távol. Hivatkozott lcle- 
ségére, a szomszédokra s a vele egy ház­
ban lakókra. Tegyenek tanúságot mellette.

Feleségére nem adtak semmit. Felesége 
is volt, zsidó is volt, tanúságának nem voit
nyomatéka.

Szomszédjai voltak: Csuha herenezné, 
született Mocsár Mária, azután Kovács Jó- 
zsefné, született. Farkas Zsófia, Cseres And- 
rásné, született Bodnár Mária és Nagy 
István. Szegény emberek, szegény asszonyok 
Kleinék jó ismerősei, naponként átjártak 
egymáshoz csevegni s egyet-mást kölcsön 
kérni.

Mindezek semmit se tudtak arról, hogy a 
lótoló egy vagy két egész napon s éjsz 
kon távol lett volna a háztól.

Csuha Fcrencz azonban mégis tudót' 
valamit. Ez is szegény zsöllér ember volt 
mint Kiéin és pedig házatlan zsöllér. 1 1

évi ápril 24-én, Szent Gyürgy-napkor ugyan­
abban a házban fogadott bérelt lakást, a 
melyben Kleinék laktak. Lakásuk egy pit­
varra nyílt, egymás mellett volt, Csuha 
mindent tudhatott.

Azt mondta: a lótoló az egész nyáron át 
csak három Ízben volt távol s mindig két 
napon, két éjszakán át. Egy ízben, bizonyo­
san tudja, hogy Nyíregyházán járt, de hogy 
ét ízben hol járt, nem tudja. A napokat 

se tudja. De azt tudja, hogy lovával együtt 
volt távol s hogy egy ízben talyigáján ment, 
egy ízben Grószbcrg szekerét kérte el, egy 
ízben pedig a Matyi, dohányos ember szé­
lerőt kérte kölcsön.

A Matyi dohányost könnyű volt kipuha­
tolni. Ez Antal Mátyás nevű szegény em- 
Dcr volt. Ez igenis bevallotta, hogy tőle egy 
napon elkérte kocsiját a lótoló, reggel eluta­
zott vele, de másnap reggel visszajött.

Ezzel hát nem boldogult a vizsgálat. A 
tárkányi holttestszállitáshoz három-négy 
nap és éjjel volt szükséges. Ezt az utat 
Matyi szekerén megtenni nem lehetett.

Grószberg szekerével se mentek semmire. 
Ebből éppen nem sült ki semmi.

Mindegy. A bölcs vizsgálóbírónak ez 
nem okozott fejtörést. Négykerekű kocsit 
akárkitől kaphatott a két zsidó, habár 
nem lehet puhatolni is, hogy kitől. Csak azt 
a kérdést kell tisztába hozni, hogy honnan és 
kitől került a két ló?

Itt akadt meg már kegyetlenül a vizsgáló

blIjuiius 15-én különös gonddal kérdezte ki 

Smilovicsot, milyen szinü volt Tisza-Szent 
Mártonnál a holttest-szállító zsidók lova? Smilo 
vies határozottan azt mondta, hogy az egyi" 
sárga volt, a másik fekete. Meg kellett hát 
keresni ezt a két lovat.

A lótoló zsidó lova sötét pej volt. A ma- 
rryar embernek százféle szava van a lószi- 
nek jelzésére. Fekete, fehér, szürke, deres,

asdcrcs, barna, fakó, sárga, aranyszörü, 
arlca, aranyalmás, téli szennyes, hóka, kc- 

sej, egérszinü, daruszörü, vörös és pej s 
néhány: mind a ló szőrének színét jelzi.me

)e a pej is sokféle. Világos pej, sötét pej,
irga és piros pej. A sötét pejt gyakran 

’ekete pejnek is nevezik. Ebben némi ellen­
mondás látszik, mert hiszen a fekete : fekete, 
a pej pedig vöröses szint jelent. Miként vág 
ez össze? Mégis összevág. Hiszen a lónak 
mnyiféle színe van, mint a madárnak vagy 
a pillangónak. Csakhogy a lószinek közt sok 
az összeomló és szétfolyó szín s a magyar 
larasztnak mindegyikre van jelző szava.

A lótoló zsidó görhes sütet pejszinü lovát 
jizvást cl lehetett a Smilovics-látta fekete 
ónak fogadni. Csak a sárga lovat kellett 
most már fölfedezni.

Nosza vizsgúlóbirák, királyi al ügyészek, 
csendbiztosok, pandúrok, fogházi örök, esz- 
ári öreg bírók és kisbirák s mindenféle 
ünkénytes vérvádlók: keressetek valami hit­
vány sárga lovat. A melyik illő legyen a fakó 
szekérhez, kenderhámhoz és a lúlolú görhes 
lovához. Keressetek minden áron s elötc 
remtsétek a föld fenekéről is. Mert más­
különben csúffá lesz az igazság sa bekötött 
szemű istennő, Justitia, görcsöket kap és si
valkodni talál.

Kerestek sárga lovat.
Volt Tisza-Eszláron egy vagyonos zsidó 

bérlő, valami Lichtmann Jakab nevű. Ura­
dalmi birtokot bérelt s Ó-Faluban lakott egy 
tiszapnrti magas dombon épült urasági kas­
télyban. Élete delén levő 42 éves, családos 
ember volt s eszi ári fogalmak szerint elég 
vagyonos. Vagyonát mintegy 25—30 ezer 
koronára becsülte a községi elöljáróság, de 
ö maga is.

Erre gondoltak első ízben. Nagy gazda­
sága van, tehát lehet neki sárga lova is. S 
aztán ehhez a mindenféle vérvádhoz, tetem­
sikkasztáshoz, ál halott-csempészet hez elvég-

c is pénz kellett. A többi zsidó 
•olt, miképen a templom egere. Neki kellett 
jénzének lenni. De ha neki nem lett volna 
is, a nagy világ nagy zsidói bizonyára nála 
íelyczték el, mint vagyonos embernél a 
szükséges összegeket. A titkos tanács min­
den áron szerette volna őt a vizsgálatba 
tele vonni. Az alkalom most itt volt. Adjon 
számot Lichtman a sárga lóról.

Jól ismertem busz év előtt e férfit. Él-e 
jg: nem tudom. Azóta nem láttam. Még 

meg kell róla emlékeznem e mii folyamán 
később is.

Érdekes alak volt. Félig tanult, félig pa­
raszt falusi zsidó uracska. Ruházkodása, 
minden szava, minden mozdulata kissé fél- 

r. Mindenből tud valamit, mindenhez 
hozzászól s ha engedik: mindig beszél. 
Maga is, felesége is jó lelkű, mosolygó 
arczu, vendégszerető, kissé rátarti s komoly­
kodó. De a komolyság nem egészen áll jó1 
neki. A zsidók szeretik maguk közt az ilyen 
embert, csakhogy tudálékosnak nevezik a 
maguk nyelvén.

Én nagyon megkedveltem. Ö ugyan túl­
járt a titkos tanács és a vizsgálóbíró eszén. 
Sok derűs órát szerzett a jó embereknek és 
sok hoszuságot a vérvádaskodóknak.

Ö mindjárt vizsgálat kezdetén látta, 
hogy akármi történt az eltűnt leánykával: a 
zsidókat életre-halálra fogják üldözni s a 
melyik eszlári zsidó a vizsgálóbíró körmei 
közé kerül: az el van temetve egyelőre s a 
varjú se károg utánna jó ideig.

Figyelő elméjével hamar észrevette, hogy 
minden zsidóhoz az az első kérdés: ez és 
ez napon hol jártál, ez és ez órában mit 
csináltál, kik a tanúid, mivel bizonyítod ál­
lításodat ? Vagyis az alibi.

Alibi?
Nem volt jogász, nem értette a latin 

nyelvet, de nyomban utána járt: mi az 
az alibi?

• I Megtudta.
Nosza késedelem nélkül beszerzett magúnak 

cg)* jegyzőkönyvet s abba el-bcirta nagy 
gondossággal minden napját, minden óráját, 
kivel, mikor és miről beszélt, hol járt, merre 
utazott; Tokajban, Nyíregyházán, Debrcczen- 
ben, Miskolczon, mit csinált, kikkel érintke­
zett, hova szállt, hol ebédelt, hol hált, ki 
volt a kocsisa, társasága; mit és hol vá­
sárolt, mikor mennyi pénzt kopott és űzetett. 
Fölirt mindent kétségbeejtő pontossággal és 
részletességgel. A minden oroszok czárjáról 
nem vezetnek olyan pontos naplót, aminöí 
önmagáról és háza népéről ö vezetett. Nagy 
Napóleonról tízezer könyvet Írtak már. de 
élete folyása még se oly bizonyos mint er­
ről a válságos esztendőről Lichtman Jakabé, 
a tisza-eszlári egyszerű bérlőé.

A hatás nem maradt cl s ez a hatás 
megsemmisítette a vizsgáló bíró, titkos 
tanács és csendbiztosok minden furfangját.

Üt is clzaklatták Smilovicscsal, Herskóval, 
Grószszal és Klcinnal együtt Tisza-Lükre a 
szolgabirólioz és a csendbiztoshoz, üt is 
megkísértették faggatni éjjel-nappal két 
napon át. De mind nem ért az semmit.

Nem is jegyzőkönyvéből, hanem csupán 
emlékezetéből megfelelt ö mindenre. A jegy­
zőkönyv eléghet, elveszhet, azt ellophatják, 
elkobozhatják, de neki az se árthat. Megta­
nulta könyv nélkül. Nincs az a naptár a vi­
lágon, a melyik pontosabban tudná a napo­
kat, neveket és ünnepeket, nap keltét és 
nyugtát, vásárokat, a hold járását, mint a 
hogy ö tudta a maga dolgát. Utóbb is úgy 
elriasztotta magától a vizsgálóbírót s annak 
minden kijáró-bejáróját, hogy csahamar bé­
kességben hagyták. Imádkoztak is, hogy 
közel se legyen hozzájuk.

A sárga ló dolgába s a tctemszállitás 
költségeibe sehogy se tudták belekeverni.

De hát hol is az a sárga ló?
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EGYETÉRTÉS Kedd, október 14.
a bűnt s ne gondoljanak másra, csak a har­
madikra, akit közös erővel gyomrozhatnak
és fosztogathatnak ?

A kiegyezési kérdések egész konplexumát 
a mit esztendőkön keresztül gyúrtak és gyár­
tottak, nem ismerjük egész valójában. Nem 
tudjuk pontosan, mi újabb terheket ró ránl 
miféle jogoktól foszt meg, mely újabb áldo­
zatokat követel. De tudjuk, — évtizedek sor 
vasztú tapasztalataiból tudjuk, — hogy min­
den kiegyezés rossz volt, s minden újabb 
kiegyezés még rosszabb lett. Tudjuk, hogy 
mindig ez volt a telhetetlen bálvány, a mely­
nek tüzes torkába újabb és újabb áldoza­
tokat kellett vetnünk; tudjuk, hogy 
fakadt minden országos baj, veszedelem, 
pusztulás és nyomor. S legfőképen tudjuk, 
hogy a boldogulásnak csak egy útja áll előt­
tünk : az önálló berendezkedés.

Az ország minden részéből felhangzott 
ezerszeresen a kívánság: önálló vámterü­
letet akarunk. S ennek a nemzeti akaratnak, 
a melynek számos hive és szószólója van a 
parlamentben a szabadelvű pártban is, szol­
gálatába állott kütelességszerüen jóformám 
az egész ellenzék. S ezzel a kiegyezés sorsa, 
bármi történjék odaát Ausztriában, meg van 
pecsételve itt Magyarországon.

— Nem fogadunk el semmiféle kiegye­
zést, mondta az ellenzék szónoka a fényes 
uj hajlékban a legelső ülésen, s az egész 
baloldal lelkes éljenektől visszhangzott erre 
a kijelentésre. De többet is mondott a vezér­
szónok. Azt is mondotta, hogy „küzdeni fo­
gunk a kiegyezés ellen a legvégső fegyve­
rekkel“ ....

Úgy tudjuk, s úgy tapasztaltuk magunk 
is, hogy ebben az elhatározásban is egy az 
egész szélsőbal.

Hiába jönnek hát a hírek Becsből: egy­
szer hareziasan, egyszer békésen, hiába 
marakodnak vagy ölelkeznek csehek és 
németek, nem odaát van az a hatalmas 
szírt, a mely gátat vet a kiegyezés pusztító 
árjainak : itt van nálunk, egy erős ellenzék 
megingathatatlanul erős elhatározáisában . ..

Fenyegetéssel felelt Széli Kálmán, amikor 
az ellenzék harezias nyilatkozata a fülébe 
dörgőt t.

Nagy, megmérhetetlen értékű kötelességet 
teljesít ezzel az ország. Nemcsak a harezo- 
solcat erősiti a küzdelemben, de maga vívja 
ki ezzel a győzelmet! ...

Budapest, október 13.
Kevés költség — sok hivatalos lap 

Most jelentik a kormány félhivatalosai, hogy a 
közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvény vég 
rehajtása alkalmából kiadandó miniszteri rendeli* 
szerint minden törvényhatóság köteles lesz hiva­
talos lapot alapítani, vagy a meglevők közű 
egyet hivatalos lapnak kiszemelni és azzá 
avatni . ..

Kétfélekép lehet ezt a dolgot érteni. Valóban 
innen egyszerűsítése a közigazgatásnak, ha a vármegyék 

mindazokat a dolgaikat, a miket közhírré kel 
tenni, nem hivatalos utón terjesztik, hanem sajtó 
utján. A sok leirat, átirat, üzenet, hirdetmény 
a miket írogattak, küldözgettek, üzengettek, kido 
boltattak, s már efféle elavult módon nyilvános­
ságra hozlak, drága is, sok időbe is kerül, 
nincs is elég pubiiezitása. Mindezt egy hivatalos 
újság jobban, biztosabban, gyorsabban, olcsóbban 
elvégzi. Az újítás tehát jó is, helyes is, hasznos 
és modern is, ha csak erről van szó.

De korrupt az intézkedés, ha a kormány vagy 
a vármegyék csak egy pillanatig is azt hiszik: 
íogy erre a czélra politikai lapokat is fellehet 
íasználni. Akár meglevőket, akár újakat, az 

mindegy. Ily módon nem lehet fizetett sajtót szer­
vezni vagy vásárolni. Régebben a kormány tette 
rogy a rendelkezési alapból vásárolt magának hi­
vatalos sajtót. Most, hogy nincsen rá direkt pénz, 
a vármegyék pénzéből nem lehet ugyanazt meg­
megcsinálni. A vármegyéknek nincs politikájuk 
csak a kerületeknek van külön) s nem is 

szabad, hogy legyen. A hirdetmények ter­
jesztése orvén tehát nem lehet a vármegyéknek 
honorált politikát becsempészni a községekbe, s 
nem tűrhető, hogy ennek a politikának támoga­
tására e lapok előfizetésére és olvasására kény­
szerítsék a községeket. Az nem segit ezen a kor­
tesfogáson, ha ezekben a lapokban különválaszt­
ják a HIVATALOS RÉSZ-t és a NEM HIVATA­
LOS RÉSZ t. Itt csak egy segit. Ezek a lapok 
legyenek tisztára adminisztratív érdeküek, mint 
például a főváros hivatalos lapja. Ha egyebet 
terveznek és szándékolnak, az nem lehet más, 
mint a közvélemény korrumpálása, a mi ellen a 
vármegyéknek és községeknek egyaránt hevesen 
kell tiltakozniok . . .

— Akkor appellúlni fogok a nemzethez . ..
Vagy is feloszlatom a képviselőházat.
Ettől se ijed meg se az ellenzék, se az 

országJA fiiggctlcnségi|cszmék mély gyökereket 
vertek az országban, s az önállóságra való 
törekvés csak erősíti, éleszti ezt a hatalmas 
törzset. Megerősödve, meggyarapodva látná 
a miniszterelnök újra szemben az ellenfelét, 
mint ahogy Anteusz is kétszeresen megerő­
södve kelt fel, valahányszor föld-anyjához le­
borult. . . .

Hogy ezt lássa az ország, tapasztalja a 
kormány, de azért is, hogy az ellenzéki erőt 
merítsen a nehéz harezhoz, már előre is 
felebbeziink a magyar nemzethez. Szóljon, 
nyilatkozzék, hallassa szavát. Tartsanak gyű­
léseket, hívják össze a vidéki függetlenségi 
pártokat, s nyilatkozzanak a kiegyezésről és 
az önálló vámterületről. írjanak föl a köz­
ponti párthoz, forduljanak a képviselőikhez, 
küldjenek feliratokat a képviselüháznak.

Man gr a érdekében. Aradról írják: a 
hazafias románság körében általános felhá­
borodást kelt a konzisztorium csütörtöki ülé­
sében szótöbbséggel elfogadott határozat 
arról, hogy Mangru Vazul megerősítésének 
ügyében november 2-ára rendkívüli sz.inó- 
(lusi hívjanak össze. Iliihez n konzisztori- 
umnak semmi joga. A zsinatot tudóinkkal a 
metropolila-érsek van hivatva összehívni. 
A konzisztorium határozatát mindenki túlka­
pásnak tekinti, melynek nincs más ezé íja. 
mint kérdőre vonni a kormányt és köz­
vetve a királyt is azért, a miért Mangra 
urat nem sietnek a püspöki székbe helyezni. 
Ilyen eset még nem fordult elő és elvárjuk, 
hogy Metianu metropolita-érsek vissza fogja 
utasítani ezt az illetéktelen állásfoglalást.

A kolozsvári avaié-iinnepek.
Az első ünnepnap után ma következett a má­

sodik. Csöndesebb, de szintén jelentős. Wlassics 
Gyula kultuszminiszter a kolozsvári Ferencz Jó­
zsef tudomány-egyetem központi uj épületét 
avatta föl és Plusz Sándor igazságügy miniszter 
az igazságügyi palotát.

Lélekemelő ünnepség volt mindkettő, ügy volt

ugyan, hogy a tudomány-egyetemet József főher- 
czeg fogja felavatni, de a főherczeg ismeretes be­
tegsége ezt a programmpontot is megváltoztatta. 
Levelet küldött maga helyett. József Ágost fő­
herczeg sem volt már a város falai közt, az 
eredeti tervtől szintén eltérve, mely szerint a 
fiatal főherczeg csak ma délelőtt 10 órákkor uta­
zott volna el, mint már tegnap jelentettük, még 
előző nap éjjelén hagyta el a várost Széli Kál­
mán miniszterelnökkel együtt.

így hát a második napon — habár még az 
előző nap eseményei mindegyre izgalomban tart­
ják Kolozsvár polgárságát — már friss levegő­
ben, a Gotterhalte gyűlölt hangjaitól megtisztultan, 
lelke mélyében áthatva Hollós Mátyás dicső szel 
leniétől, békén avathatta fel a kincses város a 
tudomány és igazság szolgálatára nagyszerű csar­
nokait.

Egy éjjeli táviratunk arról értesít bennünket 
hogy ugyancsak ma folyt le ünnepséggel a kis- 
és középkereskedő társulat zászlóavatási ütnie' 
pélye.

Kolozsvár fenkolten, szépen ünnepelt, méltóan 
régi nagy híréhez. Es bátran, amikor a magyar 
önérzetén ejtett sérelmet kellett visszavágni. Forró 
honfitársi szeretettel küldjük hozzájuk üdvözle­
tünket mai vezető czikkünkben.

Részletes tudósításaink a mai ünnepélyről a 
következők:

Kolozsvár, okt. 13.

Az egyetem felavatása.

Reggel 8 órakor avatta fel Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a kolozsvári 
Ferencz József tudomány-egyetem központi uj 
épületet. Olt volt Plusz Sándor igazságügy minisz­
ter, gróf Apponyi Albert a képviselőház elnöke 
Moliay Sándor államtitkár, Probst Emil had­
testparancsnok, Palkovics József altábornagy, 
Klohucar Győző honvédkerületi parancsnok a 
helyőrség törzstiszti karának több tagjával, gr. Béldi 
Ákos főispán, gróf Bethlen Balázs, gróf Esztcrhúzy 
Kálmán, báró F eilitzsch Artur, Kämmerer 
Ernő, Major Ferencz és gróf Zichy Jenő 
országgyűlési képviselők, Kelly Károly udv. 
tanácsos, a budapesti kir. rnagy. tudomány- 
egyetem rektora, llosvay Lajos udv. tanácsos, 
a kir. József-mücgyetem rektora, Concha Győzőt 
Hegedűs István, Lánczy Gyula, Marczali Henrik, 
Schwarz Gusztáv egyetemi tanáruk, a közoktatás­
ügyi minisztérium részéről Szász Károly osztály- 
tanácsos és Gopcsa László miniszteri titkár 
Szvacsina Géza kir. tan., polgármester, Kolozsvár 
városának notabilitása nagy számban és dr. 
Schilling Lajos rektorral és a dékánokkal élükön 
a kolozsvári egyetem tanári kara s nagyszámú 
iái Igatósága.

Dr. Schiling Lajos rektor emelkedett szellemű 
beszédben, visszapillantást vetve az épület törté­
neti előzményeire is, kérte Wlassics minisztert, 
íogy az uj épületet avassa fel.

Erre Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a következő beszéddel válaszolt:

Wlassics miniszter beszéde.
Nagyságos Rektor ur! Tekintetes egyetemi 

Tanács! Igen tisztelt ünneplő közönség!
Midőn a tudománynak szentelt e csarnokot 

ünnepélyesen felavatom, azzal a hő óhajjal te­
szem ezt, hogy ez érdemekben gazdag egyetem 
e díszes falak közölt továbbra is minél tökéle­
tesebben lölthesse be kettős feladatát: a tudo­
mány művelését és az ifjúságnak oktatását.

Adja a Gondviselés, hogy e csarnok minél 
iündöklöbb fénye legyen a magyar tudo­
mányosságnak, melegágya n hazaszeretet­
nek, hu ápolója a tűrhetetlen kötelesség- 
érzetnek, alkatija n nemes jellemnek, szent 
lángja a felebaráti szeretetnek, áldústhozó 
jobbja u testvériségnek! (Elénk tetszés és 
éljenzés.)

Vésse itt elméjébe, szívja itt leikébe minden 
ifjú az eszmékben, törekvésekben és ideálok­

ban egységes magyar társadalom teremtő 
erejét ! (Élénk tetszés és éljenzés) Ha így lesz, 
akkor a nagy Korvin műveszihlette, dicső 
alakja nagyratermett nemzetet hagy maga körül 
és átnyújtja a hervadhatlan dicsőség koszorúját 
ez egyetemnek, melynek uj hajlékát egyszerűen, 
de annál mélyebb bensőséggel azzal avatjuk 
fel a legméltóbban, ha itt, az G Felsége, urunk 
királyunk dicső nevét viselő egyelem falai közt 
feltekintünk a trónra, a törhetlen munkaerő 
mintaképére, s irnaszerüleg kérjük a Minden-, 
hatót : Éljen a király !<
Az avató beszéd befejezésének lelkes vissz­

hangja támadt a közönségben, mire a miniszter 
igv folytatta :

»Nagyságos Rektor ur!
Tekintetes egyetemi tanács!

Kötelességem nagybecsű tudomásukra hozni, 
hogy József főherczeg ur ű Fensége hozzám 
intézett táviratban legnagyobb sajnálkozásának 
adott kifejezést, hogy nem személyesen avathatta 
fel az egyetemet. Úgy tudom, hogy József főher­
czeg ur ő Fensége levelet intézett az egyetem 
Rektorához. En azt hiszem, hogy igen helyesen 
járunk el akkor, ha ő Fenségének ezt a levelét 
felolvassuk és egyúttal bizonyára mindnyájunk 
érzelmeinek adok kifejezést, midőn innen e hely­
ről József főherczeg ő Fenségének jelenlegi 
— fájdalomggyengélkedő állapotában minél jobb 
és larlósabb egészséget kívánjunk, hogy még 
soká működjék a haza javára.< (Hosszas lelkes 
éljenzés.)

A főherczeg levele.
Dr. Schilling Lajos rektor erre felolvasta Jó­

zsef főherczeg következő levelét:
»Nagyságos Rektor Uram!

Legbensőbb örömömre szolgált azon legma­
gasabb kitüntetés, melylyel ő császári és apos­
toli királyi Felsége, legkegyelrnesebb uram és 
királyom, meghízni kegyeskedett, hogy Út a 
Kolozsváron tartandó Mátyás király szobor le­
leplezése alkalmával és az ezzel összekötött 
ünnepélyeknél képviseljem és fokozódott ezen 
örömöm, hogy ez alkalommal a magyar kirá­
lyi Ferencz József tudomány-egyetem uj épü­
letét fülavathatom, az evvel kapcsolatos klini­
kákat és kórházakat szemlélhetem és a ma­
gyar tudományegyetem — melynek tisztelet­
beli tagjának büszkén vallhatom magamat — 
tanári karát üdvözölhetem.

Fájdalom, hogy ez örömömnek véget vetett 
orvosom határozata, a ki tekintve elterjedt, ma­
gas fokú tüdőhurutomat, azon véleményének 
adott kifejezést, hogy — ahhoz való hajlandó­
ságom mellett — könnyen gyulladásba mehet 
át iíy ut alkalmával. De azért habár ezen fé­
nyes, országos ünnepen most nem is vehetek 
részt, mégsem mondok le véglegesen a Ferencz 
József-egyetem megtekintéséről. Tavaszi szemle- 
illáin alkalmával Kolozsvárnak szentelendak 
annyi időt, hogy kartársaimat meglátogatva, rész­
letesen megnézhessem áldásteljes működésűket 
az uj, díszes épületekben.

Addig is fogadják legőszintébb ragaszkodásom 
kifejezését, melylyel váltig maradok

AIcsutlion, 1902. október hó 10-én
legbensőbb tisztelőjük 
dr. József főherczeg.

Ezután Schilling Lajos dr. rektor köszönetét 
mondott W'lassies Gyula dr. vallás- és közokta­
tásügyi miniszternek az épület felavatásáért, mire 
az ünnepélyes aktus befejeződött és következett 
a helyiségek megtekintése a rektornak és a ta­
nári karnak kalauzolása mellet!. A központi épü­
let után megszemlélték a klinikákat is, majd 
lunch-höz ült a fényes társaság.

Az igazságügyi palota.

Délelőtt 10 órakor volt az uj igazságügyi palota 
felavatása, melyen nagyjában ugyanaz a közönség 
volt jelen, mint az egyetem megnyíló-ünnepélyén. 
Jelen volt ezenkívül báró Jósika Samu volt mi­
niszter is.

Az ünnepély az igazságügyi palota dísztermé­
ben folyt le, a hol a királyi tábla ünnepi ülést 
tartott. Az ülést Fekete Gábor kir. táblai elnök 
nyitotta meg hosszabb és szép beszéddel, a meiy- 
V en Plusz Sándor igazságügyi minisztert üdvö­
zölte. Ez az ünnepély — úgymond — a nem­
zeti közszellem bizonyítéka, mert Mátyás király 
emlékét egy időben ünnepeljük a tudomány és

az igazság csarnokainak felavatásával. Rámutat 
azután arra, hogy a nemzet milliókat áldoz, hogy 
a bíróságokat és ügyészségeket elhelyezze és ki­
emeli annak kiváló fontosságát, hogy a jogszol­
gáltatás és a bírák feladatát megkönnyitenUipar- 
kodik.

Pl ősz S án cl or beszéde.
Plósz Sándor miniszter azzal kezdte válaszát 

hogy a nemzetek nagysága és hatalma az anya­
giak és a szellemi műveltség melleit az eikölese­
ikben rejlik. Ez erkölcsi tulajdonságok közt áll: 
az igazságosság. Ősforrása és egyúttal erőssége 
az igazságszolgáltatásnak. Igen szépen és részle­
tesebben fejti ki a miniszter, hogy az egyik leg­
jobban elhelyezett tőke az, amit az ország az 
igazságszolgáltatásra áldoz. Ezután az igazságszol­
gáltatás munkásairól a bírói karról emlékezik me» 
nagy melegséggel. Azután igy folytatta:

A mai közszeliemnelc megfelelő nemes érze­
lemben vett igazságszolgáltatásnak van hivatva 
szolgálni ezen épület is. E falak nem az igaz­
ság börtönét övezik körül, melyben, mint a 
hogy a múlt század elejének formalizmusában 
sinlődo igazságszolgáltatást egy akkori író jelle­
mezte, az igazság rozsdás gépezetét annak 
kezelői — gyakran maguk is gépek —a süléi­
ben lassan és unottan forgatták. E tágas és 
világos termekbe az élet fog behatolni, a hol a 
bíróság szemtul-szemben fog állani a felekkel 
és a közvetlenség melegénél és a nyilvánosság 
éltető levegőjében találja meg a legjobb, a 
megnyugtató Ítéletet, a mely azután ki is hat 
az életre, közelebb hozva a jogot a néphez és 
növelve annak jogérzetét.

Midőn ez épületet, tisztelt Uraim, ezennel 
ünnepélyesen átadom magasztos hivatásának, 
azt kívánom, legyen ez az otthona a legszebb, 
legnemesebb értelemben vett igazságszolgálta­
tásnak és egyúttal erős véd bástyái a szeretett 
hazánknak. És legyen egyik emléke annak is, 
hogy e korban a nemzet fenkölt szellemű és 
igazságszerető királynak uralkodása alatt, a 
kihez a nemzet a köteles hűségen messze túl­
terjedő rajongó szeretettel és hódoló tisztelettel 
ragaszkodik, hatalmas lépésekkel haladt előre 
és biztositotta fennállását.
Ezulán Szvacsina polgármester, Kolozsvár 

szabad királyi város közönsége nevében köszö­
netét mondott az igazságügyi miniszternek azért 
a kiváló jóindulatáért, a melylyel a város 
minden alkalommal találkozott, valahányszor 
Kolozsvár és az igazságszolgáltatás érdekei 
ezt megkívánták Köszönetét mond annak a feje­
delmi városnak nevében, a mely mindig büszke 
volt az ő Líráinak igazságérzetéi e, bölcsességébe 

és méltányosságára; annak a városnak nevében, 
a mely a nagy, az igazságos Mátyás királynak 
nemcsak emiékét őrizte meg, hanem megőrizte 
igazságérzetének szellemét is.

Ezután báró Szentkereszty Z-égmond kúriai 
birú, törvényszéki elnök ismertető* az igazság­
ügyi palota építésének történetid. Végül az elnöklő 
Fekete Gábor táblai birú elnök rövid beszéddel 
berekesztette az ünnepi ülést. Azután az igazság­
ügyi miniszter az ügyészek, bírák, közjegyzők és 
ügyvédek küldöttségét fogadta, melynek nevében 
Fekete Gábor táblai elnök üdvözölte a minisztert.

A kereskedők zászlóavatása.
A kis- és küzépkereskedű-társulat zászlóavr; ási 

ünnepélye ma délben folyt le. A zászluanyai tisz­
tet Hegedűs Sándorné töltötte be. Az ünnepélyen 
több kereskedelmi es iparkamara is 1: A) visel ve 
volt, jelen voltak továbbá a katonai és polgári 
előkelőségek és az egyházak képviselői.

Havas Lázár elnök*, megnyitója non Kr*-wizerf 
Lipót kereskedelmi akadémiai tanár nagyhatású 
beszédet mondott, majd pedig Tomp a Kálmán 
alkalmi költeményt szavalt, mire a szögek Le­
verése következett.

A zászlóanya: Istenért, a királyért és hazáért 
jelszóval verte he az első szöget a zászló rud- 
jába. József főherczeg nevében az elnökség ütötte 
be a szög' t. Ezután az egyházak, a testületek és 
a katonaság képviselői is egy-egy szöget vertek a 
zászló rudjába. Hegedűs Sándort és nejét távo­
zásukkor óvácziókban részesítették. Este fényes 
bál volt.

*

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi és 
Plósz Sándor igazságügyi miniszter a délutáni 
gyorsvonattal utaztak cl Kolozsvárról Budapestre

Ked.

liettentö munkát fordított u vizsgálóbíró 
erre a kérdésre.

Ltöbb is kisütötte, hogy a lótoló zsidó, 
mikor a Matyi dohányos szekerét kölcsön 
kérte, a maga lova mellé kölcsön kérte 
Braun Abraham lovát is s igy meglett a két 
ló. A vizsgálóbíró nagy® bölcsen az 
eszlúri községházánál befogatta Matyi dohá­
nyos szekerébe ;i két lovat, felültette az első 
ülésbe jobbról Klein Ignúezot, balról Grósz 
Mártont s ekként a logatot bemutatta Smi- 
loviesnak.

— Ez volt-e az a szekér Smilovics ?
Siniiovies immel-ámmal felelt. Bánja is ő: 

ez volt-e, nem ez volt-e?

Míkayné.
Az Egyetértés eredeti tározója.

Minden fém elváltozik, átalakul idővel, vagy 
vele idegen elemek érintkezésével. Csak az 
arany marad meg tisztán, fénylőén, ragyo­
gón. Ezt az aranyat képviselte Ruttkayné- 
Kossuth Luiza, aki immár halva fekszik ott 
a inuzeum-küruti lakásán. Arany volt szive- 
lelke, arany az értelme, arany a kedélye. 
Szebb jelzővel nem lehet bucsuztatni, mint 
azzal, hogy ráillett a szó a maga nemes és 
tiszta értelmében, hogy magyar nő, hogy 
igazi nő volt.

Aranykedélyét, tiszta lelkét, megható nőies­
ségét a sors viszontagságai sohasem homá- 
lyositották el. Erényét a sorscsapások csak 
növelték. Elvesztette férjét; tragikus halállal 
halt meg két fia, az egyik csatában, a másik 
a tenger hullámaiban. Együtt tűrt és szen­
vedett testvérével Kossuth Lajossal, de 
mindez a szenvedés csak arra volt, hogy 
minden szerététől, minden gyöngédségét rá­
pazarolja imádott testvérjére, a halhatatlan 
férfiúra, akinek Magyarország a szabadságát 
köszönheti.

Abban a történetben, a mely Kossuth La­
jos nagy nevéhez fűződik, Rutkayné-Kossuth 
Luijzának van egy kicsiny szerepe. Nem a 
nemzet históriájába játszott bele ez a sze­
replés, erre ö nem is vágyódott. De bele­

játszott Kossuth Lajos magánéletének tör­
ténetébe és ez elég nagy szerep, a melyet 
a sors egy magyar nőnek juttathatott. Ta 
Ián vigasztalásképen engedte inog neki a 
sors. hogy állandóan követhette üt útjában, 
száműzetésében; kisérte öt vándorlásaiban 
két világrészen át. És mindenhol gondosko­
dott kényelméről; vezette háztartását; le­
vette róla az élet apró és kellemetlen gond­
jait s erényének, szeretőiének fényéve 
enyhítette a nagy száműzött keserű fájdal­
mait.

A dicsőségből, amely Kossuth Lajost hal 
hatatlan alakját övezi, egy fénysugár oda
száll a magyar nő homlokára es világi tó
fénye mindig észrevehető lesz, valahányszor 
Kossuth Lajosról és családjáról lészen szó. 
Ezt a fénysugarat kiegészíti az a ragyogás 
amely e ritka asszony erényéből és egyéni 
ségéből sugárzik ki.

Szelíd és galambleikü volt mindig. És ha 
szükség volt rá, tudott hősies is lenni, mint 
ahogyan illik magyar asszonyhoz, Kossuth 
Lajos nőtestvéréhez. A Kossuth-családban 
mindig csodálattal említették mekkora hősi­
ességet tanúsított, mikor Üt Kossuth Lajos 
rörökországból levél-üzenettel Magyar 
országba küldte. Sokan azt tanácsolták 
Kossuth környezetében a nagy számüzöttnek, 
hogy ne tegye ki Ruttkaynét a veszélynek. 
Ruttkayné egy ideig hallgatta a tanácsadókat, 
azután igy szólt:

— Megyek a levelekkel Magyarországba. 
Kossuth Lajos nővérének, egy magyar nőnek, 
ha kell, készen kell lennie a halára is, mikor 
a haza kívánja.

És elindult. Égy angol ember, hivő Kossuth­
nak, utána indult és rábeszélte, hogy adja 
neki át a leveleket, mert öt, Rutkaynét az 
osztrák megismeri és igy veszélynek megy 
neki. Ruttkayné tudta, hogy az angol meg­
bízható. Át is adta neki a leveleket, egynek, 
a legfontosabbnak kivételével. Ezt maga 
akarta vinni. Magát nem féltette, csak a le­
velet. E miatt szóról-szóra betanulta a leve­
let s az írást eltépte. Triesztben csakugyan 
felismerték. Börtönbe vetették, meg is mo­
tozták, de azért nem tudtak meg tőle sem­
mit. Más ruhát adtak neki, az övét meg ve­
gyileg is megvizsgálták, hátha valami írást 
találnak nála. Azt meg nem találták, de

azért Ruttkayné az üzenetet mégis eljuttatta 
rendeltetési helyére.

Nagyon sokban hasonlított Kossuth Lajos­
hoz. Valamennyi testvér közül ü hasonlított 
hozzá legjobban. Arczvonásai, beszédmodorá­
nak sajátosságai, némely kifejezései mind 
emlékeztettek Kossuth Lajosra. A nagy 
számüzöttnek szokása volt hangosan beszelni, 
a mikor valamit nyomatékkai akart mondani. 
Szakasztottat! úgy beszélt Ruttkaynó-Kossuth 
Luiza is. Még szónoki képessége is volt. 
Egy alkalommal küldöttség ment Kossuth 
Lajoshoz. A küldöttséget, minthogy Kossuth 
Lajos beteg volt, Ruttkayné búcsúztatta. 
Mindenkit meglepett az a szabatosság, a 
melylyel beszélt és a könnyedség, a melylyel 
a beszédet mondotta.

Leirhallan szeretettel csüngött Kossuth 
Lajoson és két fián. A két Kossuth-fiu ne­
veltetésében neki nagy része volt, a miért 
azok hálásak is voltak iránta mindvégig.

Meghatók azok a dolgok, a melyeket róla, 
mint háziasszonyról beszélnek. Egyike volt a 
legjobb háziasszonyoknak, Takarékos a szél­
sőségig. De sohasem fukar. A szegényeknek 
bőven juttatott és inkább magától vonta el. 
csakhogy több jusson a sziikölködöknek. 
Pompás kézimunkákat tudott készíteni. Van 
egy protestáns egylet, a mely szegény- 
sorsú lányoknak juttat ruhát. Ennek az egy­
letnek küldte Ruttkayné az általa készített 
kézimunkákat. Igen vallásos is volt, de val­
lásossága nem terjedt a bigottériáig. Mérték­
letes volt és vigyázott rá, hogy környezete 
se lépje át a mértékletesség körét. Szelíd 
volt azokhoz, a kik közeledtek hozzá, de tu­
dott erélyes is lenni, a mikor Kossuth 
Lajos nyugalmának védelmezéséröl volt 
szó.

Gondos és szerető anya nem tud úgy vi­
gyázni gyermekeinek kényelmére, mint a 
hogyan ö vigyázott Kossuth Lajosra. Tanul­
mányozta, mit szeret enni-inni a nagy szám­
űzött és annak sohasem volt szabad hiányozni 
az éléskamrából. Meghatottság nélkül nem 
tudják említeni a Kossuth-esalád tagjai, hogy 
milyen féltékenyen őrizte ő az éléskamrában 
a sárga kását és a kajszin haraczk-lekvárt, 
mert tudta, hogy ezek Kossuth Lajosnak ked- 
venez ételeihez tartoznak.

Mindezeket a tulajdonságokat kiegészítette

nagy műveltsége ; tudott angolul, francziául, 
olaszul és egy kicsit németül is. Társalgása 
egyszerű és keresetlen, nyájas és megnyerő 
volt. Egyszerűen ruházkodott is és gyűlölte 
a keresett piperét.

Két év óla alig tudott valamit a külvilág­
ról. Fényes női elméjét a kor elhomályo­
sította.

Sok szenvedésen, sok megpróbáltatáson 
esett át. Idegen világban, idegen emberek 
közt vándorolt. Korán vesztette el gyerme­
keit is, de azért gondoskodott a sors ami, 
is, hogy vigasza legyen. Legnagyobb vigasza 
az volt, hogy életét Kossuth Lajosnak szen­
telhette. Látta elvonulni a nagy világ-esemé­
nyeket maga előtt s ez események közt lálta 
bátyjának fénylő alakját kiemelkedni. Látta a 
nemzet nagy imádatának megnyilatkozását, 
ilazakisérte a nagy halottat száműzetéséből 
és elkísérte őt utolsó útjára. Taniija volt annak 
a hatalmas kultusznak, a mely a Kossuth 
Lajos neve körül kifejlődött és látta az idők 
viharaiban nőni, egyre nőni a Kossuth név 
nagyságát. Öregségében pedig szerető és jó 
rokonok, a Brázayak vették pártfogás alá; 
levettek minden gondot a válláról; ellátták 
minden jóval és körülvették szeretettel, 
ami nélkül öreg asszonynak oly sivár volna 
az élet.

És úgyszólván szenvedés nélkül ment át a 
földi életből az örök éleibe. Halála csöndes 
és fájdalom nélkül való volt. így élt és halt 
egy magyar asszony, egy igazi nő, a kinek 
sírját a kegyelet ápolni fogja és emlékét 
áldja az a nemzet, a melynek Kossut Lajos 
az eszménye. És mindenki, a ki lelkesedés­
sel említi Kossuth Lajos nevét, szivébe fog­
lalja majd Ruttkayné Kossuth-Luizát, a hü 
testvért és hű kísérőt is egyszersmind.

Tímár Szaniszlő.

A HALÁL DIADALA.
REGÉNY. SG

Irta : GABRIELE D’A N N U N Z I O.
Igen. Mi mindent tettek. Elmondta az 

összes kísérleteket. Már pap is volt ott s 
megérintette a beteget a stola szegélyével, 
miközben az evangélium szavait mormogta. 
Az anya szentelt gyertyát akasztott a házra,

az ablaktáblákat boföeskendczte szentelt 
vízzel és háromszor elmondta a Hiszek*-gyet. 
Egy marék sót kötőit kendőbe s a haldokló 
gyermek nyakára kötötte. Az apa hét éjsza­
kán át imádkozva virrasztód és leste a bo­
szorkányt. Hiába. Egy varázslónő tanácsára, 
végre a kétségbeesett apa megölt egy ku­
tyát s a hulláját az ajtó mögé rejtette. A 
boszorkány igy nem mehet be a házba, 
mielőtt a kutyának minden szál szőrét meg 
nem olvassa . . .

— Hallod ? ! — szólt György llippoly- 
tához.

Egyik sem evett egy falatot sem. Mind a 
kelten át voltak hatva a gondolattól, hogy 
haszontalan életet élnek.

— Szombaton jön a mi Urunk Jézus 
Krisztus ! Az ég oltalmazza a te utódodat. 
Signora.

Aztán folytaid :
— De te nem eszel ma este semmit. Nem 

kell semmi neked V Fáj a szived azért az 
ártatlan gyermekért. Az urad sem eszik. 
Látod V

Ilijtpolyta kérdő:
— Hányán halnak meg igy?
— Ah ! — szólt Candia. — Ez nagyon 

szomorú vidék. Itt jó aratása van a rossz­
nak. Szombaton jő az Ur!...

Aztán rámutatott a tálra:
— Látod ezeket a halakat ?
A haltartóból hozta Turchinó.
Halkabban folytaid:

■— Mondjak neked valamit ? Turchinó már 
egy év óta az egész családjával együtt meg 
van boszorkányozva. A mai napig nem tud­
tak megszabadulni a varázs alul.

— Ki az a Turchinó ? kérdi* György, a 
ki áhítattal függött az asszony ajakán. Az a 
halász a tengerparton.

— Igen uram. Nézz oda! Ha jó szemed 
van. megláthatod öt. Ma éjjel holdvilágnál 
halászik.

— Ah, milyen illat, mondta Hippolyta. Az 
orra kitágult a nagy kéjtől és szemét le­
hunyta.

— Nem érzed György ?
György arra a csöndes drámára gondolta 

tengeren. Az ö gyönge, a természettől oly 
érzékeny és érzelgős kedélye a naiv asz-
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ISagyarok a pápánál. A pápa ma fogadta a 
magyar zarándokokat. A pápa, a ki hordszékében 
tilt, meghallgatta a Csúszka, kalocsai érsek állal 
felolvasott latin feliratot, és latin nyelven köszöne­
tét mondott a jubileuma alkalmából kifejezett 
szerencsekivánatokért. Ezután a pápa körülhor- 
lioztatía magat a teremben és kézcsókra bocsá­
totta a zarándokokat.

A kathciikns nagygyűlés. A katholikusnagy­
gyűlés, mint már jeieztiik, holnap kezdi meg ez évi 
rendes üléseit Budapesten. Ennek a nagygyű­
lésnek rendes tagja minden katholikrs férfi, aki 
4 korona, és minden katholikus nő, ki 2 korona 
tagsági dijat befizetett, szegényeknek azonban a 
a tagság; dijat elengedik. A katholikus nagy­
gyűlésen eszerint jelen lehet minden katholikus 
és tényleg több ezerre megy azoknak a katho- 
likusoknak a számuk, kik a nagygyűlés alkalmá­
ból a fővárosba érkeznek.

holnap délelőtt a vasúti állomásokon a nagy­
gyűlést rendező bizottság tagjai várják az érke­
zőket és kalauzolják szállásaikra. A bizottság 
gondoskodott arról, hogy a nagygyűlés tagjai 2 
korona 40 fillérért, a szegényebbek 80 fillérért 
i.iKást, é0 fillérért ebédet és f>0 fillérért vacsorát 
kapjanak. Az erre vonatkozó utalványokat a gyü- 
itopjai a Budapesti Katholikus Kör hclvisé- 
; ben levő irodából szerezhetik meg. A megérkezés 
e-» elszállásolás után délután 4 órakor tartja ülé- 
"t az országos l’az m: < ny - egy c s ülőt választmá­

nya a katholikus kör helyiségében. Öt órakor 
közgyűlése lesz a magyarországi katholikusegye- 
r űletp-í szövetségének. Hét órakor megszólalnak az 
fvv.-.rosiösszes katli. templomok harangjai s félóráig 
tor1" harangozás után esti 8 órakor ismerkedési 
e-'*'-re gyűlnek össze a \ igadó termeiben a nagy­
ít"/ ólés tagjai. Október 15-én szerdán 10 órakor 
lesz a nagygyűlés első nyilvános ülése, mit a 
belvárosi templomban szent mise és veni sancte 
előz meg.

apé meg
híwt-iy megiiletödéssel veti tik a hírét ma 

d*. Julim, hogy meghalt egy igaz magyar 
sszony. a kit nemzeti históriánkkal is 

összefűzött lelkünk ideáljának nagy alakja:
Kossuth Latjos. Az o nővére. Iiuttkavné a
halott, a déli órában pihent el a szive örökre.

I arczánkban szólunk róla, u legnagyobb 
magyar hűséges bujdosó-társáról, itt pedig 
uujn.k híreit utolsó óráinak, élete folyásának.

Az utolsó napok.

I r/anabban a házban, a hol harminezöt esz­
tendővel ezelőtt Czuczor Gergely hunyta le örökre 
szemét, halt meg ma délben Rntt/, a vné-Kossuth 
Lujza.

Azó'a, hogy Kossuth Lajos temetésére Buda- 
pe-'re jölt, állandóan ott lakott a Muzeum-körut 
23. száma alatt, Brúzay Kálmán országos kép- 
v! elő vendégszerető házában. Az öreg mairóna 
már régóla betegeskedett s körülbelül másfél esz- 
tendő óta nem mozdult ki az első emeleten levő 
laka-hói. De családjának tagjai, gyakran megláto­
gatták az agg úrasszonyt, a kit két cselédje 
ápolt állandóan. Orvosa dr. Yerehélyi is rend­
szeresen látogat la a beteget, a kinek állapota két 
nappal ezelőtt válságosra fordult.

Rögtön hívták kezelő orvosát, dr. Yerehélyi 
tanárt, a beteg ágyához, a hol időközben a csa­
lád tagjai közül egybegyűltek Kossuth Ferencz, 
Ambrozovics Béla, Lajos és Dezső, a Brázay 
c-a'ád tagjai és az elhunyt matróna utolsó ba­
rátnője: A falcra r Sarolta.

Tegnap este beállott az agónia s ma három­
negyed egy órakor végelgyengülésben meghalt. 
Kossuth Ferencz még délelőtt nála volt, de a ke­
zelőorvos ekkor már lemondott minden remény- 
rü;, hogy a beteget megmentheti. Ruttkayné el- 
hv.nyíárúl rögtön táviratban értesitettó-k Kossuth

szuny éledében valami nagy tragédiát lá­
tott.

Gandhi szomorúan mondta:
— A Messiás el fog jönni.
— A Messiás ?
— Apám, kiált Candia az ajtó felé, 

mikor jön a Messiás ?
Az öreg a küszöbre lépett.
— A legközelebbi napokban . . A legkö­

zelebbi napokban. Már útban van.
Ls az öreg mosolyogva kérdezte a ven­

déglő! :
— Te nem tudod ?
-— Talán Simplicius az ? kérdezte György.
— Nem uram. Simplicius meghalt. Ores­

tes az uj Messiás.
És merész fantáziával és meleg szavakkal 

beszélte cl ezt uz uj legendát, a mely — 
épp mivel a nép szájún keletkezeit — nagy 
hatással volt rájuk.

— Krisztus megint lenn van a földön, 
mondta Cola meleg hangon. Itt is el fog 
vonulni. Nem látod, hogy virágzik a rozs, 
milyen illatos az ibolya és mennyire büszkén 
áll a szőlőtőke'?

György annyira belejött ebbe a társalgásba 
hogy egész őszintén kérdezte:

— És most hol van?
— Piombóba. mondta az öreg.
Rövid hallgatás után azt mondta Cola:
— Piombónúl egy szavával megállította < 

vonatot. A fiam is látta. Nem igaz Candia? 
Vitó mesélte el.

Candia megerősítette ezt és elmondta a 
csodás eset kis. jelentéktelen részleteit.

Piros ruha volt a Messiáson és nyn 
crodt, biztos lépésekkel ment a vadul robogó 
vonat elé.

Mig beszéltek, az öreg folyton a tavolna 
nézett és összeszoritotta a szemhéjait, mintha 
ő már látná a nagy szent közeledtét.

A csöndes, sötét éjszakában, messziről, az 
akáczok felöl szomorú, szent énekek értek 
hozzájuk. Lassú, egyforma ritmusokban. Az 
asszonyt és férfi hangok gyönyörű összhang­
ban váltakoztak.

Hippolyta fölkelt és elindult az akaczok 
irányában. Izgatott volt és különös hatással 
voltak rá ezek az uj dolgok.

(Folytatása következik.)

Lajos Tivadart és az elhunyt unokalmgát, Ambro- 
zovicsnét, a ki vidéki birtokán tartózkodik. 
Ruttkayné gyermekei régen elhaltak Amerikában, 
de három unokája még most is él Newyorkban.

A halottas ágyon.
A halott a Brázay-ház első emeletén birt két 

nagyszobás lakásának hálószobájában fehér lepel 
lel letakarva fekszik, szebbnél-szebb virágok kö­
zölt. Kossuth Ferencz, kinek a délután folyamán 
már igen számosán kifejezték részvétüket, a ha­
lott mellett van. Délután Horváth Sándor ág. evan­
gélikus lelkész jelent meg a halottas háznál s 
megható imát mondott.

A temetés előkészületei iránt Brázay Kálmán 
országos képviselő érintkezésbe lépett a polgár- 
mesterrel. Az elhunyt matróna hült tetemét a ke- 
repesi-nti temetőben fogják örök nyugalomra he­
lyezni. Kossuth Lajos Tivadar az idő rövidsége 
miatt nem jöhet el nagynénje temetésére. Az or­
szágos függetlenségi- és 48-as párt tagjai holnap 
este 6 órakor testületileg megjelennek Kossuth Fe­
rencz lakásán, hogy részvétüket tolmácsolják. A 
párt koszorút is helyez a ravatalra.

A halottról Kossuth Ferencz óhajára Horvay 
János szobrász jól sikerült halotti maszkot ké­
szített.

A halottat még az éjjel hálószobájában rava­
talra helyezik s holnap a nagyközönség is elza­
rándokolhat Kossuth Lajos nővérének ravatalához.

Élete folyása.

Rn ttkayn é-Iíossuth Lajosnak legkedvesebb 
testvére volt. Öt testvér közül az egyetlen, a ki 
öt túlélte. És az egyetlen, a kinek az a szerencse 
jutott, hogy bátyját, a kormányzót a számkivetés­
ben nemcsak követte, hanem aggkorában, több 
mint liz esztendeig ápolta, napról-nnpra háztar­
tásának gondjait róla levette, hazafiul bánatában 
osztozott és vigasztalta.

Megsiratta halálát, elkísérte holttestét diadalut- 
jában vissza honába s a diadalutjában a teme­
tőbe. Megérhette még Kossuth Lajos születésének 
százados évfordulóját, országos dicsőségét, szob­
rainak leleplezését, az egész nemzet által való 
ünneplését. Kilenczvenkét éves aggkorában meg­
érhette bátyja mauzóleuma alapkövének letételét 
tele hittel az eszme iránt, mely a Kossuth-kul- 
tuszban Magyarország föltámadását várja.

Kossuth Lujza, Kossuth László és Weber Ka 
rolina negyedik gyermeke, 1810-ben született 
Sátoralja-Ujhelyen s midőn szülei Alsó-Dabasra 
költöztek, Pest megyében ment férjhez Kuttkay 
József abonyi postamesterhez. Az abszololizmus 
zaklató üldözései elöl anyjával és gyermekéve 
kiköltözött Brüsszelbe s midőn Kossuth anyja olt 
meghalt, három fiával Amerikában telepedett i 
Ott sok csapás érte, gyermekei meghaltak s bár­
min ez év múlva, 1883-ban testvéréhez költözött 
Baracconeba és Turinba.

Honába visszatérve, Kossuth tisztelői minde­
nütt szívesen hódoltak érdemeinek minden alka­
lommal.

Háztartásáról és egész ellátásáról Kossuth 
Ferencz gondoskodott, mihez Kossuth Lajos 
Tivadar is hozzájárult. Brázay Kálmán háza első 
emeletén egy kényelmes szállást bocsátott ren­
delkezésére, melyet Kossuth Ferencz ízlésesen 
bebutoroz.olt. A falakon 18-18-iki képek és Kossuth 
Ferencz festményei láthatók. A szobák berende­
zései még Kossuth Lajos bútoraiból valók. Az 
jgg matróna körül már évek óta özv. l’écsi 
Bertalanná volt, a ki a legnagyobb odaadással 
gondozta. Élete utolsó éveiben Ruttkayné nagyon 
el volt gyöngülve s már hosszabb idő óta hozzá­
tartozóit sem ismerte meg.

A gyászjelentés.

A gyászoló család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Kossuth Ferencz, Kossnth Lajos Tivadar, 
Arnbrozovics Béláné, Meszlény Ilona maguk, 
valamint az egész rokonság nevében szomorú 
dóit szívvel tudatják szeretett nagynéni üknek, 
özv. ruttkai Kuttkay József né. szül. kossuti 
és udvanli Kossuth Lujzának hossza gyengi 
kedés után életének 87-ik évében f. hó 13-án 
délután fél 1 órakor váratlanul bekövetkezett 
elhunytat. A temetés a megdicsőült lakásáról 
(IV. kér., Muzeum-körut 23.) szerdán, e hó 
15-én délután fél 4 órakor fog a ken-posi- 
uti temetőbe az ág. evang. egyház szertartása 
szerint végbemenni. Áldás a sokat szenvedett 
magasztos lélek emlékére. Budapest, 1902. ok­
tóber 13-án.«

Györffy Gyulát Eötvös Károly képviselte, 
Szterényi védője pedig dr. Nagy Dezső volt.

A tárgyalás így folyt le:

Az ellenfelek.
Baumann bíró a tárgyalás elején bejelentette, 

hogy Láng kereskedelmi miniszter arról értesí­
tette a bíróságot, hogy az inkriminált levelet 
megsemmisítette. Hanem a levél másolata egy 
budapesti újságban megjelent. így tehát csak 
Györffy panasza került tárgyalás alá.

Györffy Gyula előadja, hogy csik-csató-szí.- 
roihalyi születésű, 34 éves, róni. kath. nős, ügy­
véd és képviselő. Kéri Szterényinek rágalmazásért 
való megbüntetését.

A bíró ezután Szterényit hallgatta ki.
Szterényi József lengyeltóti születésű, negyven­

egy éves, evangélikus református vallása, minisz­
teri tanácsos.

A bíró: Tetszett hallani a vádat?
Szterényi: Igen.
A bíró: Györffy azzal vádolja a tanácsos urat, 

hogy többek jelenlétében panamázással vádolta 
őt, továbbá azt mondta, hogy Györffy ur önt 
meg akarta vesztegetni. Megtette ezt a nyilatko­
zatot ?

Szterényi: Ha a kérdést úgy teszik föl, akkor 
a feleletem az, hogy a miniszternek és az állam­
titkárnak igenis mondottam, hogy Györffy ur meg 
akart vesztegetni, s hogy panamázik. Györffy 1900. 
május hónapban az Engel-féle fonógép dolgában 
hozzám jött, mondván, hogy országra szóló talál­
mánya van, melyen 15.000 forintot keres. Ebből 
nekem, mint régi ismerősének ad 10.000 forin­
tot, ő megelégszik 5000 forinttal is, mert jogtaná­
csosa lesz a vállalatnak, holott egy 60O.000 koro­
nás vállalatról volt szó.

— Mit akart Györffy?
— Hogy az Engel-féle gépekből rendeljek meg 

az állam terhére 5000 darabot á 100 korona. Az 
esetnek nem tulajdonítottam nagy jelentőséget.

— Tessék elmondani az előzményeket is.
— 1900 májusban Györffy fölkeresett a 

minisztériumban s egy beadványt mutatott, melyet 
a minisztériumhoz intézett, Engel Kálmán és 
Justus M. nevében. A beadványban jelenti, hogy 
a képviseltjeinek világra szóló találmánya van, 
melyet a hazai ipar czéljaira lehetne megrendelni. 
A kormány rendeljen 5000 darabot á 100 koro­
náért, oszsza ki a gépeket házi iparosoknak 
adjon egy Pécsett létesítendő gyár részére 20.000 
korona évi segélyt. Györffy, pontos följegyzésem 
szerint, 29-szer járt nálam ebben az ügyben. A 
napokkal is s zolgáihatok.

A fonógépekről.
A bíró : Elintézte a minisztérium a kérvényt 
Szterényi: Nem. Hanem az történt, hogy 

minisztérium szakértői kedvezőtlenül nyilatkoztak 
a gépekről. Ezzel a géppel már 1897-ben tettek 
kísérletet, az is kudarczczal végződött. Ennek 
alapján elutasító véleménynyel terjesztették elém 
az ügyet. De én mégis, mint főnöke az osztály­
nak, azt a javaslatot tettem a miniszternek, hogy 
rendeljen próbaképpen 25 gépet. Ez megtörtént. 
Kikötöttük, hogy a föltaláló tartozik a gépeket G 
hónapon át üzemben tartani, tartozik a hazai 
iporosokat anyaggal ellátni, a fonalat beváltani s 
könyvecskékkel eílátni őket, annak a megállapí­
tására, hogy mennyit keres az illető iparos. A 
gépeket 1901-ben osztották ki Györffy kérésére 
az ö kerületének három községében. Noha 6 havi 
próbát kötöttünk ki, már három hó múlva jöttek 
a jelentések, hogy a gép fényes, a nép rajong 
ért e.

— Kitől jött a jelentés ?

Szterényi és Györííy
a bíróság előtt.

Többször szóltunk már arra! az ügyről, amely 
Györffy Gyula országgyűlési képviselő és Sztc- 
rénvi József miniszteri tanácsos közölt fölme­
rült. A miniszteri tanácsost Györffy súlyos vádak­
kal terhelte, amelyekre vonatkozólag a kereske­
delmi minisztériumban megindult fegyelmi vizs- 
átat Szí erényi József fölmentésével végződött- 

A járásbíróság előtt ma találkoztak a felek. Ne­
héz küzdelemben.

Az ügy előzményei eléggé ismeretesek. Györffy 
fölkereste a minisztériumban Szterényi Józsefet, 
az iparfejlesztési osztály vezetőjét és arra kérte, 
hogy vétessen meg az állammal ötezer fonógépet 
s ossza ki a székelyek között. Szterényi megígérte 
Gvőrffynek, hogy az üggyel foglálkozni fog. Meg 
Í5 rendelt nehány gépet s kipróbálás végeit ki­
adta Erdélybe. A gépekről a minisztérium eltérő 
véleményeket kapott. Két műegyetemi tanár azt 
mondotta, hogy a gépek használhatlanok s 
Szterényi — a fegyelmi vizsgálat adatai szerint — 
a fonó-gépeket ez okból elejtette.

Az ügy azonban ebben a stádiumában elmérge­
sedett. Szterényi — Györffy állítása szerint — a 
miniszternek és az államtitkárnak ö — Györffy 
Gyula — önös érdekből forszírozta a fonó-gépek 
kiosztását. Györffy a miniszteri tanácsost a bün­
tető járásbíróságnál bepanaszolta, előzőleg azon­
ban azt irta Láng Lajosnak, hogy Szterényin a 
a bíróság előtt fog elégtételt keresni, mert lová­
ig elégtételt bizonyos okoknál fogva nem kérhet 
tőle. Ezért az utóbbi kitételéért viszont Szterényi 
emelt vádat Györffy ellen.

A felek ma másodszor találkoztak már Bau 
mann járásbiró szobájában.

Szterényit ismét csupán mint vádlottat és 
Gyürffyt mint panaszost hallgatták ki. Györffy 
ugyanis csak akkor lesz felelősségre vonható, ha 
mentelmi jogát a Ház fölfüggeszti.

— Előbb Györffy töl, később a községektől. Ez 
feltűnt a miniszternek, mert egy-kvt napi próba, 
sőt egy-két órai próba után már derüre-borura 
vették föl a jegyzőkönyvet, mely nagyszerűnek 
mondta a gépeket.

— Ki ellenőrizte a gépeket ?
— A főispán s a minisztérium megbízottai. A 

mi felügyelőink jelentébe kedvezőtlen volt. A 
Györffy állal küldött jelentés szerint Engel ellátta 
a háziiparosokat anyaggal is, a főispánok pedig 
azt jelentették, hogy Engel senkinek anyagot nem 
adott. A főispánok kérték, mentsük föl őket a 
további kísérletezés alól. A debreczeni iparka­
mara jelentése is óva intette a minisztériumot a 
gépektől. Időközben eljött hozzám a KI inger- 
szövőgyár ezégvezetője s kérdezte tőlem, hogy 
érdekelnek e a fonógépek. Egyúttal bemutatta 
annak a jelentésnek a másolatát, melyet ezekről 
a gépekről a ezégéhez intézett s mely jelentés a 
lehelő legkedvezőtlenebb. Faragó ipariskolai ta­
nárt küldtük ki a gépek megvizsgálására Mára- 
marosba. Báró Koszncr Ervin azt mondta Fara­
gónak, hogy: »Zsénben vagyok, kedvező véle­
ményt küldtem a minisztériumnak, a hozzám kül­
dött jelentés alapján, pedig úgy hallom, az ered­
ni én v kedvezőtlen.» Mindez aktával van bizo­
nyítva. Közben figyelmeztetések érkeztek hozzám, 
hogy itt egy nagy becsapás készül az állam tér­
iére. Drágán akarjak az állam nyakába varrni a 

rossz gépeket. Én a magyar fegyvergyárhoz for­
dultam, hogy tegyen ajánlatot, mennyiért szállítja

gépet? Kitűnt az, hogy Engelék az 50UU gép­
nél 17G,UU0 koronával kérlek többet az államtól, 
mint a mennyiért a gyár vállalkozott a gyártásra. 
Ez az ajánlat az akták közt van.

E»v értekezletet is tartottak ebben az ügyben, 
ahof abban állapodtak meg, hogy ezélszerü volna 
nagyban kísérletet tenni, s erre 500 gépet venni. 
Én akczepláltam a megállapodást. Kitűnt, hogy­
ha 500 gépet vásárol az állam, a gépek 17G 0<>0 
koronába kerülnek, azonkívül még évi 90.000 
korona szubvcncziót kellene az államnak külön 
fizetni. Nagyon természetes, hogy ilyen ajánlatta 
komolyan nem foglalkozhattunk.

Heves jelenet.
Györffy (közbeszól): Egyszerűen hazudik : 

tanácsos ur !
Szterényi : Kikérem magamnak, hogy engem 

itt sértegessen. Újból hangsúlyozom, hogy 
Györffy által benyújtott ajánlat 90.000 korona 
állami segélyt kér addig, mig az 5000 gépet be­
szerezzük. Györffy újra, meg újra szorgalmazta 
velem a dolgot. Közben történt, hogy Hegedűs 
miniszter beadta a lemondását. Múrczius 4-én 
Györffy újra megjelent nálam s a lemondásra 
czélozva, ezt mondta :

— Legjobb volna a dolgot most a miniszter 
elé terjeszteni, ilyen dolgot ilyenkor legkönnyeb 
ben lehet elintézni.

Erre tanúm Hegyesialvi osztálylanácsos. Tér. 
mészetes, hogy visszautasítottam a törvényhozó 
urnák ezt a kérését. Május 23-án újra nálam 
volt. Előtte való nap ugyanis az Alkotmány-ban 
egy nyílt levél jelent meg, mely Györffyhez volt

intézve. Györffy azt kívánta tőlem, hogy a levelet
hivatalosan ezáfoljam meg.

A biró: Mi volt abban a nyílt levélben?
— Hogy Györffy Ígéretet tett, hogy fonógépet 

fog a székelyek közt kiosztani, de ígéretét a kor­
mány hibájából nem válthatja be. Én kijelentet­
tem, hogy semmiféle czáfolatot nem teszek közzé, 
hanem irion nekem egy levelet, s én felelni fo­
gok rá. Ezzel váltunk el. Két nap múlva azt 
írja, hogy én a fonógépet, ei akarom temetni, azt 
pedig o nem engedi, inkább lemond az Engel 
Kálmán képviseletéről. Áprilisban két újság erős 
támadást intézett a minisztérium ipari osztálya 
ellen, mely támadásnak a lényege ismét a fonó­
gép volt. Egy nappal a Horánszky halála előtt 
egy úgy ságiró járt nálam. Azt mondta, hogy ő 
irta ugyan a támadást Györffy lapjában, de 
Gvőrffy utasítására, a ki kiadta a parancsot, hogy 
Szterényit a legbrutálisabban kell támadnia. En 
kijelentettem, hogy nincs az a brutális támadás, 
mely engem az egyenes útról leterelne. Az ira­
tokat nyomban átadtam az államtitkárnak, hogy 
az esetre, ha interpelláczió intéztetnék a minisz­
terhez ebben az ügyben, tisztában legyen a do- 
oggal. Az államtitkár ajánlatomra kiadta a gépe­

ket hét magyar szövőgyárnak, hogy mondjanak 
róla véleményt.

A vélemények egy része beérkezett; igen ked­
vezőtlenek voltak a fonógépre nézve.

A biró: Mikor történt a vesztegetési kísérlet? 
Szterényi: Mikor Györffy az első ajánlattal 

hozzám jött.
— És a tanácsos ur az inkriminált nyilatkoza­

tot rögtön telte?
- Nem. Mondtam, hogy nem csináltam belőle 

kázust.
— Mikor szólt róla?
— Név nélkül elmondtam Hegedűs miniszter­

nek, hogy minek van kitéve a tisztviselő.
- Hát az inkriminált nyilatkozatot mikor 

tette ?
- 1902-ben, mikor Györffy engem Nagy Fe 

rencz államtitkárnál bevádolt, hogy nem teszek a 
dologban semmit. Azután jöttek a hírlapi táma­
dások s akkor töviről-hegyire elmondtam min­
dent, úgy az államtitkárnak, mint Láng minisz­
ternek.

A vádoló levél.
Nagy Dezső dr.: Az első kérdés ez, történt-e 

ilyen nyilatkozat. A másik az, hogy a tények va­
lódiságát kívánja-e a vádlott bizonyítani. Kije­
lentem, hogy bizonyítani kívánjuk a tények va­
lódiságát. Bizonyítékul szolgálnak a fegyelmi vizs­
gálat iratai, másrészt pedig a bűnügyi vizsgálat 
eredménye. Ennél fogva azt az indítványt tér 
jesztem elő, hogy mindaddig, a mig a hiinvizs­
galatot he nem fejezik, inéltóztassék ez eljárást 
fölfüggeszteni. Az én álláspontom különben az 
hogy Szterényi nem követett el rágalmazást. Ez 
okból kérem a panasz elutasítását.

A biró: Önök egyúttal viszonvádat emelte 
Tetszett hallani, hogy a kereskedelmi miniszter 
a levelet megsemmisítette. Mi erre vonatkozóié« 
az előterjesztése !

A védő: Az az előterjesztésem, hogy becsaló 
lom a Magyarságnak azt a számát, mely az in­
kriminált levelet szószerint reprodukálja.

Eötvös: Én is kérek már szót, mert már nem 
tűrhetem ezt a rendetlenséget.

Nagy Dezső dr.: Itt semmi rendetlenség nem 
történik.

Eötvös: Az a kérdés, mondta-ea vádlott, hogy 
Györffy ur panamázik, s hogy Györffy meg akarta 
őt vesztegetni?

A biró (Szterényihez): Mondta azt, hogy 
Györffy panamázik?

Szterényi: Mint férfiú, kijelentem, hogy igen 
5 mondtam, hogy Györffy azért szidalmaz en 

gém ulon-utfélen, mert nem engedtem meg, hogy 
fonógépek dolgában panamázzék.
Eötvös: Miután ez csak a Szterényi ur privát 

éleménye s nem egyéb egy értelmetlen frázisná 
ennél fogva én a vádnak ezt a pontját elejtem 
íllenben azt megengedem, hogy bizonyítsa be 
hogy Györffy őt meg akarta vesztegetni. Ami 
édő előterjesztését illeti, hogy itt nincs dolus, 

teliát nincs rágalmazás, az korai dolog. A hosszú 
édelmi előterjesztésre azt jegyzem meg, hogy

nem helyeslem, hogy a vádlott a fonógép ügy« 
mint a Györffy ügyét tárgyalja. Ez nem a Györffy 
ugye, hanem az Engel«.-. Hogy a fegyelmi birúsá 
mit végzett, az nem tartozik rám, hogy az ügyész 
ség és a rendőrség mit csinál, ahhoz semm 
közöm. Hogy egy zugtanács mit vizsgál . . .

A biró: Az a törvény által alkotott fegyelmi 
anács, nem engedhetem meg, hogy sértő módon 
nyilatkozzék róla.

Eötvös: Az az osztrák rendszerből maradt 
ránk, annak a határozatát nem ismerem eV 

Györffy Gyula: Kéri a bírót, hogy az eljárást 
olytas.sa s adjon alkalmat a vádlottnak, hogy a 

valóságot bizonyítsa.

A bizonyítást elrendelik
A biró : A valódiság bizonyítását a törvény 

értelmében elrendelem. Be fogjuk szerezni a 
fegyelmi iratokat s föl fogom terjeszteni az irato­
kat a főügyészséghez, hogy Györffy Gyula men- 
elmi jogának a felfüggesztése végett, a képviselő­
házhoz fölterjesztést intézzen.

Györffy: Mielőtt az eljárást fölfüggeszteni mél- 
lóztatnék, egy előterjesztést kívánok tenni. A vád­
lott ur azt mondja, hogy én őt 10.000 írttal meg 
akartam vesztegetni. Ezt mondta Szterényi, a ki 
mindenkit, a ki iparpártolásí ügyben hozzá fór­
juk, kivallatott, hogy ki mennyit keres a válla­
latnál. Engem is ki vallatott. A fonógépet úgy a 
(iilföldön, mint a belföldön szabadalmazták s ki­

tűnőnek találták. A minisztérium 1900-ig állan­
dóan jónak találta a gépet. En olyan dolgot, na !y- 
az én megyémnek a javára szolgált, kötelességn 
szerüleg ajánlottam s fogok is ajánlani a jövőbe» 
is. A miniszter elhatározta, hogy 50 géppel fő­
próbát tenni. Az igaz, hogy a próbát az én kérőt 
sem re, az én kerületemben ejtették meg. de az 
én kerületem volt a legnagyobb ínségben.

Ezután hosszasan czáfolja Szterenvi állításait. 
Szterényi néhány szóban válaszol a fülhozot­

tul ra mire Baumann biró a tárgyalást elnapolta, 
hogy a bíróság a Háztol Györffy mentelmi jogá­
nak fölfviggeszlését kérje és a fegyelmi vizsgálat 
aktáit beszerezze.

MOZGÓGÉPEK.
Az ízlés nevében!

Kossuth. Lajos mondotta már, hogy Magyar- 
országnak nincsenek városai. Budapest, melyre 
bőkezűn költötte rá az egész ország minden 
anyagi és szellemi erejét, fejlődésében elérte bár 

nyugati kultúra magas színvonalát, de annál 
mélyebben hagyta maga mögött a vidéket, mely­
ből táplálkozott. A vidék termel, a főváros 
csak fogyaszt. Költők, tudósok, államférfiak a 
vidéken születnek s a fővárosban halnak meg, 
mondja Taine. E rettentő éhségü, fogyasztó és 
pusztító bálvány, ez a mi szép Budapestünk, sok 

érébe, áldozatába kerül az országnak. A mi 
szép, jó terem az országban, azt Budapest emészti 
föl, A rajongó szeretet, melylyel a magyar ember 
fővárosán csügg s a mely ezt a fővárost néhány évti­
zed alatt romokból igy világvárossá tudta teremteni, 
természetes visszahatással nyomja le a vidéki 
városok szellemi és anyagi színvonalát. Vidéki vá­
rosaink, különösen szülötteik szellemi adója foly­
tán, még ma is annyit áldoznak felfa fővárosért, 
rogy maguk sokkal mélyebben maradnak mögötte, 
mint a Nyugat bármely más államában a vidéki 
városok a fővárosok mögött. Ez áldozatkézségből 
cönnyen érthető s megmagyarázható vidéki váro­
saink rajongó áhítata, melylyel a fővárosból 
eredő minden szellemi mozgalom felé tekintenek. 
A mi a fővárosból ered, azt a vidék ritkán kri­
tizálja. Megbízik benne, többé-kevésbbé a tekin­
tély súlyát érzi belőle, örömest fogadja el s ha 
itt-ott romlatlan, egészséges szeme sehogy se tud 
eligazodni valamin, megnyugszik abban, hogy bi­
zonyára nem a fővárosban van a hiba, hanem az 

szemében.
És ez bizonyos tekintetben jól is van igy. A 

főváros vezessen. Ám, ha vezető szerepét irányí­
tónak elfogadják is, jogosult, ha megtévedései el­
len viszont védekeznek.

Védekeznek például az ízlés nevében a fővá­
ros színházainak egyes produktumai ellen. Mert 
valljuk meg őszintén — a nélkül, hogy pruderia 
gyanújába kellene esnünk, — hogy itt az ország 
szivében bizony a lulságig mennek a vér izga­
tásában.

Mérges, haragos verseny van a színházak kö­
zött, hogy melyik vonja magához jobban a kö­
zönséget borsos dolgokkal. Nemesebb értelméhez 
férkőzni, szivét megnyerni, ahhoz nem éreznek 
erőt magukban. Hát próbálják az injét, az ide­
geit csiklandozni, a hátgerir.czét borzongatni. S ha 
még az elméssé», a júizlés köntösébe rejtőznének! 
De sokszor sivárak és meztelenek! A fijváros 
népe is nem egyszer botránkozik meg nem is any- 
nyira a leplezetlenségen, mint az elmétlenségen.

Ne legyünk tehát meglepetve, ha a vidék so­
rompót állít s az ízlés nevében kiáltja ide: nem 
kell. Debreczen városának tanácsa mondotta ki 
most, hogy a fővárosi színpadokról a debreczeni 
színházba kerülő színdarabokat, előadásuk előtt, 
megrostálja. Czenzura, középkori sötétség, vakság, 
visszafelé haladás, kiáltják majd a fővárosi szín­
házi ügynökök megfizetettje:. Nem, ellenkezőleg. 
Becsületesség, okosság, tiszteletre méltó védelem.

AiZtán meg a vidéki színház, a maga szerény eszkö­
zeivel, ritkán engedheti meg magának azt a fényűzést, 
hogy a Nemzeti Színház játékrendjének darabjait 
adja elő. Végtelen könnyebb s olcsóbb szinre- 
hozható darabokért, a magánszínházak műsorá­
hoz fordulni. Védő gátat emelnek tehát az áradat 
ellen, mely e kényszerűség fo.ytán rájuk zuduls 
ez az ő szempontúkból derék, becsületes dolog. 
í»az, hogy ellenérvek is volnának; teszem azt' 
hogy a vidéki publikum maga óvakodjék 
a mitől tart, ne menjen az olyan darab­
hoz, a melyről a fővárosi lapokból tudja 
már, hogy nem neki való, akkor aztán a direk­
torok sem lesznek kénytelenek mindent átvenni, 
a mit az ügynökök a fővárosból állítólag rájuk 
köteleznek. És ellenérv volna az is, hogy a 
vidéki városok szinügyi bizottságaiban nem min­
dig olyanok ülnek — sőt a legritkábban * a 
kik a modern könnyedség hívei.

De akárhogy is van, azt a jogot senkitől el 
nem vehetjük, hogy a házában csak olyan han­
got tűrjön meg, a milyen neki tetszik.

Garabonozláa.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése október tizen­
ötödikén lejár, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb njifsák 
meg, hogy a lap küldése fenn­
akadást ve szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra kérjük 
uyy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.

Pestvármegye mai közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy Pozsony vámügy éi. e k a nem­
zetiségi törvény revíziójára vonatkozó 
köriratát magáévá teszi. Felállott a vár­
megye derék főjegyzője és a közgyűlés 
hangulatával és akaratával megegyezően 
hangsúlyozta, hogy ezt az elnéző türel- 
messég jegyében alkotott törvényünket 
igazi nemzedi szellemben alkossák újra.

Uj, bátor és nemes hang emelkedett a 
nemzetiségi ügyben, mely nyílt sebe en­
nek az országnak és a melyet mindunta­
lan mérges, kart évű flastromokkal szeret­
nének beragasztgatni a nemzetiségi fel­
cserek. Hiába, a seb éget. nap-nap után 
uj helyeken támad a kelevény az ország 
teslém Türelemmel, jóakarattal, szeretet­
tel, ele még szigorral és ridegséggel sem 
gyógyítható. Úgy látszik: ököllel igen 
Mert végre a pofonokra is rákerül a 
sor. a mikor már se jó szó, se szigor 
nem használ.

Brád Demeter, szemlaki oláh lelkész 
kapta a papi talárjához semmiképen sem 
illő pofonokat, sietünk megjegyezni, hogy 
azokra szépségesen rá is szolgált. Egy 
aradi újságból veszünk erről jóleső tudo­
mást.

Brád Demeter ugyanis, mikor a szem­
laki vendéglőben a helybeli tanító szóba 
hozta október hatodikúnak megünneplését
és megpendítette az eszmét, hogy üljék 
meg az aradi gyásznapot, az általános he­
lyeslés közepette fölkiáltott:

— Ünnepet akartok rendezni azoknak
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a jöttment bejáróknak, gazembereknek, 
bitangoknak! . . .

Történt ez pedig az aradi tizenhárom 
nyugvóhelyétől pár negyedórányi távolság­
ban. Szólt a pópa és mint jó okihoz illik, 
megelégedetten tekintett körül a szemlaki 
korcsmában. Majd dolgát jól végezvén, a 
felzugó tiltakozásra, kivonult a korcsmá­
ból. Egy magyar úriember — megérdemli, 
hogy ideírjuk a nevét: ifjú Gróf Antal — 
azonban utána ment és az utezán úgy 
vágta kétszer pofon, hogy a magyarfaló 
pópa menten összeesett. Ez a rideg tény­
állás.

Isten mentsen, hogy mi most az ököl­
jog igazságosságát próbáljuk védelmezni. 
Kulturember nem verekszik, nem öklöz, 
nem pofoz, az bizonyos. De van egy ha­
tár, a mikor az elfojtott szenvedélyeket, a 
lenyelt keserűségeket nem tudjuk magunk­
ban tartani és ki kell azoknak törniük. 
Van egy határ, a mikor nem tudunk ma­
gunkon uralkodni, kezünk ökölbe szorul és 
lesújtunk arra, aki időtlen időkön át, 
csendes következetességgel tör ellenünk.

Mint fában a szú, rágnak rajtunk eszten­
dők óta a nemzetiségi ripőkök. Úgy bánt 
velük a magyar nemzet, mint haragos 
testvérrel szokás: szeretettel, békítő czél- 
zattal közeledett hozzájuk, nem mulasztott 
el egyetlen alkalmat sem, hogy kedvezé­
sükre legyen.

Törvényt kaptak, melyben szinte megla­
pul a magyar államiság, élhetnek nyelvük­
kel, szokásaikkal e hazában: békén és há- 
boritlanul. Elmondtuk ezt isten tudja hány­
szor, de a szép szó nem volt eiég nékik. 
Unos-untalan törtek minden ellen, a mi 
magyar, mint a fenevadak támadnak re­
ánk, akik valóságos alázattal közeledünk 
minden alkalommal feléjük.

Jóindulat nem használt, mikor—vérig 
sértve — egy kicsit a sarkunkra álltunk: 
siettek elleneinkhez panaszra és idegen 
államokat informáltak hazug módon, hogy 
megtorlást vehessenek rajtunk, képzelt sé­
relmeikért. Elvégre, ha a kormány nem­
zetiségi politikáját a türclmesség jellemzi 
is, nem lehet azt kívánni minden magyar 
embertől is, hogy a végsőkig tűrje cl a 
gyalázkodásokat.

Az a szemlaki magyar úriember is bi­
zonyosan évek óla nézi az aradmegyei 
állapotokat némán és türelmesen. Egyszer 
aztán felforrott a vére, a nemes, hazafias 
düh kitört belőle és csat tanús elégtételt 
vett magának és a magyar nemzetnek. A 
két pofon, a mit a szemlaki pópa kapott, 
már régcs-régen kijárt volna akár néki. 
akár valamelyik eivtársának. Most, hogy 
megkapta, tanuljon belőle. És mondja el 
a czimboráinak is, hogy a magyar nemzet 
türelmes és elnéző, de csak egy bizonyos 
határig. Azon a határon túl könnyen meg- 
eshetik, hogy az egész nemzetiségi hadat 
— kipofozzák ez ország területéről. A 
magja u^_, . után résen lesz.

E. N.

— Személyi hírek. Lipót bajor herczeg teg­
nap este Bécsen át Münchenbe utazott. — Fer­
dinand toszkánai nagyberczeg csütörtökön Go" 
döllőröl Lindauba utazik. — W lassies Gyula val­
lás- és közoktatásügyi miniszter csütörtökön nem 
tart kihallgatást.

Sándor és Drága Krasedolban. Kinos 
föltünést keltett a szerb királyi udvarban, hogy 
nyilvánosságra jutottak azok a jelenetek, melyeket 
Drága királyné féltékenysége okozott. Szerb félhi­
vatalosok meg is kisérlették a ezáfolatot. Hogy a 
czáfolatoknak nagyobb nyomaléka legyen, most 
Belgrádből a következő távirati hirt bocsátották 
világgá : A szerint a szerb királyi pár január 
2J-én, Milán király halálának második évforduló­
ján hrusedolba utazik, hogy Milán sírjánál 
imádkozzék.

— A bolognai rejtély. Misztikusabb és rész­
leteiben, valamint előzményeiben rejtélyesebb 
bűneset az utóbbi években alig történt, mint 
Bolognában. Erről az esetről mi is igen sok 
részletet közöltünk. De bármilyen sűrűn ér­
keztek a hírek erről a családi drámáról, 
mégis folyton rejtélyesebbé lesz. Abban az 
időben, amikor gróf Murr it elfogták és ö 
bevallotta, hogy a gyilkosságot ü követte el. 
mindenki azt hitié, hogy a rejtély kulcsát 
megtalálták. Pedig az eset csak most kezd 
igazán bonyolódni. Valamennyi ismerőse a 
iíonmaríj/ii-családnak, de maga a bíróság 
is arról van meggyőződve, hogy gr. Murri 
Tulüo, a meggyilkoltnak sógora, nem kö­
vette el u tettet, és semmi része 
nem volt a gyilkosságban, noha a bűnt ma­
gára veszi. Mások azt álllitják, hogy a Mam­
it aznak érdekében áll az igaz faktumokat 
titokban tartani és igy gr. Murri Tullió 
föláldozta magát. Csak most tűnik föl a 
vizsgálat során, hogy Murri Tullio augusztus 
28-ikátúl szeptember 4-ikéig Bolognában idő­
zött és senki sem vett észre rajta valamit, 
a miből következtetni lehetne, hogy meg 
van sebesitve, holott állítása szerint megtá­
madta öt Bonmartini s önvédelemből ölte 
meg aztán az öreg urat. Igen sokan hiszik, 
hogy a verziót, mely szerint Murri ülte volna 
meg Bon marti nit, a ház ügyvédje ta­
lálta ki, hogy az igaz tényállásról a 
figyelmet elvonja. Csak most derül ki az is, 
hogy azok a részletek, melyek Murri kihall­
gatásakor kerültek nyilvánosságra, nem felel­
nek meg a valóságnak. Akárhogy áll a dolog, 
bizonyos, hogy Murri Tullio magára vette a 
bűnt es magára vall, noha senki sem hiszi 
el neki a vallomását. Ez az, a mi a drámát 
rejtélyessé és misztikussá teszi és a mely a 
képzeleteket óriási mozgásba hozza. Ennek a 
bűnügynek a krónikáit még sokáig nem lehet 
majd befejezni és valószínű, hogy a szen- 
zúczió, mely benne foglaltatik, csak a közel 
jövőben növekedik nagygyá.

— A függetlenségi párt nj helyisége. A
függetlenségi és 48-as párt már átköltözött a 
József-körutról uj helyiségébe, az Erzsébet-körut 
36. I, emeletre, Az uj, kényelmes párthelyíség 
máj naptól fogva már a tagok rendelkezésére állt,

— Orosz merényletek krónikája. Nagy 
czenzura alatt vannak az orosz távirati 
hivatalok, mégsem akadályozhatják meg, 
hogy szcnzácziós hirck ne kerüljenek Orosz­
országból az európai sajtóba. A párisi 
„Rappel“ most egyszerre több ilyen szcnzá­
cziós hir birtokába jutott. E szerint a 
Przobrazsenszki nevét viselő gárdaezred több 
tisztjét letartóztatták, mert állítólag reszt­
vettek a czári vonat ellen intézett 
merényletben. Ebben a gárdaezredben hosszú 
idő óta nagy az elégedetlenség a tisztek 
között. Wahl tábornok, a vilnai kerület 
volt kormányzója ellen, ismételte.í merény­
letet terveztek, a melyet azonban sikerült meg­
akadályozni. A tábornok ellen csak nemrégiben 
követtek el merényletetet s akkor meg is se- 
besitették. Valószínűleg ez a merénylet volt 
az oka annak, hogy a tábornokot a csend­
őrség főparancsnokává nevezték ki és áthe­
lyezték Pétérvárra. A volt kormányzó, — 
mint annak idejében megírtuk — távozása 
előtt maga köré gyűjtötte hivatalnokait, hogy 
elbúcsúzzék tőlük. Mikor valamennyien együtt 
voltak a tábornok hivatalos szobájában, je­
lentették a kormányzónak, hogy egy ele­
gánsan öltözött fiatal hölgy beszélni kivan 
vele. A hölgyet bevezették, mikor azonban a 
tábornok felé közeledett, a keblébe nyúlt, mint­
ha tört akarna onnan kirántani. A jelenlevő 
hivatalnokok erre lefogták a hölgyet s 
mcgrnotozásánál tényleg egy élesre fent 
tőrt találtak nála. Személyazonosságát még 
nein sikerült megállapítani. Varsóból jelen­
tik, hogy tegnapelőtt reggel a Zodz-utczá- 
ban Rosenberg és Hornorszlci rendőrügy- 
nüküket meggyilkolva találták. A két titkos 
rendőr arra a feladatra vállalkozott, hogy 
kikutatja a paraszi lázadások főrendezőit. 
Tervük azonban a titkos forradalmi bizott­
ságnak tudomására jutott, a mely kimondta 
rájuk a halálos ítéletet. Az Ítéletet pedig 
elég gyorsan és pontosan végre is hajtatta 
rajtuk.

— Balogh Fái felolvasása. A néprajzi tár­
saság szerdán délután öt órakor felolvasó ülést 
tart, a melyen Balogh Pál >a helységnevek a 
néprajzban < cziinen felolvasást tart.

— A kormányozható léghajó halottjai
A század legnagyobb problémája, a repülő­
gép, vagy a kormányozható léghajó mind 
sűrűbb áldozatokat követel. A feltaláló elmék 
nem tudnak megpihenni és majdnem min­
den héten hir érkezik arról, hogy itt, vagy 
ott megint egy kormányozható léghajót ta­
láltak föl, mely a problémát véglegesen 
megoldotta. A próba-kisérleteknél aztán ki­
tűnik, hogy minden föltétele meg van a gép­
nek vagy léghajónak, csak éppen repülni 
nem tudnak, vagy kormányozni nem lehet 
azokat, ellenben a feltalálók és kísérletezők 
annál sűrűbben zuhannak alá a földre és 
életükkel fizetik meg a merész experimentu­
mot. Parisban ma ismét ilyen szomorú sors ért 
utói két merész léghajóst. Bruűsky légha­
jója, a melyről azt beszélték, hogy ez az 
igazi kormányozható léghajó, reggel három­
negyed nyolezkor kísérletezés czéljából a 
Vaugirard-parkban fölszállt. Ketten ül­
tek a léghajóban: Bradsky és Morin 
mérnök. A léghajó gyorsan három— 
négyszáz méternyi magasságra emel­
kedett, azután átkelt a boulevárdokon 
és észak felé vette útját. A léghajónak két 
motorja volt. mindkettő látszólag kitünően 
működött. De egyszerre látták, hogy a lég­
hajó girbe-görbe utakon haladt a levegőben 
és ezer méternél magasabbra szállott. Nem­
sokára teljesen eltűnt a léghajó a nézők 
szeme elöl. Féitiz felé a La Chambre-mü- 
hely emberei azt mondták, hogy a léghajót 
visszatérni látják, de tévedtek, mert a lég­
hajó nem tért vissza a Vaurigard-parkba. 
Később a rendőrprefektura táviratot kapott, 
a mely azt jelentette, bogy Steins mellett 
lezuhant egy léghajó kosara esket utasa 
holtra zúzta magát. Késő éjszakai távirat 
szerint ez a léghajó Bradskyé volt. A sze­
rencsétlenség fél tízkor történt. A kosár köte­
lei elszakadtak és Bradsky. Morin mérnök­
kel lezuhant. A léghajó pedig ismeretlen 
helyre szállt. A léghajósok holttestét St. De­
rűsbe vitték. Valószínű, hogy a sulyok ütöt­
ték agyon őket.

— Nagybeteg országgyűlési képviselő.
Kulinyi György országgyűlési képviselő — mint 
értesülünk — súlyos betegen fekszik a városli­
geti llerzl-féle szanatóriumban. Holnap konziliu 
mot tartanak fölötte az orvosok.

— Király Fái temetése. A budai padegogium 
tanárát és czimzetes igazgatóját, a tegnap elhunyt 
budai Király Pált, holnap délelőtt 10 órakor fog­
ják az ev. ref. egyház szertartása szerint örök 
nyugalomra helyezni a németvölgyi temetőben- 
Az egyházi szertartás a Györi-ul 13. sz. a. levő 
tanító képző intézet nagyt°rrné! n 1 lay púi Benő 
budai ref. lelkész fogja végezni.

— Fanamino Szó esett mar lapunkban is 
arról a botrányról, a mely a messzinai arisz­
tokrata körökben játszódott le s melynek 
részletei regénybe illő bonyodalmat okoztak. 
Egy Rómából érkezett távirat a következők­
ben foglalja össze a botrány történetét, va­
lamint az uj mozzanatokat, a melyek a tör­
ténethez az utóbbi napokban csatlakoztak. 
Az 1897. évi október 2-án meghalt Mcssiná- 
ban Gaetanú Loílredó, marquese di Cas- 
sibile többszörös milliomos, gyermektelenül. 
A végrendeletet, melyben vagyona legna­
gyobb részének örökösévé unokaöescsét, 
Gaetano Pulejot tette, csak a Loffrcdo ne­
vet kell fölvennie, halála előtt feleségének, 
szül. Scoppn bárónőnek adta át. Feleségének 
szintén több birtokot és a messinai palotát 
hagyta, a járadékczimletek kivételével. A 
feleséget roppant elkeserítette ez a megrövi­
dítés s egy bizalmas szolgájával s Triconi, 
Lanza és Rascona ügyvédekkel megha­
misította a végrendeletet. A többi örökös 
azonban észrevette a csalást s Lanza ügy­
véd be is vallotta a hamisítást. Ettől kezdve 
a marquese, a ki vizsgálattól és letartózta­
tástól félt, barátai és barátnői játéka lett, 
a kik 22(5.000 lírát csaltak ki tőle fenye­
getésekkel. De azért a haj mégis csak el­
következett. A marqueset letartóztatták, ki 
védelmét Olíva ügyvédre bízta s egyúttal 
egyik barátja, Colantoni segélyével a

bírákat akarta megvesztegetni. Csak­
hogy Colantoni az e czélból átadott 
2000 lírát magának tartotta meg. A mar­
quese most másik két ügyvéd karmai 
közé került, a kik összevesztek a zsákmány 
fölött s igy bűnös manipulácziójuk napfényre 
került. Most nemsokára a messinai törvény­
szék előtt ebben a végrendelethamisitási 
ügyben felelősségre vonják Cassibile mar­
queset. Patti, Catania, Párisi, Ciraolo, 
Lanza és Rascona ügyvédeket, továbbá de 
Vechi felebbezési törvényszéki tanácsost, 
mert saját kollegáját akarta megvesztegetni 
és végül az Altomonte-Trimarehi és Fronte- 
Palmizano házaspárokat, akik a közvetítő 
szerepet játszották a bírák és a marquese 
közölt.

— A kábalíeleiou feltalálója. Közöltük né­
hány nap előtt, hogy Papin tanár amerikai tudós 
olyan találmánynyal lepte meg a világot, melynek 
segítségével a tengeren át kábeitelefont lehe t ve 
zclni. Es igy élőszóval lehet majd érintkezni a 
világrészekkel, melyeket egymástól a tengerek vá­
lasztanak el. A találmány igen nagy szenzácziót 
keltett világszerte. Annál érdekesebb az a levél, 
melyet egy nagy-kikindai előfizetőnk intézett hoz­
zánk s a melyben tudtál adja, hogy a kábcltele- 
fon feltalálója Papin tanár magyar születésű. Sie­
tek önöket értesíteni — úgymond a levélíró — 
hogy a feltaláló Papin Mihály torontálmegycí 
Zrcpája községi születésű paraszt fiú. Amerikába 
átszármazott Tőszóival együtt, a hol jelenleg 
egyetemi tanár. Olt meg is nősült, gazdag creol- 
leányt vett feleségül. Hét évvel ezelőtt nejével 
együtt meglátogatta a szülőföldjét és rokonait. 
Akkor jú barátjainak megfogadta, hogy hazájába 
addig nem tér vissza, inig egy nagy találmánynyal 
meg nem közeiül Teszlát s e réven nem tesz 
szert nagy vagyonra. Meglátszik, hogy már legjobb 
utón van, hogy kitűzött nagy czélját, saját és ha­
zájának dicsőségére elérje.

— A győri sztrájk. Úgy látszik, hogy vége 
lesz a győri sztrájknak. Táviratilag jelentik 
ugyanis, hogy a vaggor.gyárban ma mintegy 
150-en jelentkeztek munkára. A gyárban remé­
lik', hogy a jelentkezés holnap tömegesebb lesz 
legkésőbb szerdán legalább is félerővel megkezd­
hetik az üzemet.

— Don Juan veszedelme. Amerikában nem 
minden veszedelem nélkül való az, ha valaki 
könnyelműen és meggondolatlanul házasságot ígér 
és azután Ígéretét nem váltja he. A törvények e 
tekintetben éppen olyan kevéssé ismernek tréfát, 
mint a hölgyek, a kik ott — mint mindenki 
tudja — kissé erélyesebbek, mint az európai 
hölgyek. Az alábbi történet, a mely elég jellemző, 
New-Yorkban történt. Egy Kwiat nevű kereske­
delmi utazó, valahányszor visszatért a vidékről 
New-Yorkbu, minduntalan újabb szerelmi kalan­
dokba bocsátkozott. Egy ilyen alkalommal ráve­
tette szemeit Kantwitz. Ida elárusitónőre, a kit 
szerelmével ostromolt. Az elárusitónő szívesen 
elfogadta volna a kereskedelmi utazó udvarlását, 
de csakis olyan feltétel alatt, ha annak rendje­
in ód ja szerint nőül veszi. Kwiat elég meggondo­
latlanul Ígéretet tett: megtartották az eljegyzést 
is, noha a Don Jüannak esze ágában sem volt a 
házasság. A leány erre átadta rnegtakaritott 2őÜ 
dollárját a vőlegényének, hogy az egjbekelés 
napjára rendeztesso be a lakásukat. Kwiatnak 
első dolga volt, hogy lakására siessen, csomagol­
jon és — szökni készüljön. De rosszul számított. 
Mert a minden izében amerikai leány felkérte a 
barátnőit, hogy kisérje figyelemmel a vőlegényét. 
Ezek rögtön el is mentek a vőlegény lakására, a 
kit útra készen találtak. Rosszat sejtve, kérdőre 
vonták a Don Jüant, a ki hebegve mentegetődzütt, 
az amazonok hada azonban röviden végzett vele: 
rátáinadtak és esuernyöikkel alaposan eldönget­
ték. Mikor pedig az ekként helybenhagyott az ut- 
czára menekült, ott újra jól elverték es átadták a 
rendőrségnek. Kiderült, hogy házassági Ígéretét 
már csak azért sem válthatta be, mert már nős 
volt. Így hát két hónapi elzárásra ítélték.

— A búr tábornokok. A sokféle ellentétes 
híresztelések daczára, most már bizonyos, hogy a 
búr tábornokok Berlint meglátogatják. Egy hágai, 
friss forrásból eredő távirat jelenti, hogy JJeWett 
Brüsszelbe utazott, hogy Bothár&l és Delarevvel 
Berlinbe, illetőleg Parisba utazzék.— Páriából je. 
lentik: A búr tábornokok délben érkeztek meg az 
északi pályaudvarra, a hol a párisi búr-bizottság 
képviselői és nagy néptömeg fogadta őket. Az 
utczákon sűrű néptömeg állott sorfalat. A rend 
fenntartásáról a rendőrség gondoskodott. A tábor­
nokok a nemzetőrség által kísért kocsikon, a me­
lyeknek élén a rendőrprefoklus hajtatott, a Rue 
de la Paix-re mentek, a hol szállásuk van. Ott 
szintén lelkesen üdvözölték őket. Néhány fiatal 
ember angolellenes kiáltásokba tört ki. — Ber­
linből ezt láviratozzák: A lapokban Wildenbruch 
költő felszólítja Berlin polgárságát, hogy gyűjtést 
indítsanak a búr tábornokoknak átadandó aján­
dékra.

— Egy párbaj miatt. A párbajcllcncs moz­
galomnak egy fölötte érdekes nyilvállalásá­
ról ad hirt a következő ^eszéki távirat: A 
veröczcmegyci fegyelmi tanács Chavrák 
főispán elnöklete alatt tartót mai ülésén Jó 
Sándor segédmérnököt Stewer 78. gyalog­
ezredben hadnagygyal néhány hét elölt ví­
vott véres párbaja miatt büntetésül, saját 
költségén való áthelyezésre ítélte.

— A bazilika főoltára. A lipótvárosi bazi­
lika főoltárát kép helyett szobormű fogja ékesíteni. 
Kz a szobor a templom patronusát. Szent István 
királyt ábrázolja, koronázó palástjában, kezében a 
jogarral és apostoli kettős kereszttel. A király 
alakját Stroll Alajos mintázta és karrarai már­
ványból most faragják ki.

— Halálozások. Baky Bélát, Pestvármegye 
elhalt nyugalmazott főszámvevőjét tegnapelőtt te­
mették nagy részvét mellett Kaposvárott, a hol a 
halál az érdemes tisztviselőt utólérte. Somogy- 
megye tisztikara Maár alispán vezetése alatt ki­
vonult a gyászszertartáshoz, Pestvármegye pedig 
díszes koszorút helyezett a ravatalra. Kapuvárról 
Kun-Szent-Miklósra szállították a halottat, a hol 
a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. 
A gyászszertartást Baksay Sándor esperes vé­
gezte. — Mohr Lajos, belvárosi kereskedő vasár­
nap hosszas szenvedés után 72 éves korában meg 
halt. Halálát özvegye: született Navratil Stefánia, és 
nagy és előkelő rokonság gyászolja. — Dr. Matasz 
Dezsőné, kir. közjegyző neje, született Korafíy 
Jolán meghalt Körmöczbányán, élete 23-ik évében 
Temetése holnap lesz. — Csontosi Jánosné, szül. 
György Erzsébet életének 64-ik, házasságának 
28-ik évében, folyó hó 9-én szivszélhüdésben 
Budapesten elhunyt.
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— Talmudisták. A talmudista a zsidó kispap. 
A ki nem szemináriumban tanul, az útnak indul 
és egyik paptól a másikhoz vándorol, hogy a 
szent tudományt elsajátítsa. Néha fél emberéle­
ten át tanul, amig valahogy, valamiképen meg­
választják papnak és a talmudislából rabbi lesz. 
Két iljen talmudista szomorú sorsáról kell be­
számolnunk. Nevük Jlcrskovics Izrael és Meusels 
Jakab. Még egészen fiatalok voltak ; csak két év 
előtt kezdték a vándorlást. Néhány nap előtt 
Fekete-Patak község halárába vetődtek. A zs;dó 
újévet Szőliősün töltötték. Néhány forintot sze­
reztek is ott és kedden tovább indullak. Csü­
törtökön délután érkeztek a fekete-pataki határba 
s a községbe iparkodtak, hogy az éjjelt ott tölt­
sék. A mint az erdőszélen haladlak, néhány pász­
torlegény állotta uljokal. A legények le­
fogták őket és a hajfürtjüket akarták le­
vágni. A mint a két fiút a földön hen- 
tergették, az egyiknek véletlenül kiesett a nya­
kába kötött zsacskó, melyben a pénzét tartogatta. 
Ezt észrevették a legények, azonnal elvették a 
pénzt s átkutatták a másikat is, a kitől szintén 
elvették a pénzét. A két fiú sírt, rimánkodott, 
hogy a pénzüket adják vissza, de hasztalan volt. 
Erre Herskovics azzal fenyegetőzött, hogy meg­
mondják a csendőröknek. A rablók erre meg­
ijedtek, a két fiút bevonszolták az erdőbe s ott 
véresre verték őket. Az éj folyamán Herskovics 
magához tért és bevánszorgott a faluba, hol 
Hirsch Samu metszőnek elmondta, mi történt. 
A csend őrség megtalálta Menselst, de már halva. 
A gyilkosokat pedig még aznap letartóztatták 
Y'ojcsik György, Vojcsik Ad ám, Purtyan And­
rás és Molccsúny Péter pásztorlegények szemé­
lyében. A kél fiútól 68 koronát raboltak el, mely­
nek egy részét a rablás után megitták. Az élet­
ben maradt Herskovics nagybetegen fekszik.

— A föellenörzéai szemlék. Úgy a közös 
hadseregbeli, mint a honvéd ellenőrzési-bizottság­
nál egyre tartanak a szemlék. Ma a közös had­
sereg első bizottságánál a 32. gyalogezredben 
tartozó legénység, a másodiknál pedig az 1., 2., 
3., 5., G. és 7. sz. hadtest lüzéreztedhez tartozók 
fölött tartották meg az ellenőrzési szemlét. Holnap 
folytatólag a 32. gyalogezred s a 4. hadtest 
tüzérezred keiül sorra. A honvédek bizottsága 
ma az első honvéd gyalogezredhez tartozó 
s 1896—1897-ben beporozott legénység szemléjét 
tartotta meg; inig holnap az 1. gyalogezred 
1898—18'JÜ-bcn besorozott legénysége következik. 
A honvédek szemléjét a honvédgyalogsági lakta­
nyában reggeli 8 órakor, a közösökét az üllői- 
uti Mária Terézia-laktanyában 9 órakor kezdik.

— A szerb kormány lemondott Belgrádből 
jelenti tudósítónk, hogy a kormány tegnap 
i nissi tanácskozás után beadta lemondá­
sát. A hirt még sem nem ezáfollák, sem 
nem erősítették meg. Egy éjjel érkezett bei­

nern történt. A főkapitány azonban azóta rendőrt 
állított a Gellérthegynek ama részére, ahonnan a 
szikla levált, mert félő, hogy az össze-vissza re­
pedezett sziklatömbök mind leválnak a hegyről s 
az útvonalat, a gyalogközlekedés elől elzárta. A 
közúti villamos vasút kocsijai azonban tovább is 
arra járnak s éppen nincs kizárva, hogy egy le­
váló szikla esetleg egy villamos kocsira zuhanjon.

—- A Dunán elslilyedt hajó. Nem minden­
napi látványosságba volt része a Ferencz József­
it ki környéken járó-kelő közönségnek. Fleisch- 
mann Antal 2. számú kavicsszállitó nagy uszály­
ba jója sülyedt el a Ferencz József-hid budai 
oldalán. A hajó, még eddig meg nem állapított 
okból valahogyan léket kapott s a betőduló viz 
lehúzta a fenékre. A hajó csak lassan merült alá s 
a rajta levő hajósok és munkások megmenekül­
hettek, amikorra a hullámok összecsaptak fölötte. 
Az elmerült hajót nemsokára emelőgéppel húz­
ták föl a Duna fenekéről s az érdekes műveletnek 
sok nézőié akadt. Kár nincs, kivéve a hajú 
megrongálást, miután az uszály üres volt.

- Iíirek a rendőrségről. A Dunába ugrott.
Az éjszaka a Margit-hidról egy férfi a Dunába ug­
rott. Amikorra észrevették és utána eveztek, már 
eltűnt a hullámokban. Semmi olyan tárgyat nem 
hagyott maga után, amelyből személyazonosságát 
meg lehetne állapítani. — Halálos baleset. Ma dél­
ben a Lánczhid pesti oldalán egy hatalmas kirakat­
üvegtábla Miinstein János munkásra esett és 
agyon nyomta. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

= Kávé-, tea- és rum-különlegességek legol­
csóbban kaphatók Fralelli DJsinger czégnél Bu­
dapest Ferencziek-tere, királyi bérpalota. Raktá­
rak Fiume, Triest.

— Elegáns ruhák készülnek Tereczky és 
Lilicnbcrg férfi-szabó czégnél Budapest, Város- 
ház-ulcza 12. sz.
= Oebauer Károly hazai érczkoporaógyá- 

ra, temetkezési intézete Epeit, Erzsébet- 
körut 26.

Az éjjeli látogatás.
-— A doh-utezai gyilkosság. —

Úgynevezett szcnzácziós tárgyalás volt ma a 
ondapesti büntető törvényszéken. Jóval a főtárgy: 
ás kitűzött órája előtt, nagyszámú közönség lepte 

el a törvényszék folyosóit. Az esküdlbirósági 
terem előtt rendőrök szorították vissza a tömeget, 

mely minden áron be akart jutni a szűk karzatra. 
Különösen nők voltak sokan és egy-egy jegyért 
szívesen szorongtak. Kilencz óra már rég elmúlt, 
a karzat már zsúfolásig tömve volt, de azért a 
közönség zárt sorokban mozdulatlanul állott a 
helyén.

Gelber Béla, a nap hőse, két szuronyos őr
kíséretében lépett be a terembe. Alacsony, testes
barna fiatal ember, villogó szemei nyugtalanul
futnak végig a birákon, az esküdteken, majd a

$<*“ títirf iClC,i":. ,* r J“r> \k,;r- közönség soraiba Túrja tekintetet, úgy látszik,
many Nissben tclajunlotta a királynak le­
mondását. ami hir szerint semmiesetre sem 
a kölcsön ügy gyei, hanem tisztán politikai 
természetű kérdésekkel van összefüggésben. 
Esetleges döntés csak a királynak és a király­
nénak Nissböl való visszaérkezése után tör­
ténhetik. Hivatalosan ezt a hirt eddig nem 
erősítették meg.

— A prágai nagy sikkasztás. A Szent-
Venczel előlegezés! szövetkezet letartóztatott elnö­
kének, Drozd kanonoknak gazdasszonyánál — 
mint Prágából láviratozzák — pénzt és értéktár­
gyakat talállak. Madel Anna, a gazdasszony egy 
vendéglős özvegye. Tegnap a pénztár igazgató­
sági tagjai tisztelegtek Coudenhove helytartónál, a 
ki megígérte, hogy pénzintézeteknél és a káptalan­
nál közbe fog járni a pénztár szanálása érdeké­
ben. A napokban még több letartóztatás várható.

= Három öngyilkosság Egy fiatal szi- 
nészleány, egy ügyvédjelölt s egy színész 
akarlak ma megválni az élettől. Az első 
kettőben csalódott szerelem, a harmadikban 
pedig a nyomorúság érlelte meg a halál 
gondolatát; azonban mindhároman életben 
maradtak.

Lukacsovies Antonia, tizenhét esztendős, szi- 
nészleány régóta szerelmes volt egy fiatal em­
berbe. Ó szegény, az meg jómódú szülők gyér 
meke. Eltiltották őket egymástól, ami az érzé 
kény leányt annyira elkeseritette, hogy ma alko­
nyat után elment Andrássy-ut 32. sz. lakásáró 
ál Budára, hogy a vízbe öli magát. A Lánczhid 
közelében sokáig járt ful-alá a parton s nézte 
lovarohanó hullámokat. A közelben posztoló 511. 
sz. rendőrnek fel is tűnt a nyugtalan szomorú 
leány s szemmel tartotta. Egyszer azután azt 
látta, hogy a leány egészen a part szélére megy 
s olyan mozdulatot tesz, mintha bele akarna ug­
rani a vizbe. A rendőr elkiáltotta magát s 
leány felé kezdett szaladni, aki megrettenve attól, 
hogy felfedezték szándékát, futásnak eredt. A 
rendőr nyomában. Már-már elérte a menekülő 
leányt, a mikor az hirtelen nagyot sikoltva leve 
tette magát a j ártról. Szerencsére ott nagyon se­
kély volt a viz s a parton levő pilótákra esett, 
így csak a lábán és kezén szenvedett sérülése­
ket. A mentük eszméletlen állapotban vitték a la­
kására.

Jlurmath István dr. a második öngyilkos. Po­
zsonyi születésű, huszonnégy éves, ügyvédjelölt, 
ma délután Vadász-utcza 42. sz. II. em. 10. ajtó 
alatti lakásán revolverrel a jobb halántékába lőtt. 
Azt hiszik, hogy reménytelen szerelem adta ke­
zébe a fegyvert. A mentők életveszélyes sérülésé­
vel a Rókusba vitték.

Tendovszky István budapesti születésű húzón 
kilencz éves színész azért akart megválni az éle­
tétől, mert szerződés nélkül maradt s rossz 
anyagi viszonyok közé került. A keze azonban 
nagyon reszkethetett, mert a golyó bal felső kar­
ját roncsolta szét. A mentők részesítették első 
segélyben, ernely után a Rókus-kórházba szállí­
tották.

— Bomlik a Gellérthegy. Kis híja, hogy 
nagyobb szerencsétlenség nem történt délelőtt 
Budán. A Rudas-fürdő közelében, mintegy két­
száz méternyire a mártír halált szenvedeti Szent 
Gellért püspök most készülő szobrától, levált egy 
emberfej nagyságú szikla és az úttestre zuhant. 
Szerencsére senki sem járt akkor arra s baleset

inerősöket keres. Ruházata elég gondos, bajuszára 
különös nagy figyelemmel van. Kezével idegesen 
kapkod a fejéhez, a melyet nyugtalanul forgat 
jobhra-balra. Az a gonosztevő-típus, a melyet 
Lombrozó annyit analizál, nern látszik rajta: ha­
nem figyelmes szemlélés után, elszántságot lehet 
leolvasni az arczáról. Igen halkan beszél, kimon­
dott szavához makacsul ragaszkodik. Megbánást 
nem mutat, minden igyekezete oda irányul, hogy 
megmeneküljön a legsúlyosabb büntetéstől.

Lapunk mai számában már ösmerteltük a Li n­
tett részleteit.

A tárgyalás lefolyásáról a következőkben szá­
molunk be:

A vádlott.

Gelber Baruch az elnök kérdésére elmondja, 
hogy Varsóban 1881-ben született: szülei m m 
élnek, oroszországi állampolgár, izraelita vallása, 
3 polgári iskolát végzett. Munkavezető volt egy 
vasgyárban.

Az cinük: Minek jött Magyarországra?
A vádlott-. A katonaság elől szöktem ide.
— Volt-e már büntetve ?
— Igen, lopás miatt kétszer, Krakkóban.
— Miből élt itt Magyarországon ?
— Ötszáz koronát kaptam az apámtól és hat­

száz koronát kaptam egy Adler nevű embertől. 
— Mit keresett Munkácson ?
— Munkát.
— Hát Tisza-Adonyhan ?
— Ott két család gyermekeit tanítottam német 

nyelvre.
Az elnök elrendeli az esküdtbiróság megalakí­

tását. Az esküdtbiróság tagjai lettek : Fischer 
István, Gránéz* Ernő. Mechlovics Béla, H olfganz 
Lajos, Rothman Miksa, Politzer Gusztáv dr.,
Neubauer Fülőp, Biró Imre, Kurlender Igi.......
Mezei Sándor, Baseli Gyula dr. és Majorossy 
Béla rendes, továbbá 1 it óz László és H c i>- 
Béla póttagok.

Az esküdtek meghiteltetése után az elnök újra 
a vádlottat hallgatta ki.

— A törvényszék önt gyilkosságért, rablásért 
a és lopásért helyezte vád alá. Bűnösnek érzi ma­

gát ? — kérdezte az elnök a vádlottól.
Az éjjeliJátogntós.

— A gyilkosságban és rablásban nem 
érzem magam bűnösnek, do beismerem, hogy 
a két lopást elkövettem.

— Hosszabb ideig ismerte Müller Terézt ?
— Igen.
— Deczember 21 -én is nála volt?
— Igen.
— Mi történt akkor?
— Tizenkét órakor odamentem hozzá és 4 

órakor fölkeltem. Szóba kerüli, hogy reggel ötven 
koronát adtam neki kölcsön, s kértem a gyűrűjét 
zálogba. A sötétben rágyújtottam így czigareltára 
és e közben észrevettem az asztalon egy kést.

— Mi történt aztán?
— Összevesztünk és azután ütni kezdtük 

egymást. Erre a lány kiugrott az ágyból és az 
asztalon levő kés után kapott és megvágta a ke­
zemet. En kicsavartam a kezéből a kést és mikor 
átkaroltam, a nyaka felé szúrtam, de nem akar­
tam megölni. A lány elesett s ott maradi fekve.

— Ha nem akarta kirabolni, hogy került a 
zsebébe a lány busz koronája ?

— Az asztalon találtam egy keszkenőbe csa­
varva.

— Miért zárta az ajtót a lányra ?
— Nagyon megijedtem, mert kopogást hallottam 

kívülről.
— Hová ment aztán ?
— Haza ; aztán a Hungária-fürdőbe, majd a 

Rókus-kórházba a kezem gyógyítása végeit.
— Mit mondott a kórházban, hogy mi okozta 

a sebét ?
— Azt mondtam, hogy munka közben a gép 

sértette meg a kezemet.
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— A vádirat szerint ön két gyűrűt és 21 ko­
ronát is lopott a lánytól.

— Ezek az enyéim voltak. Hiszen én 50 koro­
nát adtam Müller Tetéznek kölcsön.

Csal- nem a.iarja velünk elhitetni, hogy e^v 
ntezai leánynak maga 50 koronát adott kölcsön?

— De igenis adtam.
A tanuk majd megczáfolják az ön vallomását.
— Nekem volt pénzem.

Bt bizonyítják azt is, hogy a kést is előre
vei te.

— Az a Müller Terézé volt.
(Az elnök megmutatja neki a véres kést.)
— Ez volt az a kés, a mit vett?

Nem, nem ez volt. Ez a Müller Terézé
volt.

— Majd a tanuk bebizonyítják, hogy ezt a kést 
maga vitte magával papirosba csomogolva.

Egyéb bűnök.

Ezután kel lopásnak a vádjára tért az elnök.
Gelber nem tagadja, hogy Adler Jolcánt és 

Schlesinger Gábort, volt lakótársait meglopta.
Özvegy Friedmann Lajosné, Gelber utolsó 

szállásadója azt vallja, hogy a vádlottnál, két hét­
tel az elfogatúsa előtt, sok pénzt látott, s hogy 
Gelber sokat mulatott, elegánsan járt, s gyűrűje 
is volt.

Kohn Izidor tanú Gellerrel lakolt egy szobá­
ban. Egy vasárnap látott nála egy csomó ropo­
gós tízest.

\\ alter Józsefné mázolósegéd neje, Grünher- 
ger Ignácz, Friedmann Sándor tanuk lényegte­
len vallomásai után az elnök özv. Friedmannét, 
Gelber háziasszonyát kérdezte ki a gyilkosságra 
vonatkozólag. A véres kést ismeri, mert a gyil­
kosság előtt való napon is látta Gelbernél. Kér­
dezte tőle, hogy minek az a nagy kés neki, mire 
azt felelte, bogy a heringhez hagymát vágni. A 
kést használat után magával vitte papirosba cso­
magolva, a téli kabátja belső zsebében.

Az elnök: A gyilkosság reggelén véres késsel 
jült haza?

Friedmanns: Igen. Lefeküdt, de nemsokára 
fölkelt. Kérdeztem tőle, hogy mi lelte a kezét. 
A Solymosi-mulatóban verekedtem doktorokkal, 
meg munkásokkal, felelte henczegvc. Majd kocsit 
hozatott a nővéremmel s azzal ment a doktorhoz. 
Vissza jövet be volt kötözve a keze s azt mondta, 
hogy nyolez forintba került neki a kötés.

— Ilát a fürdőben nem volt?
— Azt mondta, hogy nem eresztették be a 

fürdőbe, mert a keze véres volt.
Friedmannét szembeállítja az elnök Gelber 

Baruchchal.
Az elnök:Mondja Friedmanné Gelber szemében, 

hogy ez az a kés, a mivel otthon hagymát 
vágott.

Friedmanné Gelbeihez: Ez az kés, 
maga beringet és vöröshagymát evett.

A vádlott: Nem igaz, hazudik

Antónia, Winter Mihály, Blau Ferencz, Kovács 
Róza vallomásaikban már ösmert részleteket 
mondanak el.

Müller Herman az áldozat apja 10.000 korona 
kártérítést követel, mert a leánya minden hónap­
ban húsz koronával segélyezte őt.

Az elnük^esti 7 órakor 10 perezre fölfüggeszti 
a tárgyalást.

A bűnös múltja.

Szünet után, a vádlott előéletére vonatkozó 
iratokat olvasták föl. Ebből kitűnik, hogy Gelber 
1881. február 23-án született; a varsói törvény­
szék már kétszer büntette meg lopás miatt. — 
Fölolvasták ezután a Rókus-kórház jelentését, a 
mely szerint Gelber Braun Adolf név alatt 
köttette he ott a sebeit.

Dr. Münnich Károly törvényszéki orvosszakérlő 
tizenhárom sérülést konstatált a vádlotton. Ezek 
a sérülések dulakodás közben jöhettek létre. 
Mfiller Teréz halálát elvérzés okozta. Az áldozat 
nyakán 4—5 metszés volt, ezeken kívül még 24 
kisebb részben szurási vagy zuzódási sérülés. — 
Dr. Szigeti Gusztáv ellenőrző orvos dr. Münnich 
több állítását kétségbe vonja, mire élénk vita 
fejlődött ki a két orvos között.

Dr. Fried Vilmos hivatkozva az eltérő orvosi 
véleményekre, arra kéri a törvényszéket, hogy 
a mai tárgyalás jegyzőkönyvét és az orvosi véle­
ményeket az igazságügyi orvosi tanácshoz ter- 
jeszszék föl. A bíróság nem teljesítette a védő 
kérését.

Dr. Moravcsik Ernő egyetemi tanár, a vád­
lottat ép elméjűnek mondja.

Az elnök ezzel a bizonyító eljárást befejezettnél; 
nyilvánította.

Dr. Sélley Barnabás ügyész dr. Fried Vilmos 
védő az esküdtekhez intézendő kérdéseiket formu- 
'ázták meg; ezután az elnök a tárgyalás folyta­
tását holnap délelőtt 10 órára halasztotta.

mivel

ez
aszszony.

Fried Vilmos 
,1.

dr. védő: Friedmanné, mondja 
csak, nem téved in? A rendőrségnél azt mondta 
ön, hogy az a kés, a mit Gelbernél látott, vörös 
nyelű, holott ez a kés barnanyelü.

A tanú: Azt sem mondtam, hogy vöros- 
nyelü, ceak azt mondhatom, hogy éppen ilyen 
kés volt.

A védő ellenzi a tanú megesketését, mert a 
vallomása nemcsak eltérő a rendőrség és a vizs­
gálóbíró előtt tett vallomásával, hanem mert 
alapos a gyanú, hogy a tanú a vádlott orgaz 
dája volt.

A törvényszék a tanút megeskette.
A tanok.

Waller Józsefné, Kohn Izidor, Krisztorics 
Éva, Adler Simon mind azt vallják, hogy Gelber 
sokat költött, a viselkedése mindig igen gyanús 
volt.

Müller Gyula, a meggyilkolt leány fivére szom­
baton regg fél liat órakor bekopogtatott a nénje 
szobájába. Hallotta, hogy valaki kinyitja a szek­
rényt s nyöszörgést is hallott. A lakásban 
sem látott konyhakést, az evőeszközöket 

■*v

TÁVIRATOK.

New-York, szeptemberre deczemberre. (Zárlat.)
Gyapot: New-Yorkban helyben------- (8ia/x6>—
tegnap), gyapot októberre 8.46, (8.40.) gyapot
januárra 8.66 (8.67), gyapot New-Orleansban
helyben 87., (85|16). Petroleum : Stand White Ncvv- 
yorkban 7.20, (7.20), petroleum Stand White Phila­
delphiában 7.15, (7.15), petróleum Raíined in Cases 
8.50, (8.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.17, (1.17). Zsír: Western steamt 10.90, (10.85), zsir 
Rohe és Brothers 10 20, (10.15). — Kávé fair Rio 
7. sz. 53|3 (53|a), kávé októberre 5.00 (5.001 kávé 
januárra 5.25 (5.25), — Liszt Spring 
Celars 3.10(305-315). — Czukor 3—,(3—).
25.57 (25.05 25.15), Réz------.------(lU/fe

Chicago,
— Zárlat. —

Wheat- 
6n — 
11.65).

okt. 12. okt. 11.okt. 13.
Buza októberre . . ——

, deczemberre . . . 70'/i 
Tengeri októberre . 57Va 
Irányzat: engedő.

Chicago, október 13. (Zárlat.)
10.45, (10,35). — januárra 9.30 (9.20), sza­
lonna 11.57 (ll1/, 11.67), Sertéshús októberre 16.90 
(16.00).
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Zsir októberre,

VIDÉK.
Erélyes szavak.

— Pestmegye közgyűlése. —

Nevezetes közgyűlése volt ma az ország 
első vármegyéjének. Mint mindig, úgy 
alkalommal is az igazi nemzeti politikai 
érzés sugallat követve, hozta meg két ne

hogy azegyik az,

A nagy sztrájk.
Newyork, okt. 13.

A szénsztrájk a közérdeklődésnek egyetlen 
tárgya, A Herald tizenhat hasábon tudósit róla 
Senki sem ismeri sem a kormánynak, sem 
hányatulajdonosoknak a szándékát. Hir szerint 
a kormány katonaságot akar küldeni a há­
nyákba és a munkás egyesületeken kívül álló 
munkásokkal akar dolgoztatni. Az igazságügy­
miniszter kijelentette, hogy a kormánynak ehhez 
joga van, mihelyest a statáriumot kihirdette, erre 
pedig az anarkista-mozgalom bőséges okot szol­
gáltat. Roosevelt elnök a hadügyminisztert Mor- 

az gátihoz küldte, hogy szólítsa föl, hogy befolyását 
a sztrájkmozgalom megszüntetése érdekében vesse 
latba. Morgan uralkodó módjára jakiján fogadta 
a hadügyminisztert.

Mewyork, okt. 13.
A bányatulajdonosok visszautasító magatartása 

mellett is folyton történnek kísérletek a viszály

soua- 
is a

ven-ieg;ui)o: hozatta nővére, ha vacsorát hozatott. 
Weitru r Jakabnál lakott Müller Teréz albérletben. 
A gvdkossa _ reggelen a cselédje költötte fel, hogy 
egy ember, a kinek veres volt a keze, kijött Mül­
ler JI réz szobájából s bezárta maga után az 
ajtót. Ő felkelt kinyitotta a szoba ajtaját s a 
földön egv dunnával betakarva találta a holttes­
tet. Az ágyon vérnyomok voltak s mellette vér­
tócsa. A szobában nagy rendetlenség volt, a lámpa- 
ÜYG'r»n v p s kéznek nvomait látta, konyhakést 
sohasem látott a szobában, még evőeszközöket 
sem. Az ő lakása s a leány szobája között a 
kőfal volt, úgy hogy onnan zaj be nem hatolt a
lakásba. ,

Ekkor az elnök fölfüggesztette a tanuk kihall­
gatását. Majd ír időn ismét megnyitotta a tárgya­
lást, elsőnek Wcitner Jakabnál hallgatta ki. Lé- 
,ivedében ugyanazt mondja, mint az előbbi tanú, 
a* fiu-je. Többek között fölemlíti, hogy a villamos 
C-; i igpttv,; gombja le volt szakítva s a leány ha- 

uvurva. A törvényszék ezt a tanút is 
habár a védő ellenezte; kitűnt 

Weiínerné mostani és előbbi val- 
küzött semmi eltérés nincs.

jába volt cs 
megeskelte, 
ugyanis, hogy 
lornása előbbi tanuk,•z, íp úgy, mint az 

kijelenti, hogy az áldozat szobájában 
látott, sőt semmiféle evőeszköze

Unsz Tér 
határozottan 
soha kést nem 
nem volt. , _ ,

Az elnök elébe tárja ezt a körülményt.
— Un azt állította, hogy az a kés Muller 

Terézé volt. A tanuk pedig azt mondják hogy azt 
.... em látták a gyilkosság előtt a lány 

bálában. Un a szuuuajtót rázárta a lányra, un 
l!t összekututolt a szobában, hogy pénzt 

Mm#len egyes zsebet kiforgatott, 
í

sz
mindé 
találhasson ki.,n csuk egyetlen zsebet forgattam ,

_ H. . b . a' kor véres minden egyes fel.er- 
nemü darab V hogy lett véres a lánynak -8 drb.

bhm.fy.^k e^, zsebet fordítottam ki'
Mondja, miért hagyta ott mellényét .

— Fii*majd megmondom önnek. Muller Terez 
(.„vctl'n jajk'iáltást hallatott. Ezt meghallotta Húsz 
itiiaiin oíclédlány és a meggyilkolt no ocscse es

kiegyenlítésére. A szénhiány már nagyon érez­
hető. Sok városban olcsó szenet adnak a szegé­
nyeknek.

Pária, okt. 13.
Lenoir, a munkásbörze főtitkára egy ujságir 

előtt kijelentette, hogy a fegyverek kioszfásá 
egyelőre megszüntette, mert a miniszterelnök meg 
igerte neki, hogy minden bányához katonaságot 
fognak kiküldeni a dolgozni akaró munkások vé­
delmére.

Genf, okt. 13.
A sztrájk tegnap igen mozgalmas, de ártatlan 

katonai tüntetéssel ért véget. Tegnap a munká­
sok jó része munkába állott s harinincz köz­
úti vasúti kocsi közlekedett. A sztrájk vezérei el 
érkezettnek látták az időt, hogy a tegnapra össze­
hívott nagygyűlésnek a sztrájk befejezését ajánl 
ják. A munkások ellenkezés nélkül elfogadták ezt 
az indítványt, csak a közüli vasúti alkalmazottak 
jelentették ki, hogy folytatni akarják a sztrájkot.

Kaffka küldetése.
IJagykikinda, okt. 1.5. A belügyminisz­

térium utasította Kaffka László osztálytaná­
csost, hogy a nagykikindai árvaszéket, hat 
évre visszamenőleg szigorúan vizsgálja meg. 
Kaffka osztálytanácsos november hóban jön 
Mármarosból Nagykikindára.

Par-sztlázadáa.
Kóma. okt. 13. A Stefáni ügynökség je- 

enti Szirakuzából: Giarnatánában ma reg­
gel számos paraszt, hogy béremelést kapjon, 
megakadályozta a többi parasztokat és iö!d- 
jirtokosokat, hogy a földekre menjenek. Az 
odarendelt karabineriket Bedobásokkal fo­
gadták. Miután ezek sikertelenül igyekeztek 

tömeget megnyugtatni, revolverből leve 
gäbe lőttek. A mind izgatott abba váló tün­
tetők azonban nem hagyták abba a ködo- 
jálást és egy karabinierit belökdöstek 

y házba, a hol legyilkolták. A karabi- 
nierik visszavonultak, hogy a kaszárnyából 
fegyvereket hozzanak. Útközben két pa­
rasztot megöltek és többeket 
tettek.

vezetes határozatát. Az 
önálló vámterület dolgában Nagyvárad vá­
ros köriratának tartalmát osztja, utalva arra, 
hogy már annak idején Kossuth Ferencz 
indítványára állást foglalt a gazdasági kü- 
lönvállás mellett.

A másik követésre méltó határozata az 
volt, hogy Pozsonyvármegyének a nemzeti­
ségi törvény revíziójára vonatkozó kor- 
iratát magáévá teszi s kívánja, hogy a hiá­
nyos törvény igazi nemzeti politika szelle­
mében revideáitassék.

A mai közgyűlés lefolyásáról a következő 
tudósítást adjuk:

A közgyűlést Beniezky Ferencz főispán nyi­
totta meg. Bejelentette, hogy a Kun-Szent-Miklós- 
Dunapataji helyiérdekű vasutat legközelebb átad­
ják a forgalomnak. Az állategészségügyi viszonyok 
az utolsó évnegyedben kedvezőtlenek voltak.
Egyéb mezőgazdasági jelentések után közölte 
az elnök, hogy a megye résztvett a kolozsvári 
szoborleleplezésen.

Következett a társ-törvényhatóságok átiratainak 

tárgyalása.
Nagyvárad váios átiratára, amelyben a kü­

lön vámterület behozatalát sürgeti, kijelenti 
Pestmegye közgyűlése, hogy erre vonatkozólag 
már erélyesen állást foglalt; egyébként teljesen 
osztja a A agy várad város átiratában fog­
laltakat.

Pozsonvvármegye a nemzetiségi törvények 
a magvar nemzeti politika követelményeihez 
való módosítása iránt intézett föliratára kimondta 
a közgyűlés, hogy Pesl-Pilis-Solt-Kiskun várme­
gye törvényhatósága, ismervén a gonosz izgalók 
átkos munkáját, nem is lehet más állásponton, 
mint azon, hogy a hibás, hiányos, kibúvókra 
utat nyitó nemzetiségi törvényt módosítani 
kell és ezt — minden másra való tekintet nél- | szervezzenek, 
kül — magyar nemzeti szellemben kell ke­
resztülvinni.
Egyéb apróbb ügyek elintézése után a közgyű­

lés folytatását holnapra halasztották.

tolt sikert mai első föllépésével. Száraz és ke- 
délytelen volt a kalandvadász férj szerepében 
azonkívül túlságosan hadart, az értelem rovására. 
Kedvetlenséget is vettünk rajta észre, a minek 
talán az volt az oka, hogy nem uj szerepben 
léptették föl először. Más alkalommal bizonyára 
kedvezőbb inpressziót fog kelteni. A házmesterné 
szerepét ma Becskyné játszotta először, a ki 
ugyancsak uj tagja a színháznak. Jelentéktelen, 
vidéki komika, nem is kivánkozhalik az első 
sorba. A négy kis angol lány uj betét-kupléja, 
melyet szintén ma hallottunk először, uj vonzó­
ereje lesz A sötét kamrának. Komái Berta sok 
temperamentummal adta elő az énekrészét. A 
tánezot hozzá Nelly Perry járta kedves grácziával 
Teli ház tapsolt az uj altrakeziónak.

o. n.
— Símonyi óbester. Martos Ferencz kollé­

gánk Bimonyi óbester czimü történeti vigjátéka, 
mely tárgyát a napóleoni időkből veszi, deczem- 
ber hó folyamán kerül bemutatóra a Aemzeti 
Szinkáz-ban. Főszerepeit Márkus Emilia és Csá­
szár Imre kreálják.

— Vendégszereplés ez Operában. A Hugo-
nották csütörtöki előadása különös érdekességet 
nyer azáltal, hogy akkor lép fel először Maleczky 
Bianka, a Maleczky-müvészpár széphangu, talen- 
tumos leánya. A fiatal énekesnő, aki a zeneaka­
démián Passy Cornet asszonynak volt a növen­
déke, már az iníézet hangversenyein is feltűnt 
szép orgánumával és a koioraturás énekben való 
készségével és igy érdeklődéssel tekinthetünk 
színpadi kísérlete elé. Maleczky Bianka a királynő 
szerepét fogja énekelni, de nem szerződtetés! őzéi­
ből. miután a művésznőt a napokban szerződtette 
öt évre Staegemann igazgató a lipcsei városi 
színházhoz, ahol január első napjaiban fog bemu­
tatkozni.

— A csókon szerzett vőlegény. A I ig-
szinházban ma tartották meg Szigeti bohózatá­
nak jelmezes házi főpróbáját. A bohózatba szőtt 
uj ének- és tánezszámok hatásosaknak ígérkeznek. 
A darabnak holnap lesz első előadása, a női fő­
szerepben Fedők Sárival.

— A brezováozt hős. Guthi Soma és Rákosi 
Viki or uj bohózatot Írtak, melyet a Vígszínház 
fogadott el előadásra. A hrezováezi hős a czime 
az újdonságnak, mely valószínűleg már november 
hónapban színre kerül a lipótküruti színházban, a 
hol a szerzőknek már három bohózata aratott 
sikert.

— Az anyós. A Népszínház legközelebbi új­
donsága Paul Ferrier Az anyós czimü énekes 
bohózata lesz. A ezim-szerepben lép fel először 
a színház uj komikája, Láng Etel. Ugyanebben 
az újdonságban mutatkozik be a Népszínház kö­
zönségének Ledofsky Gizella is, a kinek partnere 
Szirmai lesz.

fővárosi mm.
— A gy iijtö-csatornftk épitóae. A tanács el-

íatározta, hogy a IV. kér. Muzeum-köruton és 
VII. kér. Károly-körúton folytatólag megépítteti a 
gyüjlő-csalorriút. Erre a czélra 70.171 kor. 65 fil- 
lérnvi költség van előirányozva.

— Tűzoltóság a belvárosban. A főváros 
lüzrendészeti bizottsága Horváth János tanácsnok 
elnöklésével tartott mai ülésén elhatározta, hogy 
a belváros tűzbiztonsága érdekében javasolni 
fogja, hegy a belváros területén külön lüzörséget

ekkor tehát a menekülésre 
miért ülte meg tulajdon-ke;, ^oll az ajtón; ön 

giidolt. Mondja csak, 
képp azt a leányt ?

— Idegességből.
— Mi. rt volt ideges?

- Mert T-réz megvágta a kezemet
__ jPrrvan lett veres ez a bankjegy -

A kezem nagyon
kivettem a leány zseb

(Az el­
vérzett

mutatja.)
vkr/Jst elállitsam,

' zsebéből és ezt csavartam a
egyik sarkába volt 

zonban én csak később 
ihkendőtől lett a tizes is

női; me 
llogv a
kendőjét a ruhája 
sebre. Ennek a zsebkendtíneK 
ez a tizes bekötve; ezt a 
tudtam meg. Ettől a zseb

Vti Az elnök ezután megmutatta 
fénvkénet, a melyet a gyilkosság 
, vetlek «U. Gel» de

visszanyerte hideg

Gellernek azt a 
színhelyéről és 

Gelber ennek láttára vissza

hőkölt, mereven nezte á 
néhány pillanat múlva nmr
Vérét és ismét tagadott mim eh . bünl<

. u . Imin rendőrkapitány a nmu<
•äst a:
A-*|. klutin 4

hak as Ignácz, ^ uh alas

megsebesi-

— A temosmegyei árvavagyon. Temes­
várnak mai folytatólagos közgyűlésén Molnár fő­
ispán szóvá tette a dr. Lendl Adolf ursz. kép­
viselő által kiadott röpiratot. Visszautasította azt 
a vádat, mintha visszaéléseket tűrne a megyei 
közigazgatásban s hogy a nemzetiségi izgatások­
nak tápot nyújtana Lenül támadásait kapcso­
dba hozza Ivanovics volt képviselőjelölt fő­

jegyzői kandidácziójával. Hogy a megye közigaz­
gatása szigorú, bizonyítja azzal, hogy 1889. óta 
218 közigazgatási hivatalnokot Ítéltek hivatal 
vesztésre. A közgyűlés többsége tudomásul vette 
a főispán nyilatkozatát, habdebo alispán a me­
gyei tisztikar nevében kijelentette, hogy 
fenntartják maguknak az eljárást a röpirat 
rágalmai ellen. A főispán azt indítványozta, 
hogy a rop iratban foglalt panaszok meg
vizsgálására külön bizottságot küldjenek ki. A 
közgyűlés nem tartotta ugyan szükségesnek a bi 
zottsági vizsgálatot, de lidjesitette a főispán ki-

dr. Fülöp,

A munkán pénztár azt a kérelmet intézte 
a székesfőváros hatóságához, hogy az eddigi évi 
segélyét folyósítaná. A tanács, a VII. kerületi 
elöljáróság utján megvizsgáltatta a pénztárt s ez 
azt jelentette, hogy — noha ott nemrégiben 
sikkasztás történt — most már a vagyoni viszonyai 
rendben vannak. A főváros segítsége különben 
inkább erkölcsi elismerés jeléül tekinthető s ezért 
az elöljáróság javasolja, hogy azt ezentúl is adják 
meg, A tanács a legközelebbi ülésén fog dönteni.

KÖZGAZDASÁG.
Mit akarnak az iparosok?

— Országos iparosgyülés. —

Országos tanácskozásra gyűlnek össze 
néhány nap múlva a magyar iparosok, hogy 
megtalálják a módokat és eszközöket arra, 
amelyekkel a nagy beteg hazai ipart lábra 
állíthatnák. Fel fogják vetni és megfogják 
vitatni mindazokat a kérdéseket, melyek a 
hazai ipar pangásával szorosan összefüggnek, 
nyíltan és őszintén megfogják mondani, hogy 
mit tart. a magyar iparos szükségesnek, hogy 
a kétségbeejtő ipar-válság megszűnjék s az 
ipar fellendüljön.

Az országos tanácskozást előkészítő bi­
zottság, mint a végleg megállapított program­
ból látjuk, nagy gonddal és körültekintéssel 
állította össze u helyzet szanálására alkalmas 
javaslatokat.

Az első és legsürgősebb kívánsága a ma­
gyar iparosnak, hogy szűnjék meg az a 
szerencsétlen viszony, mely a magyar iparost 
lenyűgözi s azért „az önálló vámterület 
és ezzel önálló gazdasági berendezésünk 
mielőbbi létesítését elengedhetetlen és leg­
sürgősebb nemzeti követelményünknek tartja 
s ennek teljesítésére vonatkozó kéréseit 
ezúttal a legnyomatékosabban lógja ismé­
telni.

Gelléri Mór kir. tanácsos, az Országos Ma­
gyar Iparegyesület igazgatója fogja ennek 
kimondását az iparos gyűlésen kellő meg- 
okolással indítványozni, és nem kételkedünk 
benne, hogy az országos gyűlés az indítványt 
egy sziwel-lélekkel el is fogadja.

Egy másik fontos és a hazai összes ipa­
rosokra nézve egyaránt fontos kérdés, a kö­
zös ipari érdekek megvédése és hathatósabb 
előmozdítása. Újabb időben, minden té­
ren a szövetkezés eszméje érvényesül. 
A gyárosok csak legújabban alakították 
meg országos szövetségüket, a kereskedők is 
elhatározták, hogy közös érdekeik megvédése 
és előmozdítása végett tömörülni fognak, a 
mezőgazdák is folyton azon fáradoznak, hogy 
a gazdasági egyesületeket, gazdaköröket és 
szövetkezeteket minél erősebb központba 
tömöritsék: kétségtelen tehát, hogy az ipa­
rosoknak is közös érdekük megvédése ez ól­
jából mielőbb egy tömör szervezetet keli 
létesíteni, alkotni olyan gépezetet, mely foly­
ton és szakadatlanul az iparosok érdekeiért 

ön. Szükséges, hogy egy oly önálló 
szervezetet teremtsenek, mely kizárólag az 
ipartestületek és az ezekbe kebelezett iparo­
sok ügyeivel foglalkozzék, szóval: szüksége 
van az iparosoknak egy olyan központi szö­
vetségre, a mely az összes magyar kézmű­
iparosság akaratát juttatja kifejezésre.

Nem kevésbbé fontos a harmadik javaslat, 
mely az országos tanácskozás ele fog kerülni. 
Az ipartörvény módosításáról szól ez.

Közel húsz éve, hogy az 1884. XVII. t. 
cz.-et meghozták, azóta nagyon megváltoz­
tak a viszonyok s a törvény számos intéz­
kedése a helyett, hogy az ipar fejlődését 
előmozdítaná, annak csak kerékkötője és 
módosításra szorul. Az erre vonatkozólag be­
terjesztendő javaslatok a törvénynek számos 
pontját jelölik meg mint olyant, 
mostani viszonyok közt

a mely a 
tarthatatlanná vált

és sürgősen módosítandó.
A betegsegélyezési törvény reformját szin­

tén sürgetik az iparosok, mert
a gyakorlatban he nem

SP6ET.
Őszi lóversenyek.

— Utolsó nap. —

őszi meeting 
a Lovaregy-

A sport-eseményekben oly dús 
utolsó napján, még egy értékes dij 
leti-dij kerül eldöntésre. High Leicestershire> 
Pézmán, Belvedere, Macdonald, Mindegy, Yaga 
és Mágnes azok a lovak, amelyek itt a starter 
zászlaja elé fognak állni, közülük azonban csak 
a Springer-lovak, Mágnes. Macdonald és Páz- 

indulnak több-kevesebb esélylyel. A legtöbbvánságát. A bizottság tagjai lette 
Blaskovics és Mayer képviselők, Ambrózv Gyula m!
és Sztojunories György bárók és Pepa buziási | kilátással mégis a S/jnn^er-islálló lovai és Mag­
román esperes. Dechún Akhill volt alispánnak 
kivételesen kegyelemből hivatalos éveinek meg­
felelő nyugdijat szavazott meg a közgyűlés. Po­
zsonyvármegyének a nemzetiségi törvény módosí­
tására vonatkozó átiratát tárgyalva, elfogadta a 
közgyűlés Vargics Imre javaslatát, 
értelmében az átiratot pártolólag tudomásul veszi 
s a törvény revízióját sürgeti

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

A mozdony alatt.
Fiume, okt. 13. Giadrussicli Mátyás, az Adna 

tengerhajózási társulat Nagy Lajos nevű hajójá­
nak főkormányosa, délután 5 órakor a hajóról 
jövet Puntofrancoban egy tolató mozdony elé ke­
rült A mint a mozdony elől futni akart, elesett 
éa a mozdony alá került, a mely mind a két 
lábát levágta. A szerencsétlen embert, a ki 50 
éves volt, életveszélyes sérülésekkel szállították a 
kórházba. Érdekes megemlíteni, hogy legutóbb az 
elsülyedt Buda nevű hajóról szerencsésen 
menekült.

meg-

Közgazdasági táviratok.
Xewyork.
— Zárlat. — 

okt. 13.

70!

Búza helyben .... 
októberre

deczemberre . .
” januárra • • —
" májusra .... 7c 
"irányzat: engedő. 

Gabonaszállitási-dij Liver-
poolba..................... 1 1

Tengeri októberre 
deczemberre 

J januárra 
Irányzat : engedő.

<u‘

75fe,

okt. 11. 
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— Betiltott pikantériák.
darabjának, a Casanova czimü operettnél 
több leplezetlenül bántó elmésségét — 
amint értesülünk — betiltotta a színházi bi­
zottság. IJeltai Ferencz országgyűlési képvi­
selő figyelmeztette a bizottság tagjait, hogy mi­
csoda arezpiritó dolgok vannak ebben a darab­
ban s nagyon helyesen tette, hogy azonnal in­
tézkedésre is szólította fölöket. A népszínházi 
bizottság ma beült a páholyába és végig­
nézvén a színdarabot, több jelenetét és 
énekszóimat találta olyannak, amelyek 
a morál legelemibb követelményeinek | — 
sem felélnek meg. Sőt olyannyira sértik 
azt, hogy nem volt még eset hasonlóra. 
Amivel ugyebár sokat mondunk. Es éppen 
ezért tartjuk helyén valónak a bizottság 
közbelépését, mert igazán nem járja, hogy 
micsoda képtelen trágárságok kerülnek már 
a színpadjainkra. Bizony a többi fővárosi

nes futhatnak.
A napot megnyitó eladók handicapjében Sweet 

Love, Jim Morgan, Mcdicus vagy Hamlet cse­
rélhetnek gazdát, a kétévesek eladóversenyében 

a melynek I pedig Comlottiere, Thibet, Tercsi vagy Probe­
weise. A nyeretlen kétévesek versenyében Tál 
volta és Széllcscnd küzdhelnek az elsőségért, a 
II. oszt. eladóversenyben pedig Aha, Tcpla, vil- 
fonso, Alte Weise és Dallos lány a jobb lovak 
A napot bezáró Welter-handicap szegényes dolog, 

A Népszínház uj I amelyben Sohri vagy Cserhát győzhetnek. 
Tipjeink a következők:

I. Sweet Love—Jim Biorgan.
H. Condottlere—Thibet.

III. Springer-iBtálló—Mágnes.
IV. Tatvolta—Széllcsend.
V. Aha—Dallos lány.

VI. flobrl—Cserhát.

ez a törvény 
vált s képesítéshez 

kötött iparunk autonómiájával összhangba 
íozható nem volt.

Ezeken a főbb javaslatokon kívül a kisebb, 
ue azért az iparosságra nézve életbevágó ja­
vaslatoknak bosszú sorával lesz alkalma az 
országos tanácskozásra összegyűlt iparosok­
nak foglalkozni. A munkás-szakegyletek el- 
enörzése, a kézműves-kamarák, u megren­
delések gyűjtéséről szóló törvény végrehaj­
tsa. a vasárnapi munkaszünet, a munkabér­

előlegek, az iparczikkekkel vaió Kereskedés, 
;iz iparos katonai fegyvergyakorlatának ideje, 
édekezés a rossz fizetők ellen stb. mind 

olyan kérdések, a melyek elég iontosak 
ina. hogy komolyan és behatóan ioglalkoz­
zanak velők.

fenti vázlat mutatja, a nagyváradi 
tanácskozás anyaga elég bő és 

változatos s ha az iparosok nemcsak tanács­
kozni és határozni fognak, hanem határoza­
taiknak érvényt is lógnak tudni szerezni, a 
jeteg magyar ipart, ha nem is egyszerre, de 
lizonyosan lábra fogják állítani.

757a
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A közönség köréből.
VASÁRNAPI ÚJSÁG

49-ik évfolyam.
A „ Vasárnapi Újság“, a legrégibb magyar szép­

irodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap díszes ki­
állításban évenként több mint 130 ivén, s több 

. „ - „ . miut ezer képpel, a „ItegénytáF czimü állandó
színházra is ráférne az ilyen ellenőrzés, ku- meiiéklettel jelenik meg. Szerkeszti Nagy Miklós, 
lünüsen a Vígszínházra, a hol az utóbbi Legújabban Mikszáth Kálmán kitűnő Írónk 
időben már a lehetetlenségig mennek a még | rendes tömunkatúrsa lett n asárnapl l i 
csak nem is elmés trágárságok kultiválásában.

Magyar Színház. A sötét kamra mai 
előadásán mutatkozott be Faragó Ödön, a szín­
ház uj tagja, Chandoré szerepében. A fiatal mű­
vész — a kit korábbi szerepléséből talentumos 
és ötletes komikusnak ismerünk — nem aratha-

say -nak s kizárólag e lapba lógja írni nagy 
becsű szépirodalmi müveit: regényeit, tárcza 
czikkeit.

A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára: negyed 
évre 4 korona, félévre 8 korona.

Az előfizetések a „Vasárnapi Újság“ kiadó 
hivatalába, Mndapost, IV.. Egyetcm-ntcza 4
alá küldéseik. 44683

Mint a 
országos

KERESKEDELEM.
** Meáicrendezóa az értéktőzsdén. A mai

elhelyezésnél fél hóra a következő díjtételeket 
fizették: magyar hitelbankért 35 — 65 f., magyar 
jelzálogbankért 30—45 f. magyar leszámítoló és 
pénzváltóbankért 0—20 f., rimamurányi vasmü- 
részvénvért 40—55 f., közüli vasút részvények­
ért 0-80—1‘30 k., városi va ut részvényekért 
15—30 f.

** Elhalasztott vásárok. A kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy a Czegléd 
városban a folyó évi október hó 26. és 27-ére 
eső országos vásár november hó 2. és 3-án, a 
Mezü-Küvesden szeptember hó 28. és 29-ére 
esett, de meg nem tartott országos vásár október 
26. é’s 27-én, a Pozsony vármegye területéhez 
tartozó Csütörtök községben október 23-ára eső 
országos vásár október hó 21-én, a Kis-Kőrös 
községben októ1 er 12. és 13-ára esett országos 
vásár°ez évben kivételesen október 19. és 20-án 
tartassák meg.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredito- 
renverein a következő fizetésképtelenségekről érte­
sült : Bayer Benő kereskedő Pozsonyban, Révész 
Béla kereskedő Budapesten, 
kereskedő Temesváron.

Havranek József

IPARUGTEK.
— Magyar szén Amerikában. Az nagy

szénsztrájk s ennek következtében beállott szén­
válság mint előre látható volt, Európára tereli 
Amerika fittyeimét, hogy szénhiányát részben pó-

inpfrrw r**W* ,a • I »,> ’ -• • ■*»
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6 EGYETÉRTÉS Kedd, október 14,
tolhassa. Magyarországnak gazdag szénbányái, a I Fejérmegyei-. 100 mm. 78.5 k. 7.45 K., három
melyek jó minősé™ szenével szintén magukra von- n , " ri, , ir,, J J . ' „ , , ... , , I Pestrr egye vidéki : 100 írun. 81 k., 7.70 K., 400
tak most az újvilág figyelmét s most élénkén tn-1 mm. yo.ő k. 7.70 K., 700 mm. 80 k. 7.70 K., 100

9 k. 7.70 K., 150 mm. 79 le. 7.62 kor,dakozódnak különösen New-Yorkból szénbányáink- mm,
sárga, 500 mm. 79rál, hogy mennyi szenet szállíthatnának oda. A I koTioOmmXsi koJíárgl.S mm! 80. :. 7.C0

, ________ ________ , .... . k. 7.
salgótarjáni szénbányatársaság már tett is ajánl a- K., 100 mm. 78 k. 7.55 — kor., sárga, 100 mm. 
tot, hogy salgótarjáni bányáiból naponkint 1507.40 kor., mind károm hónapra
a peirozsér.yiből 100, a szászváriból pedig
vaggonnal szállíthat naponkint.
megindították s a

A tárgyalásokat j 
amerikai sztrájk

Hart a i: C00 mm. 80 k., 7.80 K., három hónapra 
Tolnai: 2100 mm. 76 k. 7.40 K., három hóra
Bánsági: 4700 mm. 77 k. 7.30 K„ három hóra

- - Bácskái: 1400 mm. 7..5 k. 7...* és fel K.. 2200
terjedne, legközelebb magyar szenet szállítanának mm. 77.5 k. 7.60 kor., 600 mm. 77 k. 7.55 korona 
New-Yorkba. j mind három hónapra.

- -_- T „ , Bunapentelei: 1500 mm. 75.5 k. 7.60 kor., három— Az Országos Iparegyesalet összes szak- hónapra
osztályai csütörtökön, október 16-án, cl. u. 51 Ttf1... .
órakor az egyesület helyiségében VI kér., Uj-u., 
4. sz. I. emuiét egyetemes ülést tartanak, melyen 
M&uglod Béla Kolos az ipari és kereskedelmi j 
reklámról fog előadást tartani.

6000 inra. 7.55 K., három hó

latl’ö&sMfJ

Bab át. ai 
napra.

Becskereki: 1000 mm. 78.5 le. 7.52K., mind há 
rom hónapra.

Dana föld vári: 1150 mm. 78.5 k. 7.55 ív, három 
hónapra.

Csurogi: 2800 mm. 78 k. 7.45 K., három hóra 
Szerb : 2900 mm. 76 k. 7.07 és fél kor., bárom

() Áru- és gaccnafelvétel Temesváron. Az hónapra, 
í. es. kir. szab. Duna-gűzhajózási társaság közli, j_01. °T^f(’ mm' 
hogy Temesvár állomás úgy az áru- valamint a
gabonaforgalomnak a mai napon újra
nyittatott.

mu
— Az osztályzcrsjétélE mai húzásán a kö­

vetkező főbb nyereményeket sorsolták ki:
30 CC-3 koronát nyert: 52011.
20 OOO koronát nyert: 55565.
10.000 koronát nyertek: 93639 26244.
5000 koronát nyertek: 10736 61781.

1000 mm. 6.52 és fél 
három hónapra, 500 mm. 6.47 és fél K 

400 mm. 6.45 K. 100 mm. 0.40 kor.. 100 mm. 6.3 
kor., készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa : 200 mm. 5.57 és fél kor., készpénzfizetés 
mellett, ab Kőbánya, 750 mm. 5.40 kor., készpénz- 
fizetés mellett.

2íab: 200 mm. 6.10 K., 100 mm. 6.10 K., 100 
mm. 6.05 K., 200 mm. 6 kor., mind készpénzfize­
tés mellett.

Tengeri : 300 mm. 6.30 kor., 1200 mm. 6.27 és 
fél kor., 1100 mm. 6.27 kor., 1100 mm. 6.35 kor. 
200 mm. 6.25 kor., mind készpénzfizetés mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határiélöiialet szintén szilárdan nvilt me?, de

2030 koronát nyertek: 292 4325 5528 7092 később gyengült a hangulat. — Köttetett
7572 16840 18218 19304 28117 29222 32868

• '■ .«?« 1000 koronát nv
f 1 , .< ./ 1 i. .14102 15282 15957

■ 11 32368 43490 oOo3
Av, * . 44187 44298 46333

uf"ti . r: 51803 53876 51715
" 1 d'V 68234 69298 72577

79807 82727 84493
i * . • t- í
ft *» t . í 90883 91344 92

34351 41045 428-16 44891 47613 48535 59721 
65456 74208 77512 83659 84798 94753.1

>k: 301 697 1135 5383

Délelőtt.

i 42572 4297GI 
)0 49569 51209 
75 63034 64342

793 73114 73151 76514
164 89155 89623 89733

95433 95822 97570.
500 koronát nyertek: 396 1781 3461 3767 

3844 4916 5231 5856 5943 7606 7723 7944 
8416 9989 11721 14974 16743 18535 20745 
21624 22626 21224 24673 24780 27914
28968 29016 30238 31119 31300 32212
40223 49942 51027 41028 41835 49448
53645 54309 58085 64145 64160 65219
65252 66133 71425 73809 75115 76569

78647 81436 82387 83219 86868

Búza októberre 7.35, 7.34, 7.36, 7.26 k. 
Búza áprilisra 7.38, 7.41, 7.31 k.
Rozs oírtóberre 6.48, 6.51, 6.41 k.
Rozs áprilisra 6.50, 6.44, kor.
Tengeri májusra 5.7U 5.69, 5.76. 5.72 k. 
Zab októberre 5.95, 5.94 k.
Zab áprilisra 6.18, 6.13 6.14, 6.11, 6.13 k.

Déli 1 óra 30 perczkor záródnak:

78226 
<2 

96058
877(2 88595 89578 89927 93799 94492

96264 97755 99785 99é32.

28582
ooo/4 I
52671 
65247 
76786 I 
87709 
75335I

Búza októberre......................... 7.26—7 27
Búza áprilisra......................... 7.31—7.32
Rozs októberre....................... 6.4U—6.42
Rozs áprilisra......................... 6.44—6.45
Tengeri májusra....................... • • yt 5.73—5.74
Zab októberre......................... 6.11—6.11
Káposzta-rcpcze augusztus . . • * *» 11.70—11 SU

Délutáni forgalom:
Gyengébb irányzat mellett a délülani tőzsdén

mérsékelt forgalom volt,

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
1902. októberi búza................................ 7.24—7.2
1903. áprilisi búza..........................................7.28—7.29
1902. októberi rozs .................................... 6.87—6.88
1903. áprilisi rozs........................................ 6.41—6.42

Noha a tőzsde két napig szünetelt, a helyzet I }£ .................................... 6.90-5.91

A EUDAPESTI ÄHU- É3 ÉRTÉKTŐZSDE.
Babonatőzsde.

még sem változott meg s a forgalom ma is csak 
az utóbbi napok rendes medrében mozgott. A búza 
ára azonban ma is emelkedett 5 fillérrel s ezt a 
javulást szilárdan meg is tartotta. Ha az idei bő 
búzatermésünket úgy hivatalosan, mint magán-

ísra zau
1903, májusi tengeri

Gabcna

6.07—6.08 
11.66—5.68

és iisztforgslom.

becslések alapján nem konstatálták volna, az

Az 1902. évi október hó 10. esti 6 órától 12. esti 9 
óráig Budapestre.

falok semmivel nagyobbak más kevésbbé ió és
ennek egyedüligyenge termésű év hozatalainál 

oka az, hogy a gazdák nem akarják búzájukat 
eladni, t. i. a mostani árakon, melyeket még min­
dig alacsonyaknak tartanak és a melyeknél még 
jóvai magasabb árakra számítanak. A helyzet 
súlypontja az idén teljesen a gazdáknál van, a 
kik természetesen ki is aknázzák azt, hogy minél 
nagyobb hasznuk legyen belőle. Eddig a terme­
lők maguk hozták a piaczra és kínálták gaboná­
jukat s a vevők, kereskedők és fogyasztók szab­
ták meg az árat: most megváltozott a viszony: a 
termelők magtáraikban őrzik búzájukat és a ke­
reskedők és malmok keresik fel őket, hogy szük­
ségletüket fedezhessék és szükségletük szerint a 
gazdák által szabott árakat kénytelenek megadni. 
Hogy meddig fog ez így tartani, azt egyelőre 
nem tudhatni; most azonban több körülmény a 
gazdák álláspontját látszik igazolni. Az őszi ve lés 
az idén a tartós szárazság miatt nagyon elkésett; 
a nagy uradalmakban sem végezhették a vetést 
abban a mértékben, a hogy eddig kellett volna; 
a kusoriczatermés pedig határozottan rossz. A 
burgonya- és gyümölcstermés sem sikerült, rni- 
neiv következtében a gazdák joggal számíthatnak 
nagyobb gabonafogyasztásra. A gazdák magtárain 
kívül sehol sincsenek nagyobb gabonakészletek, a 
szükséglet pedig nagy, mert a malmok teljes 
erővel dolgoznak, mert a lisztüzlet jól megy. 
Minden feltétel megvolna arra, hogy gabonaüz- 
Jetünk az idén nagy arányokban fejlődjék; de 
mmél nagyobb »'s minél sürgősebb a kereslet, 
annál tartózkodóbbak a gazdák, de ezzel a kitar­
tásukkal elértek már eddig is azt, hogy az árak 
napról-napra emelkedtek. Csak aztán túlságos 
vérmes reményükkel el ne számítsák magukat, 
mert mindennek megvan a maga határa s ne 
feledjék el, hogy a tulajdonképpeni exportorszá­
gok versenye, miután szintén később arattak, mint 
más esztendőkben, csak ezután fog kezdődni s ez a 
verseny esetleg megzavarhatja czirkulusaikat.

A készé, rnpiaczon 48,0ü0 mm. búza kelt ma 
el. Kezdetben 5 fillérrel magasabb árakat fizetlek. 
Később nyűgödlabb hangulat mellett megállapod­
tak az árak és szilárdak maradlak. A többi ga­
bonanemekben ugyancsak sziláru irányzat mellett 
gyenge forgalom volt. — Elkelt:

Búza. Tisza vidéki: ICO mm. 72.5 k. 7.92 és 
fél K., 600 mm. 82 k. 7.90 K., 70u mm. 81.8 k. 
7.87 és fél K., 200 mm. 81.5 k. 7.85 ív, 200 mm. 
8.15 kg. 7'85 K., 100 mm. 81 k. 7.85 K., 100 
mm. 81.5 k. 7.37 és fél K.. 100 mm. 81 k. 7.85 
K.. 100 mm. 81 k. 7.75 K„ 600 mm. 31 k. 7.85 K., 
100 mm. 80 k. 7.15 K.. 1ÜU mm. 81 k. 7.75 K.. 
150 mm. 80 1;. 7.82 és fél K.. 201) mm. 80.8 k. 7.8tí 
és fél K„ 100 mm. 80.6 k. 7.75 K„ felső, 200 mm. 
80 k. 7.80 K . 100 ram. 80 k. 7.70 K,, felső, 100 
mm. 80 k. 7.80 és fél K„ 200 mm. 76.5 k. 7.82 és 
fél K„ 200 mm. 80 k. 7.60 K., 150 mm. 79 k. 7.80 
K.. 100 mm. 76.5 k. 7.70 kor., 200 mm. 79.5 k. 
7-5o kor, lUü mm. 79 k. 7.55 kor., 100 mm. 79,5 k. 
7.61 kor., felső 100 mm. 79.5 k, 7.70 kor., felső, 500 
mm. i2 k. 7.72 és fél kor., 800 mm. 78 k. 7.60 kor., 
felső, mind három hónapra.

Mezőhegyest: 1000 mm. 82 k. 7.90 K., három 
hónaora.

T .l:'. gr. ' ÍL rÜTTiltä VtlAz áru ír.eg vasúton ; hajón .-gyuu » vasúton iiajón v^yutt
m a a z H a

a) helyi forgalomban
búza 24047 7409 314561 203 11145 11343
rozs 2551 165 2716 — 4433 4433
árpa 6002! — 6002 604 — 604
zab .1 • i « V 10 < 1482, — - -
tengeri 216. — 216: 201 2500 2701
repeze 207 — 207,1 368 — 368
liszt 220 — 220 1 í uÓ < 6036 23424
korpa — , — - II 3169 2091 5260
összesen 3461»: 42299, 21932 26206 48138

b) átmeneti forgalomban
búza 915i — 915 —
rozs -- -- -- I —
árpa 8CC — 866 __
zab -- --- — — _
tengeri — ---
repeze __ __ ■-- —
liszt _ !| — —
korpa — — —
öszesen | 1781j — 1781 — - —

Terménytőzsde.
Sertészsír ma?6.50 koronáért kelt 50 kilónkint. 
Eyers szesz jegyzése : Budapesten 87.50 k. pénz, 

18 k. áru, vágvölgyi állomásokon 35.50 k. pénz, 
36 k. áru, Kassa-oderbergi állomásokról 34.50 k. 
pénz 35 k. áru.

Fräznium-tizlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., októ­
ber végére 14—16 korona.

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le. — Köttettek ; 

Osztrák hitelrész.vény 684.25—684.—, magyar
hitelbank —.-------- .— oszlrák-magyar államvasut
714.50—714.—.

4- órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
683.75—684.—, magyar hitelbank 724.----- 724.50,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 458.----- 459.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , magyar
jelzálog-hitelbank Jí. kib. 476.50—477.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 714.----- 714.50, deli vasút 78.-----
79.—, rimamurányi vasmű 492—492.50, magyar 
koronajáradék 97.80—97.85, közúti vasút 023—.— 
623.50, városi villamos vasút 327.50—328.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, október 13. (Az Egyetértés távirata.) 

Kész búzáért ma 5 fillérrel magasabb árakat kér­
tek és fizettek. A forgalom gyenge volt. A határ- 
időüzletben köttetett: búza őszre 7.47, 7:45 K., 
rozs őszre 6.75, 6.74 K.

A szesz ára ma ismét alább szállt. Elkelt 400 
kilo kontingentált kész szesz 38 korona árban és 
maradt 38 K. pénz, 33.20 K. áru.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
3éca, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 

mai előtőzsde nagyon csendesen folyt le, mert a 
spekuláczió torfózkodóan viselkedik, be akarván 
a holnapi politikai éríekezletnk eredményét várni 
A newyorki tőzsde jelentései is hozzájárultak a 
spekuláczió elkedvetlenítéséhez. Az alapirányzat 
azonban mégis tartott maradt és a stagnáczió 
nem felt nagyobb nyomást az árfolyamokra. Hitel- 
■s osztrák-magyar államvasuti részvények lemor­

zsolódlak.
11 órakor zárodnak: osztrák hitelrészvény 

685-—, magyar hitelbank 725.—, Länderbank 
395.—, osztrák-magyar államvasut 715.50, déli 
vasút 78.50, elbavölgyi vasút 464.—, alpesi 
iránya 371.50, dohány 327.—, rimamurányi-vasmii 
491 50, májusi járadék 100.75, magyar korona- 
, áradék —.—, török-sorsjegy -—.—, mimet bi­
rodalmi márka 117.03.

A déli tőzsde keveset változott árfolyamokkal 
és nyugodt irányzattal nyilt meg. — Je­
gyeznek : osztrák hitelrészvényeket 685.50, 
magyar hitelb. 725. Länderbank 394.50, Unionbank 
538.—, anglobank 274.—, bankegyesület 455.50, 
osztrák földhitel —.—, dohány —.—, osztrák 
magyar államvasut 717.75, déli vasút 78.50, elba­
völgyi vasút 464.—, alpesi bányarészvény 371.50, 
rima murányi-vasmű —.—, májusi járadék 
100.85, magyar korona járadék 97.80, török sors­
jegy 114.50, német birodalmi márka 117.05, do­
hány —.—.

Becs, okt. 13. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.15, tiszai és szeg. kulcs, sorsjegy 
161.—, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —, rimamu­
rányi vasmű 491.—, magyar ezukoripar 13.00, 
magyar koronajáradék 97.80, 4°/„-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 97.90, magyar 
hitelbankrészvény 723.50, magyar nyeremény- 
' öles. sorsjegy 204.25, kassa-oderbergi vasut- 
eszvény----- . magyar keresk. bank —.—.

Becs, old. 13. (Osztrák értékek zárlata. 
4.2u/n-os papirjáradék 100.80, 4%-os osztrák arany­
áradéi; 120.65, 1860. sorsjegy 150.65. osztrák Li

tclsorsjegy 428.—, angol osztrák bank —.—
bécri Bankverein 455.50, osztrák-magyar bank 

567, déli vasút 78.—. dunagőzlmjózási tár- 
rsulat 918.—, dohányrészvény 327.—, cs. kir 

erí arany 11.34, német bankváltók 116.97. 4.2%-os 
ezüst járadék 100.65, osztrák koronajáradék 100.20, 
1864. sorsjegy 250—, osztrák hitelintézeti rész- 

ny 683.50, Union-bank 538.—. osztrák Lii.ii 
derbank 393.65, osztrák-magyar államvasut 713.50, 
elbavölgyi vasul 461.—, alpesi bányarészvény 

71.60, 20 frankos arany 19.05, londoni váltóár 
35.45, Lipótkohó —, gyengült.

"Párig, okt. 13. Búza folyó hóra 20.90, nov.-re 
20.90, nov.—febr.-ra 20.90, jan.—áprilra 10.80,
nyugodt; rozs folyó hóra 15.45, nov-re 15.50 nov. 
febr-ra 15'50, jan.—áprilra 15.50, nyugodt; liszt 
folyó hóra 29.40, nov.-re 28.40, nov.—febr.-ra 27.85, 
jam—áprilisra. 27.75 nyugodt; repezeolaj folyó hóra 
67.—, nov.-re 57—., nov.—decz.-re 57.25, jan. 
áprilisra 57.50, nyugodt; szesz folyó hóra 35.75, 
uov.-re 36.25, nov.—decz.-re 36.25, jan. — áprilisra 
30.75, szilárd: nyers ezukor folyó hóra 19.75, jan. 
áprilisra 20.25, tartott ; fehér ezukor folyó hóra 
23' s- jan.—áprilisra 23.50, márez.—jun.-ra 24,25 
május—augusztusra 24.75, tartott: finomított
ezukor folyó bóra 94.50, nov.-re 95—, időjárás: 
SZép.

London, okt. 13. (Gabonapiaca.) Az irányzat 
nyugodt. Az angol búza 6 p-vel olcsóbb. 7,ab 3 
p-veí olcsóbb. \ árosi liszt 22 sh. 6 p. 29 sh. Repeze­
olaj 24 sh. 3 p. Tengeri 2ö sh. 6 p. Behozatal: 
Búza 10.000 qu. Az idő szép. de borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi

czikkek ára október 13-én.

Húsféle.
100 kkiiit

Kolbász füstölt g. 120—140 K 
Sertészsír hordóvallu2—ÍŰÜ K 

100 ki.

Értéktőzsde

Hódmezővásárhelyi : 5800 mm. 80 k. 
fél K., három hónapra.

7.82 és

A mai tőzsde igen kedv télén hangulattal folyt 
le. Minden ösztönzés hiányában a spekuláczió 
tartózkodóan viselkedett és minthogy a külföldi 
piaczokról sem érkeztek kedvezőbb jelentések, 
az irányzat, teljes üzleti pangás mellett, mindin­
kább kedvezőtlenebbé vált. Osztrák hitelrészvé­
nyek 2, magyar hitel 2.50 és osztrák-magyar 
államvasuti részvények 3 koronával csökkentek. 
A helyi értékek piaczán általános slagnátio mel­
lett nyugodt hangulat uralkodott. Csupán a sal­
gótarjáni kőszén bánya részvényei iránt mutatko­
zott rendkívül élénk érdeklődés, úgy, hogy árfo- 
lvamuk rohamosan felszökött 9 koronával.

Előtőzsde.
Az előtőzsde nagyfokú üzleltelenség mellett ked­

vetlen hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák bi- 
tclrészvény O;u.50—684.25, osztr.-magy. államvasut 
710.50 — 715.7.>.

11 óra 16 pereskor záródnak : Osztrák hitel- 
részv. 684.75—685.—, magy. hitelbank 725—725.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 458—459.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 478—479.—, osztrái;-ma-
gyar államvasut 716.----- 716.25. déli vasút 78—79.—,
Kimamurányi vasmű 492.----- 492.50, magyar korona
járadék 97.80—97.85, közúti vasút, 622.—623.50, vá­
rosi villamos vasút 328—329.—.

Déli tözrdo
A déli tőzsdén minden ösztönzés hiányában 

lemorzsolódtak az árfolyamok. — Köttettek L Osz­
trák hitelrészvény 684.50—685.25, magyar hitel­
bank 725.-------- .—. magyar leszámítoló és pénz­
váltóban!; 458.-----458.50, magy. jelzáloghitclbank 11.
kib. 476.50----- , osztrák-magyar államvasut 715.—
—716.—, magyar koronajáradé-k 97.85—97.90. közúti 
vasút 622—623, városi villamos vasút 327—328.

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszén- 
bánya 535—c39.

I óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 684.50—G84.75, magyar hitelbank 72 4.50—725—., 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 457—457.50, 
magyar jdzálogbitelbank II. kib. 476—476.50. osztrák­
magyar államvasut 714.50—715, déli vasút 77—78. 
rimamurányi vasmű 492—492.50, maeyar koronajára­
dék 97.80—97.85, közúti vasút 622.——“022.50, városi 
villamos vasút 328.—328.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, október 13. (Tőzsdei tudósítás.) 

A tőzsde eleinte nem volt egységes, részint a 
new-yorki tőzsde állandó kedvetlensége, részint a 

:i=ipar helyzetéről szóló kedvezőtlen jelentések 
miatt. Járadékok nyugodtak, spanyolok gyengék. 
Vasutak nem egységesek. Kanada-Pacific-részvé- 

vek Newyorkra gyengék. Később a forgalom 
csaknem teljesen megakadt, de az árfolyamok 
nem igen változtak. Magánkamatláb 2%%.' 

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2' „ papir-járadék 101.10, 
O.os osztrák magyar aranyjáradék 102.90, 

gyár
Fám vasút 153.75, bécsi váltóár bő 75. Uiscontu 
Commandit 187.80, ált. villamossági Edison 
168.—, gelsenkircheni 174.25, Laura-kohó 2Ü2.60, 

2°/o ezüstjáradék 101.—, 4“ , magyar aranyjáradék 
101.50, oszlr. hitelrészvény 210.1U, deli vasút 20.70, 

rósz bankjegyek 216.35, 4% uj orosz kölcsön 97,20. 
olasz járadék 103.25, dynamit-truszt 166.75, bar- 
peni 170.10, csendes.

Frankfurt, okt. 13. (Zárlat.) 4 2°/0 papir-járadék 
101.30, 4% osztr. arany-járadék 102.90, Magyar 
’ oronajáradék 98.60, Usztr.-magyar bank 114.-10,

Marhahus hátulja I. 100—1°4 K.
„ , II. 90—100 „

E rk.ihua „ 1. 74—80 „
„ „ 11. 64—74 „

Borjúhús „ I. 120— !3C„
, „ ti. 104—124 „

Sertéshús I. remi. lel. 1 OS—112 ,

Baromfi félő).
Tyuk 1 pár 2.20—2.80
Csirke 1 par 210.—2.20

. Lud h!zottpáronkint 11—12.-—
I Pulyka 1 pár —------
! Rucza hízott 1 pár 4.ti0~5.2u
I .

egyes.
Tojás (tea) 100 drb. 4.C0—!/.—
Sárgarépa 100 kiló 12.---- 14.—
Iiftb nagy 100 kiló-----------
Paprika J. 100 kiló 100—110.— 

„ II. n r (10-100.- 
Vaj közöns.kilónkint 1.40 1 30

n n r l.o0-!.T0
Burgonya ró^ialOOkl. 3,00—4.90

Burg, sárga 100 ki. —.----
Paradicsom érett q.-----

Halféle.
Harcsa (él6) 2.30------ 2.30 kilú
Csuka (élő) —.— r
Ponty dunai 1.20—1.C0 „
Compo —.—.— „
Kák (éde’vizi) 12—.28 1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budanest-Köbánván.

Kőbánya, okt. 13. Hízott sertésárak: 1. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 112—114 f. Közép (párunkint 30U—340 kgron
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 ki grig terjedő súlyban) 
118—120 f. Szerbiai: Nehéz (párunkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 115—116 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 113—115 f. Könnyű (páronkint 
24U kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 iil- 
léritr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó ie. A sert-sek vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. okt. 11. napján volt kész­
let 46165 drb, okt. 12. napján felhajtatott 1375. 
drb, október 12. napján elszálliltatott 1346 drb. 
okt. 13. napjára maradt készlet : 46194, darab. — 
A sertésüzlet irányzata: Szilárd

kornokokká és üzv. Máliknó Szinte Mária oki. ta­
nítónőt a telcsi áll. el. népisk. r. tanítónővé kine­
vezte. A szegedi ítélőtábla elnöke Mészáros Kálmán 
díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt álló ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakomokká és dr. Mar- 
tinyi László ügyvédjelöltet, végzett joghallgatót díj­
talan joggyakornokká nevezte ki. A Irencséni pénz­
ügyigazgatóság Haasz Béla dubniczi lakost a csa- 
czai adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki. 
A veszprémi törvényszék elnöke a zirczi járásbíró­
ságnál üresedésben levő III. osztályú hivatalszolc i 
állásra Jóé Mihály zirczi járásbirósági kisegítő 
szolgát nevezte ki. A veszprémi törvényszék elnöke 
a veszprémi törvényszéknél üresedésben levő i;:; 
talszolgai állásra Szarka, József igazolványom alllsz- 
tet, nevezte ki.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter a lugosi 
törvényszéknél ideiglenes minőségben alkalmazott 
Radti Tivadar aljegyzőt ebben az állásában végleg 
megerősítette.

Pályázatok. Hódmezővásárhely városnál hivatal­
szolgái állásra október 31-ig, a kolozsvári Fercnez- 
József tud. egyetem math. és természettudományi 
karánál szolgai állásra november 9-ig, a módosi. 
esetleg más adóhivatalnál adótiszti, a beregszászi 
pénzügyigazgatóságnál végrehajtói állásra két hét 
alatt, a naszódi járásbíróságnál irnoki állásra négy 
hét, a fehértemplom i törvényszékké! aljegyzői állásra, 
két hét, a bácstopolyai és a nagyszécsényi járás­
bíróságoknál irnoki állásra négy hét, a besztercze- 
bányai adóhivatalnál adótiszti állásra két bét alatt, 
a székesfehérvári pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri 
fővigyázói állásra október 25-ig, három pénzügyőri 
állásra november 30-ig, Nagy-Mácsédon postám»;-téri 
állásra november 7-ig'pályázat birdeitetik.

Az Egyetértés telefonszáma::
Szcrkeszíőség: 766.
Kiadóhivatni; 7GG.

KÜLÖNFÉLÉK.

Idegenben.
»Szemed mért világit, mintha könyes lenne? 
Szived mért zárkozott, ha bánat van benne ?

• Tudjátok, egy álom, — de mért mondjam vége 
Sohasem érthetitek bánatom mélvsését.««

út?

»Mért fut el arezodon a boldogság pórja? 
Mond ki, ha örömét szived már nem bírja.<

»Mért mondjam?—tudjátok, van egy fehér áiom-
Sohsem érthetitek az én boldogságom.<«

Czóbtl Minka

Sertés-konzumvásár.
Budapest, okt. 13. (A székes-fővárosi sertésvá- 

=ár és Lözvágóhid intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 824 drb. Elűző napi ladatlan marad­
vány 96 drb, összesen 920 drb. Eladatott 734 
drb. Eladatlan maradvány ISO drb. A vásár irány­
zata élénk. — Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés: Üreg I-rendü 350 l.gon felül 97—101 fil­
lérig. II. rendű 280—350 kgrig 84—92 fillérig, II -
rendü selejtezett 84----- fillérig, silány--------- íill.-ig,
fiatul nehéz 300 legon felül 98 — 105 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 96—104 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 80—98 fillérig, süldő —----- íill.-ig, nralacz
-------- íill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram-
monlúnt élősúlyban.

Bécsi vágómarhavásár.

Becs, okt. 13. (Az Egyetértés távirata) A 
mai vágómarhavásárra felhajtottak 3785 magyar­
országi 380 galicziai, 23 bukovinai 86-1 német- 
országi, összesen 5052 darab vágómarhát. A mai 
felhajtás 200 darabbal haladta túl a múlt hetét, 
minek következtében az üzlet gyengén indult és

— A közigazgatás egyszerűsítése A Ki na
fiai Japánban akarják az európai műveltség alap­
elemeit elsajátítani. Évről-évre növekedőben van 
azonnal; a kínai ifjaknak a száma, akik a japáni 
egyetemeken nyerik tudományos kiképeznie-5l:eó 
Ezeknek a Ki na í diákoknak a tokiói kínai nap- 
követtől menlevelet kell kérniük s csak ezz»‘l a 
menlevéllel folytathatják útjukat az ország Lm be­
jébe, az egyetemi városok felé. A nagykövet v. 
azonban úgy látszik, nem nagyon lelkiismeretesen 
teljesíti kötelességét, mert megtörténik, hogy lei­
tekig, néha hónapokig nem állítja ki ezeket a 
menleveleket s igy a szegény diákok kénytelenek 
tétlenül csavarogni Tokióban. Most nemrégiben az- 
tánelértea nemezis a nagykövet urat is. Történetesen 
egv csomó olyan kínai diák várakozott Tokióban a 
menlevelekre, a kik már tapasztalásból ismert-ói 
a nagykövet patriarkális eljárását. Vagy két;-,er 
megsürgették meg okmányaikat a nagykövetség.ti 
és hogy senki még a fülebotját se mozgatta, lói - 
kerekedtek és csoportosan a követség elé mení-i . 
Erőszakosan behatoltak a ezopfos kegvelmes ;:r
hivatalos helyiségébe és alaraposan elverlek a
nagykövet urat. Másnap a kínai d:ái:ok egy ud­
varias levél kíséretében megkapták okmányaik. ' 
és a nagykövet tudatta velük, hogy eddig azért 
késett az okmányok kiállításával, mert inforrnú- 
cziúkat kellett felőlük beszereznie. Ezek az n- 
formácziók azonban minden tekintetben megnyug­
tatók s mint illedelmes, törekvő ifjakat öruinrm i 
bocsátja őket az egyetemekre. Kínában úgy ját­
szik ezt értik a közigazgatás egvszerüsitése a’atl.

v, r„n,i,„,i,i - no rn . ,, - m.af kezdetben prirna áruért 1U0 kilónkint 2 koroná-koruna)araueu 98.50. osztrák-magyar ál- 1

Déli vasút részvény 20.40, Elbevöltrvi vasút —.—,
Londoni váltóár 20.45, Bécsi Bankverein 115.20, 
\ illamos-részvény 115.—, 3°m. arany kölcsön 
87.20. 4 2% ezüst-járadék 101.30.4% magyar arany- 
járadék 10E40, üsztr. hitclint. rész. 216 20, Osztr. 
ni. áll. vasút 15380, Észak-nyugati vasút 
—•—, Bécsi váltóár 85.40, Várisi váltóár 813.33, 
Alpesi bánya-részv. 187 szilárd.

London, okt. 13. (Zárlat.) Angol consolok 93.25. 
spanyol járadék 86.75, 470-os magy. aranyjáradék
101.25, 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatláb

olasz jára- 
—, Canada

31bécsi váltóár 12.21, déli vasút tí%, 
dél; 102%. 4° 0-os osztr. aranyjáradék — 
pacific vasút 135%, ezüst 23'%, bágyadt

Hamburg, okt. 33. (Zárlat.) 4 2%-os ezüstjára- 
dék 100.80, sorsjegy 152.40, déli vasút 20.40, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák hitelrészvény
215.80, osztrák-magyar államvasut 153.50, olasz
járadék 103.20, 4%-os magyar aranyjáradék 101.30, 
csendes.

Fáris, oi;t. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut 771.—, 4%-os osztrák arany-
járadék 102,60, 
Üttomán bank

0-os franczia járadék 99.95,
591, 3%%-os franczia járadék

101.17, alpesi bányarészvény —■—, déli vasút 
—.—, 4%-os magy. aranyjáradék 102.85, 
párisi bankrészvény 10.65, olasz járadék 
103.—, Franczia törleszti), jár. 99.75, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 12.93, török dohányrészvény 
350, gyenge.

London, okt. 13. Angol consol 93’L.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 13. Nyers ezukor Aussigban azon­

nal szállítva 19.40 k., uj campagriera —. 1;., novem- 
berre-deczemberre 19.45 k., iinomitott kész áru Prá­
gában 84 1;.

Boroszló, okt. 13. búza helyben 15.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­
ben 13.60, repeze helyben 20.30, tengeri 14.—.

jusra 155.50, szilárd; rozs okt.-re 138.75, má­
jusra 138.75, szilárd; zab októberre 135.—,
májusra 136.—, nyugodt tengeri okt.-re 129.50
májusra 110.25, szilárd; olaj októberre 49.80
májusra 48.80, szilárd; Szesz októberre 42.30

Köln. okt. 13. Olaj 56.—.

val, középszerű és kevésbbé jó minőségekért 2—o 
koronával alacsonyabb árakat fizettek. A bikavásár 
nagyon lanyha volt s az árak 2—4 koronával ha­
nyatlottak Jegyeznek : magyar, elsőrendű hízott 
ökrük 73—78 K„ kivételesen 80—81 K., másod­
rendűéi; 64—72 K.. harmadrendűéi; 52—63 K , 
galicziai másodrendű hízott ökrök 68—74 K., 
harmadrendűtek 62—67 K., német elsőrendű hí­
zott ökrök 80—86 K., kivételesen 87—88 K., 
másodrendüek 72—79 K., harmadrendüek 64—71 
K., silányabb hízott és paraszt ökrök 48—62 K., 
l“gelői ökrök 44—68 K., bikák és tehenek 46—70 
K., kivételesen 71—72 K., bivalyok 32—46 K 
Mind 100 kilónkint, fogyasztási adó nélkül.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 12 —

Kinevezések A belügyminisztérium ideiglenes 
vezetésével megbízott miniszterelnök a budapesti ál- 
lamrendőrség mellé rendelt számvevőséghez Varga 
János számtisztet számellenőrré. Hunzély Gyula fize­
tés nélküli rendőr hivatalsegédtisztet pedig ideigle­
nes minőségben számtisztté, a miniszterelnök a szé­
kesfővárosi államrendőrséghez Erblich Károly 
rendőr dijnokot segélydijas rendőrgyakornokká kine­
vezte, a pénzügyminiszter Mauks Pál pénzügyi se- 
gédtilkárt és földadó nyilvántartási biztost pénzügyi 
titkárrá és földadó nyilvántartási biztossá. Lukács 
Ferencz pénzügyi fogalmazót és földadó nyilvántar­
tási biztost pénzügyi segédtitkárrá és földadó nyil­
vántartási biztossá, Reisch Antal győri kataszteri 
irattári kezelő irodalisztet, ideiglenes minőségű fo­
galmazóvá és földadónyilvántartási biztossá. Hurkai 
István kecskeméti lakost ideiglenes minőségű segély­
dijas pénzügyi számgyakornokká, a lugosi pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, a szé- 
kelyudvarhelyí pénzügyigazgatósághoz Homolay 
Lajos ottani pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá 
végleges minőségben a zalaegerszegi pénzügyigaz­
gatóság Horváth György pénzügyőri fővigyázút a 
letenyei adóhivatalhoz hivatalszolgává kinevezte. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Engel Gábort, 
a kolozsvári Karolina orsz. kórház igazgatóját a VII. 
fizetési osztály 3-ík, Török Lajos “kórházi ír­
nokot, Litvai János élelmezési tisztet a X. fizetési 
osztály utolsó fokozatába, Fekdenfeld Frigyest és 
Kauer Jánost ugyancsak a Karolina orsz. kórházhoz 
írnokokká, Beiwinkler Károly számtanácsosi eziin
mai felruházott számvizsgálót és Sztraka Ágoston 
számvizsgálót számtanácsosokká, Bitón Jgnácz,
Szveticska Károly számellenőröket számvizsgálókká, 
Preszler Antal, Gyenge József számtiszteket szárn-

Berlin, okt. 13. Búza októberre 150.75 má- ellenőrükké, Kizan Miklós, Rosca János díjas szúm-
gyakornokokat számtisztekké, i^uszeA* Ferencz, Czibu- 
lás Zsigmond díjtalan számgyakornokokat, valamint 
Jászai Jenő díjas számgyakornokokká, végül Weisz 
Ödön, Langer Ignácz, Jónás István, Hübner József, 
Steckl Ferenczy Tibor,Szaszkz Károly ésTar-
tia György számvevőségi dijnokokat, díjtalan számgya-

— Az ambra. A legértékesebb, a mit a sze­
rencse ilt-olt a halászok a hálójába vet : a hőre - 
tyúnkő és az umbra. Egy loweslolli angol hal i-:', 
csak nemrégiben olyasvalamit talált halójában, a 
miről eleinte azt hitte, hogy egy nagy de rab 
krumpli, a mikor azonban jobban szemügvr - 
vette, rájött, hogy csaknem egy kilogramm suívu 
borostyánkő, a melyet egy londoni cség 9*i0 
koronáért vett meg tőle. Az ambra egy sárga 
foltokkal tarkázoít, hamuszürke, zsíros anyag, 
a melyet a beteg bálna választ ki magából. A." 
ambrát a lefinomabb parfüm előálliiására hasznú:- 
jak, gyakran arra is, hogy a theának és a bornak 
aromat adjanak vele. A rendes ára Londonban 
uneziánként 150 korona; ebből ki lehet szár:: - 
tani, milyen értékes fogást csinállak azok a skót 
halászok, a kik mintegy 18 kiló súlyú ambra- 
darabot fogtak ki a hálójukkal. Ezek a szeren».'-»'< 
fogásuk azonban nem oly gyokoriak, hogy le - 
rithatnák az ambra árát. E szerencsés halásza 
nak Írország partjai kedveznek leginkább. Kér:v- 
ben 1899 ben a tenger több döglött bálnát vele' 
partra, a melyek egyenkint 40 kiló suívu air.hr. ; 
tartalmaztak, a melyet egy kereskedő uneziánként 
25 koronáért vásárolt meg és ennek hatsz Tu­
sáért adta el újra.

— Nyolczvan év előtt. A pápa fiatal korá­
ban szívós turista volt. A mikor Peeci Joachim 
még iskolásíiu volt, vakáczióban gyakran kirán­
dult a Carpinetto melletti hegyekre. Lodovii i 
Salvagni, a ki már rég meghalt' volta vezet»'?.■; 
vele együtt felmászott a Pozzo della Nevere, f . y 
napon pedig élére állván a parasztoknak, fel - 
pelte őket a »11 írom kereszt-hegy< ormára s az 
ott levő három keresztet, a miket a vihar led .- 
tölt, újra fo!ál 1 ittalta . . . Ez csaknem nyolczvan 
esztendővel ezelölt történt.

A foloségem beteg . . . Egy londoni /,■>- 
reskedő azt a szokást hozta be üzletében, hocy a 
későn érkező segédek egy kitett ivén igazolj;«',; a 
késésük okát. Az alkalmazottak, akik rendszeri!»'. a 
külvárosokban laktak, ilyenforma okokat emlegetlek .

Lekéstem a vonatról; nem jött omnibusz ; za- r 
volt a közlekedésben ; későn főzték a kávét és el­
csúsztam a kövezeten. Ki.-sőbb oda formálódott :. 
dolog, hogy csak az első későn jövő irta fel az 
hre késedelmének okát, a többi egyszerűen art irta 
alá: detto. Egy nap az első azt irta az Ívre:

„A feleségem beteg ; ikrek.“
Képzelhető a főnök meglepetése, mikor másnap 

a késedelmezési ivén 20 alkalmazott jelentette be, 
hogy a felesége beteg és az ég dupla áldással láto­
gatta meg. A legmeglepőbb azonban zr volt, hogy 
a boldog családi örömben egy pár inasgyereknek is 
része \ olt, akik hűségesen, mint a többi, clvasatla- 
nul dettóztak az íven.
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EGYETÉRTÉS

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­

lembe nem veszünk.)

Gerö. 67452. Algir franezia gyarmat. A közigaz­
gatás élén a fra.iezia belügyrninisztcráll. Lakosságának 
számát pontosan megállapítani nem lehet, de hozzá­
vetőleges sz.amiuis szerint négy millió ember lakja. 
— A Festetics-kóde:-: j ergamenre irott régi magyar 
zsolozsmás ktinyv. Hajdan Kinizsi Pálné Magyar 
Benigna részére készült s rideg barát-gót betűkkel 
Írták. Kelet nincs rajta, de a tudósok megállapítot­
ták, hogy legké-.őbb 14V4. elejéről való. Majd minden 
lapján van néhány arany nagybetű. A kódexet alig-

a panoses, nagyvázsonyi 
A

kolostorában készi- 
nagyjában

liauam
tettek. A nyelvezete és a szókincse 
olyan, mint a lobbi, régi kódexeinké.

H. Ií. Jkszkiaór. Cagliostro a tizennyolezadik 
század legzseniálisabb szédelgője. Tulajdonképen 
Balsamo József a neve s 1743-ban született. Suhancz 
éveiben az izgalmasok kolostorában természettani 
ismeretekre t< • t szert, alionnan azonban erkölcsié 
len élete miatt _ kiűzték. Végigszédelgette ekkor 
t gyipti mid, K;--Ázsiát s Törökországot, amely után 
1770-ben mint Cagliostro Sándor gróf tért vissza 
Léniába. Hamisított oklevelekkel hol Spanyol-, 
Franezia-, Oroszországban s Angliában élt s mindé 
ni.itt bámulatos ügyességgel ki tudta hasznára 
y-.ikmányolni ,:z emberek gyengéit. Elhitette, hogy 
fölfedezte a, 11. eh kövét, életitalokat készített 
ja vendéi í.;t t síii., természetesen mindent drága 
jié-nzen. 17SH-Í • u mint szabadkömivest Rómában 
füogtái; s 1 'Mir.; Ítélték. A börtönben balt meg

u.

a

L. K , München. Előfizetőink ügyében szívesen 
eljárunk. Mm-nézlek az Ön aktáit is. Még a város­
házán vannak, de a tanács, illetve a polgármester 
hivatalból lopja f élt' ijeszteni a belügyminiszterhez 
Az elir.!ézés r -tides körülmények között négy-öt he 
tét vesz igénybe.

Anekűotás. A „Caesar non supra grammalica“ 
mondás keletkezését 7. -igrnoud császár idejébe viszik 
vissza. Róla mondják, hogy egy Ízben nyilvános 
judommal a .sehisma“ szót nőneműnek vette, ami 
nagyon konénuis lmlást telt a jelenvoltakra. Ennek 
let-jóbe in-g Zsigmond császár dccretumot adott 
hogy e F/ ' t ezután nőneműnek vegyék. Persze 
szó azért nem változtatta meg nemet. Innen 
mondás.

P. N., Szabadka. A flandriai gróf a belga király 
másodszülött fiának, cs illeg az uralkodóház ama tag­
jának a czime, a kit a trónöröklés rendje szerint a 
második hely megillet A czimet ma Fülöp herczeg 
viseli, a ki Gcscse a királynak. Fiúgyermeke a belga 
királynak nim-sen. Megírtuk ezt különben akkor is, 
a mikor a királyné haláláról számoltunk be.

X- L . Pv".s*. Riiniigyi költség kétféle van. Először 
a b nvádi fegyi eljárásnak költségei; másod­
szor a Lunte'/-v grehajtásának költségei. Az állam 
a költség,•k--t f-löleg; zi. íla a sértőit fél a vádat 
v vonja, költs-, gck az 6 terhére esnek.

R F . Pozsony. Gázetadsi török szó s ujságiró-t 
jel -nt. Arabul ds-ride az újság neve, de a törökök 
gazétának mondják. A szó olasz eredetű s úgy szár- 

-res pénznem volt \ elenezében

annyit kellett adni a tizenhatodik században ott 
nyomtatott értesítésekért.

Szemlak. A Bérenger-törvcny a föltéleles elíté­
lésről intézkedik. Azért nevezik Bérenger-törvónynek, 
mert Bérenger szenátor volt az, a ki a franezia 
szenátusban 1884-ben az eszmét fölvetette. A törvény 
lényege az, hogy annak, a kit először sújtanak 
szabadság-vesztésre, büntetését nem kell kitöltenie, 
ha bizonyos határidő alatt újabb bűncselekményt 
nem követ el. A humánus javaslatot azonban elő­
ször nem Francziaország, hanem a szomszédos 
Belgium tette törvénynyé. Utána Anglia karolta föl 
az eszmét 1887-ben, mig a í'rancziák csak 1891. 
márcziusában iktatták törvénybe a föltételes el­
ítélést.

Kiállítási sorsjegyek Intézkedünk, hogy kér­
désére mielőbb felelhessünk.

B., Arad. A szülőeczct készitésmódja a követ­
kező: Az olyan fürtöket, a melyek bornak nem 
valók, erősen kisajtoljuk és a levet lassú tűz mellett 
addig fűzzük, mig hab mutatkozik, melyet le kell 
szedni. Mikor a habzás megszűnt és a lé leülepedés 
következtében megtisztult és meghűlt, üvegekbe 

ük le és a napon, vagy más meleg helyen 
hagyjuk erjedni. Az üvegek száját csak letakarjuk, 
de nem dugaszoljuk he. Az erjedés után ismét tiszta 
üvegekbe töltjük át az eczelet, az üvegeket szorosan 
bedugaszoljuk és használatig a pinezében tartjul 
Idővel az cczet. nem hogy elromlanák, hanem még 
tisztább és izlctcsebb lesz,

Előfizető leánya, Miskolcz. A hajviseletet a 
legrégibb népek is természetes dísznek tekintettél: 
A régi egyiptomiak azonban teljesen Ienyirták a ha­
jukat s parókát viseltek. A régi zsidó nőre nem volt 
nagyobb meggyalázás, mint ha a haját levágták. A 
görögök hosszú hajat viseltek, dó ha gyászoltak, 
levágták a hajukat s ajándékul a halolt kezébe tet­
ték. A rómaiak eleinte természetes állapotában xi- 
selték a hajukat, később már fodoritották, nyírták 
sőt illatosították is. Volt idő, a mikor fényesre fes­
tették és bearanyozták a hajukat. Az arab nő szám­
talan kis fürtbe fonja a haját s gyöngyökkel, meg 
aranyszúlákknl díszíti. A japán és a kínai nő a leje 
közepére fésüli a haját, a türuk és a porsa nó 
hosszú fonatot visel. — Nagyon szívesen tettük s 
a mint látja, elég kimerítően adtuk meg a választ. 
— Harmadik kérdésére nem felelhetünk, mert elfe­
ledte meizirni a nevet. Abban a házban pedig,ame­
lyet megjelölt, legalább kilenczven ember lakik.
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Akna-Szlatir.a 
Szalmár . . .
Eger............
Ungvár .... 
Késmárk . . . 
Árvaváralja. . 
Selmeczbánya 
Budapest . . . 
O-Uyalla . . . 
Komárom . . . 
Magyar-Ovár. 
Sopron .... 
lierény .... 
Keszthely . . .
Pécs...............
Eszék .
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63"3
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66-1
65-2
65*3
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Arad..................... G4-8
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Temesvár............... 63-0
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Kolozsvár............... 62.9
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Dóí a........................ 67-7
Lésina................. 06.0
Hamburg............... 70-8
Berlin.................... 70-8
Zürich.................. 71.8
Biarritz.................. 72-8
Nizza.................... 07-ü
Paris ..................... 72*0
Christiansund . . . 62 2
Stockholm............ 63 0
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Varsó..................... 63*7
Moszkva ...... 62 7
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Sulina..................... —
Szófia..................... 64.4
Athen ... ............ —
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I'lórencz................. G8 2
ltóma . • . • . • • • 67 "7
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Malta..................... —
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MOLNÁR MÁRTON.
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a városligeti iparcsarnokban d. e.

-1 óláig

Kereskedelmi mnzeum 
9—.1 óráig.

Mnzeumi könyvtár 9—1 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) d. e. 9— 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig. .
Egyetemi könyvtár d. c. 9—12, d. u. 3—8 óráig. 
Mentő-egyesület helyiségei a sólyom- es Marko-utcza sai- 

káu az egyesületi házban délutt 8-tól este

Óvárosi orfeum
6 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1902. Kedd, október 14-én.

M. KIÉ. OPERAHÁZ NEMZETI SZÍNHÁZ.

Faust.
Regényes opera 5 felvonásban. 
Irta : Goethe. Zenéjét szerzetté: 

Gounod.
Személyek:

Faust 
JYlefistófeles 
Valentin 
Wagner 
Margit 
Siebel 
Mártha

Kezdete

Broulik 
Bernal G. 
Takáts 
Ney B. 
Ncy H. 
Falóczyná 
Válent V. 
órakor.

vígszínház.
Csókon szerzett 

vőlegény.
Énekes bohózat 3 felvonásban 
Irta: Szigeti József. Zenéjét 

szerzett« Serly Lajos. 
Személyek:

Csontai Lörincz Balassa J. 
Béla Góth S
Eszti It. Kostagnil.
Ábrái Irén _ Fedák Sári 
Baranyai Kálmán Reihe-, I.
Olga 
Trauer 
Elöljáró 
Irmag 
Futaki 
Ripacs 
Nefelejts

Kezdete

Nógrádi J. 
Vendre! F. 

Kazaliczky A. 
Tanolczai J>. 
.Szciémy Z. 
Hegedűs Gy. 
Niké L.
8 órakor

A föld.
Szinmü 3 felvonásban. írtak 
Kemechey Jenő és Malonyay 

Dezső.
Személyek:

Dobos 
Zsuzsa 
Klári
Uzv. Vékeyné
Gedeon
Juliska
Marosvári
Bódog
Suzannes
Yékcy Barnabás
Bodza János
Gergő
1 -só
2- ik naraszt
3- ik *

Kezdete 7

Szacsvay 
Jászai M.
V. Márkus E. 
,Sz. Friello C. 
Császár 
Ligeti J.
Gál
Rózsahegyi 
T. Dell E. 
Gyenea 
Gabányi 
Körösmezei 
Hetényi 
Abonyi 
Latabár

várszínházé
ifjúEgy szegény 

töríeneie.
Színmű 5 felvonásban. Iiía: 
Feuillet Ociav. Fordították : 

Feleki és Hegedűs. 
Személye

Napirend
Kedd, október 14.

mázott, hogy hét íi;

Időjárás.
A ni. Jciv. meteorologiai központi intézet táv­
iratijelentése 1902. okt. 13-án regg. Tórakor

A nyugati magasnyomás megerősödve, Közép- 
Európába nyomult és a kelet-európai depresszió dél­
nyugati Oroszország felett helyezkedett el; minek 
következtében Európában a hőmérséklet általánosan 
sülyedt. Jelentékeny csők voltak az Alpesekben, 
Ausztriában és Oroszországban.

Hazánkban az idő változékony, szeles cs Erdély 
délkeleti részének kivételével esős volt. Az ország 
déli megyéiből zivatarokat is jelentettek. A hőmér­
séklet nyugaton sülyedt.

Prognózis a következő 24 órára: Jelentékeny ej 
jeli lehűléssel, túlnyomóan száraz idő várható, leg­
feljebb keleten némi csövei.

NÉPSZÍNHÁZ. 
Casanova.

Regényes nagy operetíe 3 fel­
vonásban. Zenéjét szerzetté: 

Barna Izsó. 
Személyek

szövetségének közgzűlése. 
székesfővárosi Vigadó ét-

déluíáu

Naptár. Kedd, október 14-én Rém. Tkath. Halliszt I>p. — 
Prot. Kaliir-zt. — Görög-orosz. (okt. 1.) Boldog-Asszony véd.

Zsidó: ischri 13. - Nap kel 6 óra 2 p., nyugszik 4 
óra 57 p. — Hohl kel 3 óra 32 p. délután nyugszik 
óra 34 p. reggel , .

A fo ldin iveié s ügy i miniszter fogad d. u. 5 Órákon
A 111 országon kathoiikna nagygyűlés. Délután 5 órakor 

a katholikufl egyeBüleíck őrsz 
Eate 8 órakor ismerkedési estély
termében. . r-i___

A katholikus írók és hírlapírók „Országos Pazmany-Egye- 
Eületó--nck vála.ztmányi ülése a Katholikus Kor-ben délután
5 ómkor. ..... . . , ,.

Budapesti kir orvosegyesület hatvan«.födik évforduló nag> 
gyűlése (Szentkiiúlvi-utuza ‘21 szám alatt)

~ Üsztáíysor.yáték húzása, H ik nap «J. e.
(jszi lóverseny XI.-ik és utolsó napja

órakor. • , *
Közöshadseregbeli föellenőrzési szemle »Maria Terézia 

laktanyában Az dsü számú bizottságnál a 3. gyalogezredhez 
tartozó 1901 b-n besorozott legénységgel; a második bízott- 
sálinál a 4 badt. tiizérezredekUez tartozókkal, reggeli •> ura­
kor >1 honvédek szendéje a honvédségi gyaloglaktanvaban 
az I. honvéd gyalogezredhez. 189í-1899-bcn besorozott lcgeny-

^'Kemzeti Múzeum : ásványtár d. «. 9—1 óráig.
Az orvosszövetstg képkiállitása a városligeti műcsarnok- 

ban 9—4 óvnig. J:>-Irpüdij 1 _ korona.
Nemzeti k'zalon állandó kiállítása d. e.

Belépődíj óO lillvr.
Iparművészeti muzeum d.

A ngol ki ál lit á s

A sátán 
A felesége 
Bonaparte 
Barbarina 
Tonina 
Lucy
Casanova Jakab
Mózes
Lia
Stella
Zoe
Bero

6 órakor. 
9 órakor, 
délután 1 a 3

Szirmai 
Küry K. 
Kovács M. 
Hanuath 1. 
Dóri M.e 
Kápolnai I. 
JSyárai 
Szirmai 
Küry K.
Ilármáth I. 
Dóry M. 
Kovács M.

Kezdete 71!., órakor.

Odiot Maxime
Bevallón
Laroqu«
Laubepin
lvonet
Laroquenó
Margit

Kezdete

Mihályfi 
Náday 
Újházi 
Molnár 
Paulay E_ 
Lcndvayné 
Hegyesi M. 
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
A sötét kamra.

F.nekes bohózat ß felvonásban 
Deherre, Froyez és Kisenschilz 
Ottó nyomán magyar színre 

alkalmazta : Heltai Jenő. 
Személyek:

Adolph Faragó O.
Simoné Szelvstey E.
Tomy Pontillac P.átlionyi A. 
Manuels. Sziklai \izr
A vőlegény Iványi D 
A menyasszony Hidvéginé 
Consuelo Mátrai
Iiridoine ^ Girélli 
Mangetonnó Sziklainé

liezde-te 8 órakor.

Vifaltimann Imre igazgató,
líagymezö-utczs 17.

Paul Martluettl
drasy.tikusan komikus némajátékával:

© Egy nyugtalan éjiéi ©
(a tern Die Night.)

Londonban 1000-nél többször adták.

nieder
tiroli együttes.

FaskiasliiiMas
japáni akrobaták.

Az clííaíhis 8 órakor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenckara hangversenyez.

Vízállás, 1902. október 13-án.
Ocnlimtr.Inn :

b'cliürúing.....

Duna :
Passau........
Linz.............
Becs............
Komárom .. 
Budapest ..
Paks............
Mohács.......
Gombos.......
Újvidék......
Zirnony.......
Pancsova .. 
Drenkova .. 
Orsóvá .........

Vág:
Szered ...........

Rába:
Győr........... - .

Dráva :
Barcs ........
Eszék ........

Száva:
Sziszek ........
Mitrovicza ...

Czentimtr. 
4- 104 > 34

4- 185 > 21 
4- 102 > 1 
— 112 < 4 
4- 189 C 4 
4- 130 > 12 
4- 57 > 25 
4- 117 > 12 

170 5
4- 110 > 8 
+ IW > 21
4- 82 jj> 24
4- 59 > 19
-T 132 >22

+ ” >

4- 185 > 1

Béga :
Kiszetó .............
Temesvár ..........
N.-Becskerek ...

Tisza:
M.-Sziget ........
Tekehaza ........
Tisza-Ujlak 
Vr.-N"amény 
Záhony (Csap)...
Tokaj ................
Tisza-Füred ...
Szolnok............
Csongrád .......
Szeged ............ .
Török-Becse ... 
Ti tel.................

4- 60 —
— 54 < C
— 10<1C

4- no >45
—j- 65 > 2
-p 7U < 20

4- 126 < 99 
-I- 352 < 24 

388 > ♦ 
4- 355 > SÍ 
4- 255 > 33 
- - 238 > 54 
4- 102 > 34 
-t 16u >22

- 23 > 
4- 104 <

4- 303 > 99 
4- 237 > 18

Körös :
Sebes : N.-Várad 4* 
Fekaíe: Tenke 4" 
HcRtr: B.-Jeno — 
Keltbe: Békés -r 
Hármas: Gyom a 4

Maros :

58 > 26 
92 > 30

Arad
Makó

I Jegyek magyarázata: 4- null u
> áradat, < apadat

fölött, — null alatt,

Színházak heti

- eate 8 óráig.

9—1 óráig. A vele kapcsolatos 
órától d. u. 5 óráig.

must?
Magyar 
színház

Nemzeti
színház

M. kir. 
Operaház

NépszínházVígszínház

i Csókon szerzett 1 
vőlegény •1 kamranők hurutja CasanovaSzerda

A Gyimesi 
vad világ

Csókon szerzett 
vőlegény

A létért való 
küzdelem

Sötét kamra.Csütörtök onottuk

Csókon szerzett i 
vőlegény

\ létért való 
küzdelem Sötét kamra.Las an óvaPéntek denever

szerzettCsókon Sötét kamra.zatamcai biru CasanovaSzombat Don Juan vőlegény

Uránia

Vasárnap
:Borneo és Juliid* három graczm

A

A betyár 
kendője 

Casanova
Söfét kamra. 
Sötét kamra.

Oszt.UtolsoOszt.Vtolso ÉRTÉKPAPÍROKÉHTEKPAPIROK
EZtTEXPAPIROK kor -értékben

rtékbeufeudíEgiesii áraa- és értéktőzsde hivatsíos árjegyzései.

1902. október 13.

Utolsó irf. 
pénz áru 
kor.-értékben

1. Cabonanemüek.
Árutőzsde.
Árak készpénzben 50 kilogrammonként,

a) KószArú.
A minőségi súly hektoliterenként ós kilogrammonként.

Etaza

Tiszavidéki ... 

Fejér:legyei ... 

Pest-. ti ...

E-m - gi ..........

ít lkai .........

7S 77 78 79

UJ

Új

:'j

Új

új 7 25

' 20

f 40

7 20 

7 35

1 30

7 30 

7 50 : 50

• 3:

7 30 

7 40

’ 60

7 50

80 81

• 40

' -10

7 65 

7 GO 

7 GO

:go 7 80

Kisbirtokosuk, orsz. fuldhit. Hí cvc9,frt. v. k.

I *, 50*/a ° Inban
4 I Hagy. agrár- éaiár.-’-.uk rt. szSlökőlvenyek 
4'/, ^ „ , j árad él.) egy vf.102«/,/
41 j „ „ záloglevél................. •

M ált. k/>H7-b.rt.elfl.kötv.41évre 100frank.-én 
4’/;Magyar földhitelintézet ................. forintban
4 . 41
4 , M
S*/% . G3 ...
4 ; e n azab. és talajjav frt.
4*/2*Magy.hclyi érd. vasúti köiv. őO1/, évre frtban 

4</2 Magyar jelzaloghitelbauk
^ V2 » •

Hazai bank-részvénytarsasag
Hermes magyar általános váltóüzlct rt.
Morvát kereskedelmi bauk ....................

jMorvát leszámítoló bank ... ............
’Morvát szlavón országos jelzálogbank 
jMvgy• agrár- vb járudékbank részv.-t.
i Magyar altalános hitelbank.....................

n e okt. köz.
jMagy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t.

50 » -en,60 „ Vf. 10u°;0
............. frtban 101.— 102.—

50
50
50
50
50
50
60

Származás, nem és minőség
Árfolyam

! kor, -tói kor.-ig

Kos» ..................... F.Is- ...................................................
Kö/épnnnös'Vti .....................  —

C.40
6.15

0.55
6.40

Árpa .......................

Tát,.a . áuy elsőrendű................
másodrendű ..........

Sörfözéüre tiszavidéki.......... ...
r felső magyarországi

dunántúli ...............

5.15
5.40
5.25

KÖleo....................
_ 6.50 5 80

Zab .....................
Elsőrendű.......................................
’ ö. epmin iségü.....................  •••_

5.85
5.05

0.10
5.85

Tengeri...............
Belföldi új .................................
t'inquantiu .................................
i ei»r ..............................................

0.13 6.20

Repcze ............
Káposzta.......................................
Bánsági .......................................

IC.— 1 Ii0

b) Határidőre.

Kataridé —
Árfolyam
pénz I áru

Magyar buea.

Erna

Bors

Tengeri

Zab

Kápos^tivrepoee

1902 okt. -■ 
1902 1
19«>2 október 
: \ április ...

1902 október
1903 április ... 
1902 jtimus ... 
1902 augusztus 
1902 okt.
1U03 május ...

1902 október j 
1902 április ... 1 
1U02 nuguH/tus

7.20 
7.üt

6.40
6.44

5.73

5.92 
6.11 

"l 1.70

7.32

6.42
0.45

593
0.12

4 ' .
4'/, „ , kvzs.kotv.
4 áj * e n .
4 i * un"
4 ' JI . » n
3'/,! .
4 I .
4 I ,
3 ! .
3 I
4'/, M.orsz.közp. takarékpenzt&r 4U óv 
4'/,! ,, ,, „ „ 50

4' j M. takarókp. közp.jcl/alogb. 1-
4'/, „ „ „ >• 4->
4 |„ „
4'/,i -

.00. 210.—I 212.—
you 200.— 205.— 
24U; -.
400; —.
200; 234. 230.—
400 420.— ! 430.— 
40O -.
400 3725.—I 725.50
200

z.200j 30.
9ö.5U|25 fre Magyar jelzáioghitelbank ... .ZZ'Z,
93.5U|25 frc.l ' , ... okt.kuz. 201b 4 ,G j0

1 Magyar kereskedelmi részvénytársaság 4C0| 438.—
M. kir. szab. osztálvsorsjáték r.-tárá. a0<
Magyar leszámítoló én pénzváltó bank •» ö —-.

okt. k. 400 4d8.—; 4..Ö.JU
Magyar takavvkp. kő” p.jelzVog-bankja 1000* 995.- 1015.-
l-^aztrák hitelintézet ....................
j w r ............ okt.

magyar bank

31.5C

448.— 
1620.— 1G30.—

frtbau j Pesti magyar kereskedelmi bank 
jLuioubauk ... .............................

k, 820 684 75 1 5.5 
1410 1590.— 1C0U. 

... 100012595.— ,2610.- 
... 100' 538.—; 549.

frtbau 
vf. 110°/o 
100 frkkent:

nyeremvny-kűtvenyek írtban 
oazträk felülbélyegzés „

múny kötv.200 k. dbok.
•2000 n „ -
évre frtban

nyereu

3.,9—10. kib. 
5. kibocsátás

” községi kötv...

jt’/rszágófl közp’.’ hitelszövetkezel! kötv«--nyék
jOsztr.-magyar bank 40*/a évre

,, 50 ,................... >1
/Pesti hazai első takarókp .községi kötv. -■

,, frtban

4 
4
4,l-
4 jt Jt H )>
*Va! )? it >» ”
4 ff 7t )> M
4'/, Pesti magy. keresk. 
4 ,, M
•í’/j M tt »>
41/, tt n i>
4 1» it ff
4 >> tf

100.50! löl.óoj 
tiG.fiO 97. óvj 

100 75 101.
100.—: lvl

90.25 97.
100. -j 1U1 
95.— 96

100.25! 101 
... íriLani lOO-Üf’l íui.zúl 

ioo.üö! ioi.ü:-|
10U.7ni 101.7 
37.— Uti.-

Takarékpénztárak részvénye!.

Belvárosi takarékpénztár .....................
I Budapest III. kerületi takarékpénztár 
: liudapest c r/ jóbet v áros i lakarékpéuzt. 
liipesti takarókp. és or z. yaiegköl rt. 
jiígyesült bpesti fővárosi takarékpénzt. 
j.>íagyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. központi takarékpénztár 

Ipestr hazai ulbö takarókpénztar-egye.

VII. Biztosító társaságok részv.

200 206.-j 208.-
1UU
200 190.— ! 195.— 30
400 405.— 410.— —
000 2230.— 2260.— —
LU0 507.— 571.— —
60«) 1420.— 14:10.— 23

2000 10GÖ0-- 16050-- 28
18
14

400i 425.— 435--~ 
100'; 4 80.— 500- 
2001 310.— 329 —

890.- 
230 —

16

24

G0

40

jBlső magyar sertéshizlaló r« szven>t.
Első magvar sz tlloda-részvén*, társaság
Első pesti «pódium- és enyvgyár r. t. __
Fiumei rizshántoló éa rizskeméuyitőgyárldOJ ^ -0. L*us- 
0 = cL win üt-féle szeszgyár — — y-
„Hungária* mutrág>& ts kénsavgyár 
Kabelgyár-rédzvénytáraaság — —
Kőbányai polgári aerfoző részvényt.
Magyar c/ukvripar részvénytársaság 
Magyar fém <-4 lázupa-árugyár r. 1. —
Magyar gázizzófény íé.s:-. vény társaság 
Magyar ruggyantaáru-gyar részvényt.
Magyar vasúti forgalmi részvénytárs.
Magyar villamossági részvénytársaság 
Mezőgazdasági ipar részvénytársaság 
Nagyszebeni viilamosmü ré-zvénvtárs.
Nemzetközi villamossági társaság — 4v0j 498.- 
Nemzetközi waggi-nkvicaouzo r. t. — 4lU, LJu.—
Popper Lipot faipar rész vény társasig 
Szege-'.i kendvrfun- gyár részvenytái -.
Sziezelxi tárházak ré~zvény;arsaság 
Telefon-llirmonvó részvénytársaság
Turökbirodelmi Juhányegyedárus. r. t.

XIII. Közlekedési vállasatok.

-tuti 870.
ifop e-zo.
-400, ——
„ü'1 195.— 2ü5- 

12u0;1310.— 1330. 
200 250.— 2c5 
200; 5*26,—
ÍÍUUj 350.—
200j 405.—
2Uu 255.—
4001 —

lOOoj 880.—

636.— 
360.— 
410 — 
256 —

900.—
503.—
675.—

580.— 600.

325.— 327.

4*3.— US.—

402.-

záloglevclek 50 évre. ^ 

bank ...’ Írtban v. kor. 106.:

IBécsl biztosító társaság .....................
Becsi élet- és jar.-ulék biztosító intézet 

.Első magyar általános biztoaiió 
Lponciére“, pesti biztositó intézet ... 
Magyar jég- es viszontbiztosító rt. ... 
„Nemzeti“ baleset biztosító részvényt, 

i Pannónia viszonybiztositó intézet

400 *25.-1 435.- 
*0öj 580.— 690.- 

társ. 20tö,Clb5.— 6235 - 
200; 2u0 — 205 - 
200 282.— 292.- 
200 175— 180.- 
tivu t t:5.— ícCó.-

közs. k.60'/a*vre
,, vi".110v/0frt.

60 évre ...
„ „ l»f'0/0...

11. Különféle termények (készáru).

Ingyen horc’ó 
50 kiiugrztru.ionként

Disznózsír

50 kilogrammonként Szalonna ...

Származás, nem és minőség

Budapesti .........................................
Vidéki .......................................................
Magyar, legens/uritott, vidéki 
VárVsi, iégenszáritott, 4 darabos

Arlolyam
pénz áru
7?.- ! 77.50

3
63.—
64.50

63.70 
65.—

Füstölt

Zsákkal együtt, 
güngysuiy, tiszta súly helyett.

Minőség 700 grammonként.

50 kilogrammonként- 
Ingyen l-o

54) kiiugiauiroonként

60 kilogrammonként

Szilva ..............................

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség................
100 darabos .......................

’’ ,, 86 ,, e __ .......................
Szerbiai, 19v2. évi szokvány-minőség ................

, 100 dal abős ..............................
:: ;; bú „ ..............................

11 
< 

1 
i 1

1

í f 
1 

1 
1 

11

1 
1 

1 
1 

1 
1

1 
1 M 

1 
l

Szllvalz ... -..............
Szlavóniai...........................................................................
Szerbiai......................................... . ••• •••••• .......... -

Heremae.......... — —

Luczerna magyar 1902. évi ..............................
Lóhere apr«>zi-mü 1902. ,, .................... .........

># kozépszemil 1902. ,, ..............................
nogyszemtl 1902. .......................................

kor.-túl 
46.— 
40.— 
4,9.— 
53.—

kor.-ig
50. — 
45.—
51. — 
56.—

Évtéküőzscie,

b) Vidéki cs külföldi intézetek j 
kibocsátásai.

5 Altiina takarék-éabitelint..................... frtbani

5 i Aradi polg takarékpénzt. 40 evre „
r. - 4U „ vr.llir/oe

n n 4051 , „ g ”, 'u n •• n i
4*;. Avadmi'gyci takarékpénztár... ... ... n |
5 líosnyali-herczegov szab. orsz. bank 20 evre.

4'/i Debreczeni első takarókp................. frtban
fj Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre „
41/ „ n 4 0 „ *
4' l. Horvát-ezlav. orsz. jelzálogbank.......... n
±\f „ n küz.S. kötv. „

Nazvszeb. ált.tkpt.Sl'/z ívre vi iszaüz. 110% ,
5 i „ „ -10 „ „ 106«/„„
rx n 40 n III. kib.frt. v. kor.

n n *[, n 1Y. kibocsátás ...
3 Nagyszebeni fóldbiteünt............................ frtban

101. -1

99.-

20

4'/,

5V:
G
4«/J n VI. kibocsátás
3 1 Osztrák föUhitclint. nyetemény-kötv. frtban 
5 ,Temesvári takarékpénztár
4'/,; . 
i‘U\ s

15

10

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom részvénytársaság 

: LImö budapesti gőzmalom részvényt.
I Erzsébet-gőzmalom-tárna tág.....................
ILuiza-gözmalom részvénytársaság ...
Pesti hengermalom-társa'ág.....................
Pesti molnárok és ..ülök gőzmalom rt. 

1 Pesti Victoria-gözmalom .....................

IX. Bányák éa téglagyárak 
részvényei.

i Budapest szcntlőrinczi téglagyár 
Egyeault tégla- és ezementgyár rt. ...

; Eszakmagyar. egyes, készénb. és iparv. 
[Ksitergom-.zászvári köszénbánya rt. 
'Felsömagyarursz. banya és kohóina rt. 
j.István“ téglagyár részvénytársaság ... 
Kls.sebesi gráultkóbányák reszvt. 
Kőbányai güztéglagyát részvény társ. 
Köszénbánya éa téglagyár részvényt. 
Berliner ráku-i téglagyár részvényt.

I Magnezit-ipar részvénytársaság............
.Magyar asphalt részvénytársaság 
iMagvar általános köszénbánya it. ...
IMagvar kerámiái gyár részvén; társ. 
j Salgótarjáni köszénbánya részvényt, 
il'jlaki tégla- és mészégető részvényt.

433.-

2 1S0.- 190.-
500 1000.— 1050.—
400 407.— 420.—
320 211.— 212.—
buu 779.- 78
400 4u5.— 415.—
300 550.— 360.—

*0 évre C sorozat —.— —.

Utolsó ári.

értékpapírok
korona ért

Osztrák államadósság.

4
S V,

4
4
4

*</,
**/,
4'/a

3

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ba koronára, o. é.-re 

Ivagy ezüstre szól: 50 frt.-ként,ba arany 
ifr[ -ra vagy pengő pénzre szol; 100 márkán- 
ík^ ba márkára'szol: 100 frankonként, 

ha frankra azól.

I. Állam adóssá*.
a) Magyar államadósság.

Aranyiára,’ék, 100,500,1000 aranyfrt. névért 
drbokban, F'lőmeutes 6i> arany frt.-ónk unt 

Aranvjar., 10.000 aranyforint névért dara­
bokban, adómer-ter., 50 aranyforintonként 

Aranyjárad., adóm.. íiOar.frtkeut, okt. koz. 
Koronacrtékü járadék, adómentes ................

” ” " okt. köz.!
» " ” okt. köz.

1976 kel. vas.államit, ar. frtban50ar. írtként! 
llHbfiiillamvasaranyk., adóm., 50 ar. frtkeut 
1889. évi államvasuti ezustkolcsőn, adóm

jÁllamköIcs. avaskapnczéljara, arau, adom
; 1S70. évi nyer.-köles,in. 10U frt. dr.i 
1870. évi nyer.-köles. 50 fi tos 

ÍMagy. regale-k:
Ilorvát-szlavon

-200K.
drb. =100 K.

.rtalanitási kötvény ad m.| 
Kitrv. . kötvény adómentes.

120-

120.— 
S0.10 
Ov.UO

97.8Ű 
86.- 

204.— 
204.— 
100JÍC 

97.75

kötvény adómentes! —.—'Magyar fuldteherment.
Horvát-szlavón , r, »
ri.47.;I «"■- szegedit.- ver.-k«»leső;),at.om.,*•-> ' 

!Ilorvát-szlavon i^lz. f .!■*v lt-á :i*'

98.-
161 — 
1(0.75

120.50

120.50
90.60
98.30

97Í95
87.

207.-
207.—
101.5»
98.75

99.— 
163.— 
101.75

lEgyesitett járadék papírban, febr.—aug. ..
I e „ máj.—nov.........

„ ezüstben, jau.— jnl........
j " ne úpr.—okt........
' Aranyjár., adóm.,arany frtban 50 ar. frlken
iKoroiiaértókü járadék ....................................  ••
Államsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p. 50

frt p. p. Írtként................................................
Államsorsj.lSti'i.éviiül 5,)0 lr.o. é.= 1000K. 

„ 1860. „ 100 „ „ „ = 200
' 1804. , 100 „ „ „ = 200 .
’ 1864. „ 50 „ „ „ == 100,

II. Fitás közkolcsönök.
,lg államv. zálogk., aranyban, 50ar.frtkénl 

Bosnyák-berczegov. orsz. köles. 1895.éviiül 
isnvák-berezegov. orsz. vasúti k. 1898. évből 

n » » • n 1902. „
, Budapest sz"-főv. kölcsöne, adóm. fi-tbac

Tem'.-bégavölgy’ivizszabályozásl társ. kulcs

III. Záloglevelek közkölcsön-kótv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

elvárosi takarékpénztár részvénytárs.-------
4«/*, Egyes, bpesti fóv. tpénztár frtban v. kor.-bar

6 Egyes, tégla és ezementgyár rt. olsöbbs. kötv. 
4 f/J Ganz és társa vosünt'jdeéseépgyárrt.k.-l-ötv.

Utolsó árf. j
pénz áru 1
korona ért. |

100.50 101. — I

100.50 101.—1
100.50 101—1
100.50 1U1.-J
120.50 1 - 1 .övI
99.80 lOO.Stj

187.— 190.—I

15C 5: 152.5C|
184.— 187.—1
250.— 254.—1
250.— 254.—I

108.50 109.501
94.— 95. I

100.75 101.251
9J.75 IOO.70I"

100.— 101.—1
96.— 96.501
97.50 98 50|

100 50 J0I.501
101.— 102.—I

96.50 97.50I
102.— 103.-1
100.— 101.-1

IV. Elsőbbségi kötvények.
*'/J Adriamagy. kir. lengerh^óz. rt. frtban
4 Budapesti közúti vaap.-tarsaeagBudapesti --------- - .

villám. váiOHi vasul részvénytárs.
Budapest-pécsi vasút.............................. Írtban
Déli vasul n.b. márkában, 100 mark.-ként.

1900. évi kibocsát. 100 frankként 
Elsőcs.'kir. szab. dunagözbajózási társ. frtban 
Kassa-oderbergi vasút 1889. ... ... ... .

n i889.ar.-ban,100mark
* n 1891. frtban
w n 189l.ar.-ban,100márk
" n osatr-vonal 1889 írtban

4'/, Magyar folyam- és tengerbafózási részv.-t. 
- 1 Magy-gáesországl vasút 1. kibocsát*, frtban 

_ n n, n . •••
„ ezüst ............

Magy.nyugoti v. (szfvár-györ-gráczi vonal) „
J J 1874. kibocsátás............ n

M "vasúti els.köles.bér. czélra,ar.,100 mrkként 
Osztr-m.államv.,1883 aranyban IMI nn-kként

X.kib.1889, e 100 írkkent

5
6
4V,
4
3

Torontáli helyi érdekű vasutak

99 — 100.-
117.50 118.50
98 50 99 űu1

117 60 118.50
99 50 100.50

1UO.— 101.—
108.25 109.25
108.25 109.25
97.00 98.501

108.25 109.25
108.25 109.25

96.25 97.25

____I 0

170

Oszt.
1901.

kor.
14

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank.......... .   240
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 20i

20 Első magyar iparbank ............................... 300
GW Fiumei hitelbank ....................................... 160
90 ^Budapesti giró- ós penTtár-erylet ... 2000

274. —

320.—

80

Első magyar gazdasági gépgyár rt.
Üanubius-Schoenichcn-llartmanu féle

hajó rt......................... ............ e •••
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
Ganz es társa vasöntöde rt. elsöbbd. 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadiági vasipar-társulat............^...............
nNicLulsouu-gépgyár részvénytársaság 
kimamurdny-salgótarjani vasmű rt. ...

, , ».aug. vég.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 
Tendloff és Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzuer J. gép-, waggongyar rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
Athenaeum* irodalmi éa nyomdai rt.

Franklin-társulat .............................
„Pallas- irodalmi és nyomdai ré;
Resti könyvnyomda-részvónytárs

Általános waggonkülcsönző részvényt. 
„Apulló“ köolajfinomitó-gyár részvt. 
Banllin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bibar-szilágyi olajipar részvénytárs. 
Brassói cellniose gyár részvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvénytárs. 
Első magyar gvapjumoső és bízom. rt. 
Első magyar részvényse-főződe

20 300.— 305.—
2o0
200 199.— 202.-
2<>ui 195.—j 198.-
‘2. Hl 2(19.—j 274.—
200 10.— 50.—
2(0 260 - 1 26.').—
320 730.- 75U.—
20 8G0.—

200 150.—
200 —.—
200 18C.— 185.—
200 213.- 245.—
200 105.- 110.—
20 U 537.— 539.—
200 190.— 200.—

ZV.

200 200.— 210 —

1Ő0 ! 120.— 1.

200
8UU 214C - 2160.—
200
200 350.— SG0.—
400, —.—
200 190 — 200.—
200! —
200 491.51 492.—
400j 270.— 280.-
200 189.— 190.-
SCO 99.— 105.—

Adriai ra. kir. tengerhajózási rc--zvt.
'Aradi és Csanádi egy, a. vasút rt türzsr. 
Baja-zombor-ujvideki h. é. rt. elsöbbs. r. 
liarcs-paki *czt vasút elsőbbségi reszv.

'Budapesti köziül vaspálya-társ. — — zuu; — .—
„ okt. köz. 200 j 622.50, 
„ élvezeti jég} 420.—|

Budapesti villamos várost vasút r. t. 200’ 327.
i , » . » » élv; j;í
I3udapest-szentlőríntzi 1; é. vili. v. rt. .'-(j,

' Budapo#t-ujpe>t-rákospalotti.i vili. v. rt. 90v 155. 
Debreczen-hajdunáiíiai h. e. v. els. r. 2V li -
Déli vasul - — — — — — — 480, —

I n ^ _ — — — okt. koz. 4-0 .8.—
iFJsfl a. k. szab. dnnacözhajózási t. 
|(íölniezvÖlgyi vasul rt. elsöbbs. reszv.
Míaesa oderbergi vasút — — —
IKan<ia-tornai helyiérdekű v. el.-, r 
Magyar folyam- és tengerhajózási rt.

1Magvar-gácsországi v:.sut .. ... ...
[Magyar helyi érdekű vasutak részvt. 4v«.i — .-
1 Magyar nyugoti vasút ... ... ... ... 4 0 441.-
IM áram áros i bóvasut el-úbb-x*gi részv. kWi 107.- 

_ törzü-rédzvúnyek 2C0 113.-
I : : B. „ ^ooi m-
Marosvásárhely-szászregeni v. els. r. 30v 
Oriente magyar tengerhaj, zási rérzv. 150.«.-
'Oszlrak-magyar allamvasul .................... 4s0.

n okt. köz. 480^ , lo -
'Pécs-barcei vasút ...................................... 441-‘
Szent lörincz-Hzlátina-nas. b. é. v. e. r. 2u0j — 

ÍTemesvár-módosi helyi c. v. rl. els. r. 2VC. lot.

XiY. Sorsjegyek.

Bazilikn-sorcjcgy .................................... ; — |
osztrák íelülbelyegzesseij 
nyeremény-jegy

Bécsváro.-ii nyeremény kölcsön le-74. 
Budavárosi sorsjegy .............................

4ü5.—

169.—

1540.—

715. LO 
443.-

155.—•

évből: 42ó.— 
............ I ;b5.—

200 135.- 140.-
300 490.— 500.-
400

Í000 2650.— 2700,-

,

400 675 - 700.-
200
600 1270.— 1290.—
200 210— 220.—
20U 310.— 320—
200 260.— 265.—
20c 250.— 253—
4C0 610.— 630.—
G00 ,2209.— 1*250.—

„Jó szivu egyesületi sorsjegy .................... '
n „ osztrák felülő.!

Magyar jelzáioghitelbank cyeiemény-jegy .
n „ osztr. felb.S

Magvar vörös-keraszt sorsjegy ......................1
y n oszt. felülb.!
" » nyerem, jegy

Olasz vőrös-keresz-t-sorsjegy..................... - i
^ n osztr. felülb élv.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...|
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ......................j
Osztrák hitel intézett sorsjegy ...................... !
Pál ffy-sorsjegy ......................................................... j
Szerbiai nvcv^.-k., 100 frankónként(2y/0 kamat 

", „ . (19U2janl3

XV. Pénznemek.

Aríiir, mogvar vngy OBztr. vert...drbonként'
, „ » kör. „

n „ » biorintos „
\ 10 frankos ............................... n
, 20 márkás ............ •» . . ,
, török araoylira ...................... „

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 ra.
Franezia bankjegy (.1°° frank) .....................
Olasz bankjegy (100 lira) .............................
Papimibel <larabonként ......................................
•Ionian bankjegy (100 lei) ..............................
Szerb bankjegy (1U0 ezüst dinár) ............

XVI. Váltók árfolyama (látra).

11.bg!

11.26:
19.05|
19.05

11.41
11.31
19.09
19.09

gs'.tyj 23.60

1111 97
95.15 j 
95.—1 
2.52, 

94.75', 
91.2!

117.22 
95,4U 
95.40 

2.53 
9ő.lu 
92.25

Amsterdam ..........
Brüssel .....................
London .....................
Német bankpiaczok 

5 iOlasz bankpiaczok
3i/a*Páris .....................
31 /3 Svájci bankpiaczok 
A Szentpétervár

ICO hollndi forintért ...
100 frankért ............

10 sterlingért ............
100 márkáért ............
100 líráért .....................
100 frankért ............
1(0 „ .....................
109 rubelért ............

197.50; 157.90

239.40 289.8U 
116.97^117.22 

85.— 95.40
95.15
94.95

253.25
95.15

254.25
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EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 14. 1902.

sggjr £ hirdetési rovatoaa minden sz5 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 llilvrre’. s kompakt betűk­

től szedve S liilvrrcl iizeteudö. SSX3

TELEFCiTm”

____ _ E hirdetési rovatban minden
szí egyszeri beiktatása kiiziiaséges petit 

betűkből 4 fillérre!, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő *25®

Bér-mesites 

levelező lapok 

kis Mzd<
beküldésére.

____ s úri családnál
laiioaczLüiB.. izmgci *.■ wrepetitomak ajánlkozik 

.. - T , . I , ,r ,, .. rendkívül oicso áron kap- füS7.erf.ercs’Ke<iésébenNa£rv-fiú vagv leány tanuló mellé.
Oecreczen: KaU Jattab Puspok-Ladany: Madár M. hatók a budapesti pénz-k • 1ö47 Czim: »Cs. Gépészbailgató.

j Menuelovits L. Ráczkeve : Kohn Lajos szekrény raktárban Buda- I---- ;—1-------------- . ■ Műegyetem. 1356.
Eger: Engländer Adolf' Rimaszombat: Lévai Izsó pesten, V., Bálvány' — “ 1

A hirdető közönség kényei- ^ 
=t lép-

Sperje#: Siehr D.

Bein Simon.

Rimaszombat: Lévai Izsó 
"Sárbotiárd: Kovács János. u$e3ía g. sz. 
jS.-A.-Újhely: Reichard A.

Tauonezul
1 felvesz jó házból való fiút! 2^ ©VCionoli,

Szark Nándor könyvkeres-'perfect magyar, német.
' - Szentesen. 44733 franczia, zongora, rajz és v

jó

ztergem: Ozv. Wallfishné Szabadka: • Heumann Mór.j VB1I203
méra azt az újítást ^'.Érsekújvár: Adler Adolf 1 , Krécsi Nándor,^ modeTn höIgy mmtkedése,
etuk életne, hogy a hn- Gyongyos Ad.er Zsigm. igzarva3 Tajber I. G. házvezetőnőnek vagv kul-!----------
detás az alant felsorolt.-ye^ ^cnesuiger esisa gzaímár; Lővvy Miksa. csűrnének minél előbb al-|
dohány tőzsdékben m^a!1 Kapavár: Spígel lgnátz IScs“ Stark^Nándíí?” 1 vív ^idékenls! AjSatok állások. Rendkívüli szám- Halmíaé intézete által 
tando levelező lapokon ajKas3a; treund Gézané _ iSzéc3énv . p0povics János Wre'fne.k-: Rb. Anni. Ó-ut- ban vannak közölve azgyár-utcza 42jb. 44738.

lunkba beküldhető. E kve-'bw»'-»«»“'«'» •,)“t*.V,v "»kSziaetvár: Ferenczi Dávid lR48.6etoitenao aiiasoit _ leijes; EffyéVCS

lez

5 éves iskolázott, 3 vas-. rézbutor.
fekete hires gyártmány, ol-.méter magas akácz 100 dr!,J- gyermekkocsik. kárpi- 
csón eladó. Koronaherczeg-j.tp kor. Zöld juhar es .K“" tózott bútor stb. leg- 
utca 8. az esernyő-üzletben, ris 100 drb. 50 kor. Ezüst-, olcsóbban

44706 juhar, tölgy, amerikai vörös , . , - ,

-------------Xi» d?bfaro'"£:Papai es StaüiaB vevők t$ jegyeseknek
<iü©tíHCSI®3$ Vadgesztenye és Virgiliaj gyárosoknál 43154

Betöltendő
kívüli s; 
közölve

llüü'drb. 90 kor. Korona űndri-cv nt 9
. agy Pianinot keresek nélküli ugyanilyen magas DpßSt, VABuFdiSy ill L 

festészettel, jó bizonyit-'kézalatt megvételre. Czim: sudarak fcO százalékkal ol- “
Iványnyal, kereszt, úri ház-!p0Strestante főposta. 4470s csóbbak. Egyéb faiskolai
hoz vidékre állást keresnek.1 ____________________czikkek árjegyzék szerint.I
" * —*-x —».a m Pecz Ármin faiskola tulaj-1

!(lonos, Budapest, VIII-, Kál-j

állások teljes 
amennyi szak- , „ , .
rszános Pálya-'önkéntes 1 vizsgára. — - rí It Am*nl C

biztos

ivária-tér 8.
remek darab sürgősen eladó1

4-4 7 — í , glsdás készpénz v. részletfizstéers
jííáló-, ebédlő, szalon- vagy 
irodai berendezések, drbon-

sitve kaphatók. liven le-1 Makó: Ctaál László, 
velező-lapokat az' alábbi Miskalcz: Grossmann

helyeken árusítanak.

A vidéken :

Arad : Ifj. Klein Mór.
Révész Sándor 

Baja: Kollár A. 
Wagner A.

Szombathely: Üzv. Deutsch jutalmat
Temesvár: Kunstädtei V. engem egy gőzmalomnál.! szám ou ll‘lulT' XL'bélve". Bácskai.

Ferenc- "okai: Ausp.tz Lajos. ítéglagyárnál. fűrésztelepnél adóhivatal Kossu. Laj -  •___----------- _
.,nror. Varró Enché Torda: Krausz Gábor. I gépész, álláshoz juttat. Le- ^czaJ.___________IjM
íonor. varró rmo.e. , vélek kiadóhivatalba inté

»N. J. 44734.

VI., Uj-utcza 4L földsz. 2.1 Vä tPlilBL”ÍS0jflí8í8Í(

447071 katonai puskamüvesek által ki-l1““* is. Olcsó árak. ki­
próbálva, legjobb állapotban: |™lag szilárd gyártmányom. 

I Hosszú gyalogság: fegyver frt2.50 I * íuey,n

IM.-Vásárh. Reichardsperg! Orbán József
iNacvbánya: Molnár M*. :T.-Tamási: Karpelesz és |r.end<»k 
‘fJagybscsker&k: Berger R. Fried. lengével
Magy-Enyeti. Grünfeld D. T.-Szt.-Mikios: Kardos L. 
iNagy-Kanizsa: Fischel F. ;Trencsén : Sebák Ágoston 
'Nac-y-Károly: Sugár Emi!. Ungvár: Lévai Mór. zene és

iiniDUl az Ui bíüUUS raija- . . -r »M Ä----------——rr
.—zi !hjfTYP.s szám 30 iillcr. Ki*. • 9-1 ihosszú gyalogság:ieg>verir^.uu * -

, , , , A KolnnV^Yid gyalogsági fegr/erfrt 4.- rULLÄK íi íhhAlrZ.
olcson kaphatok Abelesz fc'. . , f, ^ ^ . T , ... 4 00
o •, rí rv 4 u \tj. • 1 Lovassági karab^y...........frt <.—: Budapest, Teroz-Koruí 23. 44:,!«,Emilnél Epést. V. Yáczi-u. r .í5., , ..... í T___________ ____
.. . ^ . At-* í.ovassagi karab. egeszuj frt 11.— 1
14. szara. 44^/1 fl4 _ n-! Fnnedélvezett

Must és Bor
I gyönyörű szép rizlingesAz alcsuthi ,gyvuyuiu . ... .

44734 töherczcgi udvari kertészet szőlőm van. Várok30u hekt. 
w., ,r, ajánlja nagy mennyiségű termést. A vevő hordó iába
Heveloaok - -------- ----

j Töltények darabja......... frt —.03
Fegyverszij darabja ... frt—.30 
Szurony hüvelyijei drbja frt

Engedélyezett

-Ül fé|!aif ár-felep
---------- - díszfáit és díszcserjeitv» a-,|*w«telve, hektóját ad m hotonolínnU FegyvercinkértjótáUastvUiaiunk. lDunantall Ijépesszékhelyen

_3J ______ „ - táncz tudásával mint gyümölcsfáit segyéhh'-SÖ1 koronáért 8étresrizlmg j UOÖ'De!8Q8k?10K Tlj j CR ÓoTÓrqQ átvehető, esetleg kibérel-
P f>v.,„at • í)arvai ÁrmirJNagy-Körös: Rothbaum S. :> Szenczer Henrik, óvónak, honneok elbelyez-jkertiterményeit a lehető bort adok vasútra teladv, , Ui tátriitt- ' 'LLER ' “'^“'hető. Nyári mulatóhelynek
B.-Gyaf.i.at. Bar t. * JJ p01-ru r 7pnfa • Fekete Sándor tétnek Özv Nietschné legolcsóbb árban. Árjegy- hekt. uí> koronáért. Szun t teBi Be ura ü| tatra C3. PS kir. udv. szállítók • 11 i g p Kanos-

Lfrenvháza : Varga J. I » Hohn Fanny. pest, Erzsébet-körut 25 küld a Főherczegi udvari sányi Károly ref. lelkeszné jpektus dijincnttsen. 44GU1 VáCZÍ-U. 35.1bél-ev. 1351
Brassu til toz Károiy Losoncz: Kedlinger IgnáczJ > Engel Manó, ! 44366 kertészet Alcsuthon. 44072Balaton-Hcnyében. 1341 .rmBamaai_________1___ !------------------------------------------L-----------------------------------------------

igen előnyös alkalom kí­
nálkozik hutorsíiikség- 
létük fedezé-ére, mivel 
szalon-, háló-, ebécilö- 
és uriszoba-Derentlűzé- 
E3?c valamint egyes kár­
pitos és asztalén bn- 
tos:darabok, a régi jó 

hírnevű

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
bulorczégnél

SUD/1FE3TE2?.

YIL, Erzsébet iLorDÍ 12.
a New-York kávéházz,! 
szemben, a delail eladás 

j feloszlatása mi alt íateme-
san. leszállított ara­

kon kaphatók

ISÜ
EB3

«11 franczia külonle- ^ 
gesaegek (gurnmi és p
balhólyag, összes női jj 
óvszerek stb) csakis j 
F. Berguerandf.ls 9 

legbimevesebb párisi 6 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Séndor-nál
Budapest, Erzstbet-kCnií 53, |

© Részletes ké;»os ;■ rjegyz«'!: I 
ingyen és bérmentve kuldetiJ:, r

Svájc?:! óra-ipar.'
Csak 16 korona.

Szakértőknek, tiszteknek, i 
posta-, vasat- és rendőrtiszt- 
viselőknek és mindazoknak, 

szükségük, 
i elektrc- 

t. Ezek 
36 

lec- 
jk és 

őráért 
... válla­

lunk. Az óratokok, melyek a 
párisi világkiállításon az arany 
éremmel lettek kitüntstve, , 

— Jiárom fedélből rueú- fedél-,!
lel (savonette) állanak, legdivatosabban, pompás kiállítású (5 
legfinomabban gviilosirozvu és vésve, és elektromos utón valódi 
aiánvnyal oly módon bevonva, iiugy valódi aranyórák látszatát 
keltik és a drága aranyórálcat legjobban pótolják. Egy férfi- vagy 
nui-úra ára es :5c 16 korona (ezelőtt 25 korona; bőr- és vám men- 

t : gén. Mind ■ órához egy tok ingyen. Nagyon elegáns, divatos 
El kínozok férfiak es nők részére (nyaklónezok) ara 5. 8 és 12korona.
I i Minden nemtetsző óra minden akadékoskodás nélkül visszavéte- 

tik, lg-." nines koczkázat ! Szétküldés utánvétel mellett vagy a 
! pénz eiőleges beküldése rceUett. — Rendelések a sövetkező 

_ I ezimre intézendő!"-:
Ut.ren-Versandhaus ,,CKR0’-'0S“

(Schweiz) — Levél 23 fii: 1, Jevelezö-lap 10 fillér. 
Levelezés minden nyelven.

í£l!

imre
BASEL

November 1-től 
Károly-körnt 5.

Oí, GZIÜGZÁB J.|
egyet, orvos'udor, szakorvos
iryors.Tn és alaposan gyó­
gyít minden friis-, régi-, j 

makacs

titkos betegségeket I
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztes eredménynyel, 
kényelmes, egész nj mód­
szer szerint, í o z!'. k o 2 a - i 

akadály nélkül.
Lakik: Budapest, Kerepesl-ut 

14. szám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4-ig; este 

6—big. 44105
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

HEIM FÉLE „«g/

toDINGER KApTHAK
A feltaláló Dl f«ieidingerfanar állal kizár jogosifoit gyára

CS. és KIR. UDVARI SZALIITO

HEIM H
B0DAPEST THCNETUEVAR

Ulánrafckfól J m e i d i n ge r o f e n | utalássalaz ilk 
ova intünk h.heim álló védjegyre

Frospecfusok és köllségverések ingyenésbérmenlve. 
Eredetiben kaphatók Becs. ober-döbling.
CSAKIS GYÁRUNKBAN EÉCS.I. KOHL MARKT 7. 
VAGY FIÓKJAINKBAN PRÁGA.HYBERNERG.7.

M. kir. államvasutak üzletvezetőség Sz 
24995 902 L szám.

6
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Most jelent meg a 11. sorozat!
TARTALMA :

Arany János munkái II. kötőt.
Sajtó íih't r rs levczetiasel ellátta
liiedl Frlepjej.

Kossulh Lajos munkáiból.
Sejtő al : rendezte <:s bevezeti, sei ellátta 
Kossuth Ferencz. g É

Reviczky Gyula összes Lölte- gj| 
menyei. Sajtó a!á rendezte »• beve- B e 
zetéssel ellátta Korú da Pál. kg ■

Szir$Ii<|eti Kde színmüvei I. Löt. B|
Saitó al i r endezte es bevezetéssel ellátta L fi 
Harter József. g 8

Vörösmarty Mihály munkái íí. B 8
Sajtó áléi rendezte is bevezetéssel ellátta || 
Gyulai Pál. jj Jj

Az őt kötetből álló első sorozat tartalma: §

Arany .lanos munkái í. tia
Sajtó alá rendezte Hűül Frigyet.

Vörösmarty munkái í.
Sajtó alá rendezte Gjuiai Pál. 0 Q

Tompa Mihály munkái L
Sajtó alá rendezte Livay József. ** v

Garay János munkál.
Sajtó a!á rendezte Ferenczi Zoltán. w *i

Csiky Génjei' szinmíívei. ^ |
Sajtó alá rendezte l’adnai Károly á ^

'NBT Minden ki nyvkezeekftééahen kapható. I’j 3 
&rzi oror. ^^jttssssfx.BXi ss-TEzrcvsainänasBa ir, 

ECuj jcarsstaíyBtiZiEeadS/flB anag.v: JLMaMK*^ríy
, . áll Ad vaa ttlalc dzieívezetőeég z>z<£ed.

Fáhízafi kifdefmáav.

Betectk fgészRégősek lettek, 
gyengék eriistk lettek.

Kiváló óietelixlr, hires orvostudor, 
által feltalálva, mely minden ismert 
bajt gyógyít. A csodával határos ^yó- 
gyítások érettok el vole. A régi világ 
titka, a hosszú clot, meg van fejtve. 
Évek hossza sor An óit türel­
mesen tanulva és kutatva a 
múlt poron aktáiban é.i a je 
Jen orvosi tudományokban, dr. • vy- 
Wood amerikai orvos azt a | fiKEr 
csudán kijelentést teszi, hogy ' }

X.

Rlinamurany-Saigc-TarjáRi vasmű részvénytársaság.

A Rimamurány-Salgó-Tarjáni vasmű részvénytársaság

I w1 v

El

\i

A m. ’• 1 r. áll i vasutak e 
ben esetleg ü két
szállitz -ára erc-Lnel s.yilvá 

A R7. -. tel képe 
rosíálatl:>n h ah vs. víigy fői 
iyam kavics, tlarabc U kav 
vltatlr-n fali rn--'l glazier 
ménjeiéüi auv n 

Az ivenként p rioron.V; 
lepec?dtelv<: le-.-kérőbb t£< 
magyar kii. rtllocuav.iitak sz 
ezor/ési osztályához nyujtai 

Bánatpénz gvany nt az
késői 1902 r r hó 24 én

•r ■ p-ii fr tvt zetö”': e az 1003 C7- 
' vbe:i ukb gcs különféle anyagok 
ioa |»ál vázától Iliidet..

t* a kövttkezok : Kj-itési homok, 
...in kavics, rostált hánya vagy fo­
es, tegiaéskő nagyobb daraV<v<ban, 
iüv I, íugya, szer zámnjelek Yete-

ív' r.v bt':’"-'ergf*l ellátott a;.in’atok 
. . október lió ‘jó (leli 12 óráig a

ísre--*I üz.letvezetóf'égének anyagbe- 
<16 be vagy po - r.n oda kUldund< k. 

n Vi;g é:Ilikének ó°;,t — a log­
ic! i ÍJ óráig a szegedi üzlet-

ke mérvadók es kőtelezők a 122291/96 sz- álta- 
. anyagokra vo.ia^ii-zó külvhlegr.- leltelek 

,< inaikor- .--yél- K-zz let es inódozatók az a;án- 
f.'gi aliatnak, — mely az ü/.let vezeti sédeknél 
ikeilelmi e, jo.irkamaráknál betekinthető, 

ff. hívni a Hzüktiéges ajánltaí űrlapokkal az 
c .nél ingyen megszerezhető vagy kiván-

Szállitisra néz 
lános ét- az egye 

A szállításra 
lati fel'üiviisbim 
és a hazai keret 

Ezen ajánla» 
alólirott ü. letve< 
ságra pesten in-* 'küldetik.

Bánatpénz né! I I, i'.j.elen bfciiitpénzzel, a határidón túl 
beérkező vagy táviratilag telt ajánlatok úgyszintén olyanok 
is melyek az elő rt feltételeknek nn*m telelnek uieg, végül put- 
ajánlatok. figyelő inut* nem v-’t-

Szeged 19 -2 e< i szeptember hóban. ..
Az üzletvezető ég.

r~ az óletelixirt feltalálta < '
képes i ejt y délszaki gyökerek 
keverő ének segíts- vu vei. n:e - | 
lyeket < sak 4 ismer es melyik * 
bál sz elet elixir előállít ti t ik, ; 
a mi gyümölcse az i vek óta "" 
tartó kutatk /ínak, minden be- 
tegse? et, meiy a■/. emberi '-e-;te.t. 
bántja, nieggyogyitja Semmi 
kétség, hogy az orvos ez áili- 
tusa vaióűug és a csodalatos 
gyógyíts», melyet naponkint 
elért, nagyon is mellet te bizo­
nyít. Kímélete, mely F el elö­
li oza kodik, é: zbeli, szeles korú 
tapasztalatokon nyugszik, me- 
lyi ket éveken át az orvosi| 
praxisban szerzett. Egye*len’ 
szenvedő se mulassza el ej 

•oda 8 ,,Óletelixirt", mint u 
hogy ő nevezi, megpróbálni j 
Egyes gyógyítások kiválóan| 
fínyelemremeltók s majdnem j 
hihetetlenek, ha nem bizonyi- 
t anák hitelt érd’‘in lő tanuk. ;

Az orvosok által feladott I 
befőjek családjuknak < s ha rá-1 
taiknak teljes egészségben 
vissza u da tra k. Ehe urn n t i? rn us 
neuralgia-gyomor-, máj-, ie-. 
vér és bőrbetegségek ' hó- 
ly xgbajok (‘itunnék, wnt 1 őrö­
sre' áital.Főfájás, derékfájás 
idegesség, hideglelés, a zkor 
.löhögés, hubs, katurrhn-, 
bronchitis és minden torok es 
tüdőhaj vagy’ más egyéb szer­
vek megjavulnak oly idő alatt

folyó 1902. évi október hó 27-ón délelőtt 11 órakor Budapesten, a
társaság -özponti irodájában (V., Nádor-utcza 3ti.) iog megtartatni.

Tanácskozási tárgyak:
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt 1901/1902. üzleti évről,

a számadások, mérleg és a felügyelő-bizottság jelentésének előter 
jesztóse és a tiszta nyereség felosztását tárgyaló indítvány. (

2. A számadások megvizsgálása, mérleg megállapítása felment­
vény megadása az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére és a 
tiszta nyereség iránti határozathozatal.

j'íjgj“ Azon t. ez. részvényesek, kik a közgyűlésen^ resztvenni 
kívánnak, részvényeiket az alapszabályok 23. §-
később 8 nappal a közgyűlés előtt:

BUDAPESTEN a társaság központi pénztáránál
utcza 36. szám, vagy .

BECSBEN a »Wiener Bank-Verein« pénztáránál, letenni tar­
toznak.

Budapest. 1902. október 11-én.
Az íí

41735 (Utánnyomás nem díjazta tik.)

értelmében lcg- 

V., Nádor-

Az általunk készített
rr rr

Pályázati hirdetmény.
(palyafent&rUsi fűk szállítása izánt.)

A magy. kir. államvasutak aradi üzlet vezetősége c. vonalai 
szükségletének & fedezésére 1909 éi esetleg a következő l90f 
és 1905 években Rziiksége* pályafcntartási Iák azálHtasár.ak 
biztosítására pzennel nyilvános pályázatot hirdet

Az 1902. évi szükséglet, mely u tény lege- megrendelés alkal­
mával még felemelhető, vagy íejjebithetó a következő : jegenye 
fenyő deszka 15*2.0 m3 luez fény > deszka 46.0 m3 tölgyfa deszka 
6.5 m3, szétmetszetlen jegenye fenyő deszka 25.5 rn3, pado.at 
deszlr.a 60.0 ni-4 vágott luczfenyő fa 119.2 m3 faráu dtt jegenye 
fenyőfa 12.0 m. hosszig 580.0 nt3, farag-.it jegenye fenyőfa 12.0 
m. h. felül 328.0 m3, faragott tölgyfa 7.0 in. h.-ig 314.5 m3, fa­
ragott tölgyfa 12.0 m. h.-ig 23.0 m3, taragoit tölgyfa 12.0 in. b. 
felül szükség szerint, kerítés * ürítési lécz tő Így Iából 2.4 m. ti. 
5000 drb. kerítés sűrítési léc/, puha tölgyfából 1.4 ni. h. szük­
ség szerint, vágott puhufa lécz 84C00 ni. keritési o«zlop tvigv- 
fából 1350 drb. erdei fenyő palló C.O m3 jegenye fenyő 
148. m:í, szélmetszetlen jegenye fenyő palló 38.8 m3, tölgyfa
palló 83.2 rn3, vörös fenyő palló szükség szerint, puhafa rúd 
II 5 m3 k-‘ritéfii rúd puhafából 50 mm. ö t m. hl 0 rn. kéri te: i 
rúd tölgyfából 50 mm. átm. 4000 ni. kirívói rúd tölgyfából 80 
mrn. űtm. 33j0 in. keritési rúd pu .a tóig . lab- 1 80 mm. átn*
4000 in. tölgy szálfa 52.8 m3, puha s /álfa 31.3 in3, puha i* :e. ■ 
de-zka 1900 drb. fedő zsindely 470 mm hosszú 230.000 drb., 
fedő zsindet C0(j mm. hosszú szükség szerint.

Ez<-a biztosított ineunyiségnél kevesebb megrendelés esetén 
szállító a m. k. államvasutak ellen semmi néven nevezendő 
ig-nyt nem táma^ztbut.

A fenti anyag ik poutos méretei a részletes méretjegyzékben 
vannak felsorolva, mely móretjegy/ék ajánlati minta es pályá­
zati feltételek az alullrt üzlet vezetőségnél ingyen kaphatók, 
mig az általános éi különleges szállitáai teltételek csakis kész­
pénz fizetés ellenében a m. kir. államvasutak nyom tolván y- 
tárától - Budapest Ainlrássy ut 73"<5 sz. alatt) 50, illetve 50 
fillérnyi áron szerezhetők meg.

A megrendelendő fák szállítása minden év február havában 
megeezdcndü eu ugyanazon év május hó végéig tej ezen-ló he.

Az ajánlatok fölötti határozat hozatal, i’detvu aszállitas oda 
ítélése az ajánlat felbontásától számított 2ti nap alatt várható­
mig a letett óvadék ezen határidő után 8 napon belül fog hí* 
utaltatni. Az ajánlatok külön e célra szerkesztett ajánlati min­
tán teendők. A szállítás a in. kir. államvasutaknál érvényben 
levő 3 anyagok szállítására vonatkozó 122291/96. sz. általános, 
valamint a/, épület és vág .ti fák h •állítására vonatkozó 143889 
902. számú különleges fed ételek értelmében esr.kőzlendö, mely 
teltételek a pályázati határidőig u óli'*' :t üzletvezetuség anyag 
és leltár beszerz- -ti Osztályánál, valamint a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságánál es minden ü z.l elvezet őségnél napon­
kint a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ívenklnt 1 koronás magy, okin any bélyeggel ellátott aján­
latok ezen alábbi kulczimriicl : »Ajánlat épületfáa szállítása 
iránt 29037/902. szhoz.- 1902 évi október hó 29-ikónek díl* 12
órájáig a magy. kir. államvasutak aradi üzlet vezetőségének 
általános osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy posta utján 
beküldendők. —- Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek, 
értékének megfelelő L° 0 készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 1902. évi október hó 28-iki déli 12 
órájáig az aradi üzletvezetőié^ gyüjtűpónztáiánal leteendő eset­
leg posta utján o<ia beküldendő.

Aradon 1902 október havában. Az üzletvezetüség.

nicht, I éiut ftWentq c-íí7*
V?leíb$- poros «not elastisch.

e ______ _

Fabriks-iNiedei ía^e en gros :

Wien, S., Kohlmarkt Kro 8,
- lllustrirte Kataloge gratis- t ^
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BECS, 42901
I., Heuer Markt O.
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>kaspeczuli,.mi:
•elem és a kártya.

>. korona.

tö a7 Athenaeum
Merirkvitel Ingyen. i részv.-társ. Budapesten VII.,

Párisi fűzök (corset) t Kere^si‘út 51-sz*és raindca
12 éremmel llíiinfetve. j
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kunyvkeruskedosben.

GiesBl-féle
siabaöAlm.

m m . ..Ili
■JJ

claöraueu crö-gepek. őeszehaBontithatatlanul oaakóly monnyiaégü 
tiistil-öanyagot (r.yors kőolajat) fogyasztanak el annyira, hogy a

íen^lsp lóerő óránként csak 2—3 fillérbe kerül,
£> nyersolaj tökéletesen cb inat nőikül ég el. A Diesel-gépek min­
denkor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ellentáliásBa!

arányosan szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepei

Heveny vagy idült
hujakór—foÁntalmak

Így gürvólykúr, körbajok, eceema, (izrag, fekílyek stb.) » a 
romiolt Törlői származó egyéb bajoknál, min .üirigwmga- 
nal, rheum iIíkiuus, a száj Í í cége geneyedteel, daganatok, 
enostosie, Ifhctetlensog ei mindenfé’.« szerzett vagy örökölt 
bujakóros i áu'almak eseteiben, a legmegnigziittebb min­
den gyógykezeléssel dacroló betegségből biztos és gyökeres 

gyógyulást nyujunnak

Dr. Oliiver vértiszíitó piskótái

tu .óhaj vagy mus egyen s\ er *

és váltakozó terheléssel járó üzemek
tét, vert é-r r.zőreteket azi................... . ____ t„ r,.!,,:i4no=;tdcoal Vínpq leírással, költ-

1409

vzxa Esaassíff es ss zuszzzzc esessbsses
nekünk bemniatott ' záia-Tlan m g’uizható hi- I- 

teles kije züncirat fciytán. "ezen negyedszázad óta 
fennállór jnrlelö-intézetc íeymelegebben ajánlliató.

Rendelő iinczet Bndapesta, VI, ándrássy-iit 24.

Opftira mállóit. 8

1 B'li/7fi v- ^ íví 1I 1 Wim h- ö fcVJ'llöwiJwilsÖ S|•■-Jj <-*
hunycsüi alyásokat tv -.eSskst. íz iir.fcrtSzéa utőbajait, zz el- # 
gyaneUi/ férfierüt, re.erönilcto te?, a bujakórnak atókBvetkoz-1 

ményall , nőknél feliért tiyúst, birmennyire is idültek, va!a- | 
mint a indazon nui belejségeld ű melyeknek a magtalaneáy ^ 

egyik föokozója é. begbstoga ijeket gyógyít uj gyógymód 

szerint biztos tSkerrelf gyorsan ua alrposan

B/ i mBM ÄOTÄL
orr< s, sebész, szülész és szemész tudor, volt 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 4dJ0°
Ss- cdel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
dél? jtánig. este 7 órától 51 óráig. Díjazott
Zev elekre a legnagyobb figyelemmel valuj^mU 
tat ik és gyógy szerekről is gondoskodva lesz. *589 

Kökncií külön vliróiarem.

idegek normális ereje. vissza 
a dja és a z egészs • •/ csu h hxmu 1 
ismét helyre áll.
Ári: Oüvegnkor., 12üveg 10 1 

A hzf tküldós utánvét va ■; 
pénz elöl*1: es beküldése mellett 
vámmentesen tmióiiik. 1 

1
I Mtjgrc-ndelt-aek Schön D. förakta j 
ráhúz 3a89lbe(Sváju/) intéz undok.

I Levv lek Svájczba 25 fillérrel, 1 
* I levelezőlapok KMillérrel béiye-| 

zendök 44^54 1

részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással, képes leírással, költ­
ségvetéssel szívesen szolgálunk. 4dlb

i Fegyver-és gépgyár részvénytársaság Bpesten.

melyek a franczia kormány «'s a párisi orvosi akadémia ál­
tal engedélyezve cs a párisi kóvht zakban egyedül vaunak 

elfogadva
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 éy óta x legkiválóbb 
orvosok hasznúinak, mint egyetlen és legjobb vertűztito 

Szert és inéiv számos kitunt.it« sben is rjnzcsült.
Ára egy kié dobozjiak 25 drb tartalommal 5 K , egy nagy do­
boznak 52 drb tartalommal 10 kot Minta *s prospektus 

rendelkezésre áll.
FSrtktúi: 15 lük Jólsef gyógyszertára Budapest. Király utcza 

12. í* Ardvnssy ut 26. 434zl

mm
! Használt b U t O P O ky g
urasa jj I____________________ 1 f

perzsa szönyegi ~; T í KA 
1 Vse y

I garnitúrák, függönyök:, olajfestménye':, chiiuroí, órák ^
I feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó
bn G BUBB«. ? B íi

ütnr-ki^! lufchw iIliya |
Budapest, Ujvilág-uícza 22.
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RADÓ ANTAL
■ Kiadja:

1 ss/nrFTBsxa

adástól*
prések

feldörssolt, vagy^.
kipállott testrészekre | 

bárhol, viszketegséggei [j 
párosait sömörbajoknál 

bőrkütcgeknél iögtön 
hat az

Erényi-féle
rd’C; O

Ül k)ü
Néhány bedörzsöl és elég 
Ára 3 korona utasi?ás­
sál. Postán szétküidi és 

kaható. 43651/5

Dianagyógjszer
Bndcpeít

Kiről)-kövat 5. ni»
(Dob-utca sarkán/.

SS szölőzuzók
eredeti

lABILLE-rendszer
Yp kettős áttéttel, feltűnő kevés erőszük- 
V séglet daczára nagy nyomás és íel- 
ö tűnő nagy munkateljesítéssel.

Olcsó árak. ""SRI
Kedvező fizetési feltételek!

SZŰCS ZSIGMUND

Sgy-eg^T szám 
ára 30 fillér.

Minden füzet egyen­
ként kr.pható, ==

Telje« Jegyzék min­
den köny vkereeko* 
déeben kapható. =

Az eddig megjelent

LAMPEL R. (VVodiancr F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése ~ 1: ■ -------=

jí szeptemberi sorozatban megjelentek:
ft Aeneise.: : —

Uiúi ][i. rész. Fordította Baróti Szabó Dá-l 
vid. Kiadtak Iiadó Antal es Tóth Rezső.
E füzettel teljessé lesz a Magyar Könyvtár 
Aeneis-c. A végén jegyzetek és kimentő név-
s tárgy laj stroni van. rrr^-.....  ; ■ .......

számok részlettize-
tésre is kaphatok.

Huszonhat és egy.

OU .Ví

Három elbeszélés. Ford. Isaák Mártha.
A nagy orosz elbeszélő három kis remek­
műve van e kis számban; a fordítás az 
eredetiből készült és felette gondos.

IQOZi Lajos. Csokonai. Tanulmány. 3E3.
A magyar közönség e kiváló értékű füzet­
ből Doczit mint essay-irót fogja megismerni.

BUDAPEST,
VI., Nagymező-ntcza 6ő. sy

LAMPEL RÓBERT (WODIAN ER F. És FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM 
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Nyomatottá Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.
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